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Főszerkesztő

Dr. PAP ZO! EÖTVÖS KÁROLY

Tisztelettel kérjük vidéki előfizetőinket, hogy

az illető postahivataloknál az elő­
fizetés megújítása iránt szívesked­
jenek lehetőleg gyorsan intézkedni,

hogy a lap küldése fennakadást ne szenvedjen.

Paraziták.
Budapest, junius 26.

A magyar ember olthatatlan éhséggel 
áhítozik a föld után. Apjától, nagyapjá­
tól örökölt hajlandósága, hogy ebben 
találja örömét s az élet czélját abban 
keresse, hogy két keze munkájával ter­
mővé dolgozza meg a talajt. Á vagyon­
gyűjtésnek, a pénz megőrzésének ' nem 
is tudja elképzelni más módját, csak 
azt, hogy földet szerezzen, akármilyen 
kis darabot s azután egyik csip-csup 
birtokdarabkát a másikhoz ragasztva, a 
jómódban egyre tovább és tovább nyúj­
tózkodjék. A részvény, az államkötvény 
ismeretlen fogalom a magyar paraszt 
előtt, a takarékbetétet sem sokra becsüli. 
Az ingó vagyon ezért hamarosan elolvad 
a kezei között s ha nem az első, mára 
második generáczió alatt oda lesz, ahová 
a tavalyi hó.

Komor tragikum mutatkozik abban, 
hogy ilyen hajlandóságokkal a magyar 
paraszt olyan országban él, ahol a lati­
fundium vad falánksággal habzsolt föl 
minden talpalatnyi művelhető területet.

Az apró gazdaságok mint kicsi sziget- 
ketkék vannak beékelve a láthatár széléig 
terpeszkedő uradalmak közzé. Gúzsba 
van kötve minden porczikájuk, semmi 
módja és kilátása annak, hogy tovább 
hizlalva kiterjeszthessék határaikat. Ellen­
kezőleg: a nagybirtok gyűrűjébe szorítva 
napról-napra senyved az életerejük; a 
latifundiumok fölszivják őket, mint a 
nagy tócsák az apró vizcseppeket. Sűrűn 
peregnek meg az árverelő dobok s min­
den dobütéssel szaporodnak a Földnél­
küli Jánosok, akiknek lába alól kirántot­
ták a talajt s akik azontúl árván imbo- 
lyognak a világban s mialatt robotban 
művelik a mások földjét, egyre azon 
ábrándoznak, hogy vagy előbb, vagy 
utóbb, talán mégis akad egy talpalattnyi 
termőföld, amin újra megvethetik a lábukat.

A mai kor dicséretére legyen mondva, 
mindazok, akik a magyar közélet folyá­
sát irányítják, újabban figyelemmel for­
dulnak a Földnéiküli Jánosok felé s kez­
dik megérteni a földéhes magyar paraszt 
zord tragikumát. Fokozott mértékben fo­
lyik a nagybirtokokat apró gazdaságokra 
parczellázó akczió. A földéhes paraszt 
értékén túl is megfizeti a földet, csak 
alkalma legyen rá, hogy megszerezhesse 
s a nagy birtok nem vak, hogy észre 
ne vegye ezt a kézenfekvő hasznot. Az 
államhatalom pedig jóakarattal segít elő 
minden ilyen irányú műveletet; telepí­
tési törvény készül, amelyik egyszerre

nagy lendületet fog adni a latifundiumok 
fölszabdalásának.

De mint minden nagyobb közéleti 
hullámzásnak, immár a parczellázásnak 
is mutatkoznak a parazitái, lekiismeret- 
len emberek rideg számítással aknázzák 
ki a konjunktúrákat s egész falukat jut­
tatnak tönkre a maguk szennyes anyagi 
hasznáért. Ezúttal dunántulról érkezik 
egy ilyen gyászos parczellázásnak hire. 
Lapunk más helyén mondjuk el részle­
tesen az eset történetét. Itt elég annyi, 
hogy valaki vagyontalanul vállalkozva 
paczellázásra, adósságra vásárolt meg 
egy másfélezer holdas nagybirtokot, ezt 
túlterhelte jelzáloggal, a parasztoktól be­
szedett pénzt pedig elköltötte. A bankok 
— amelyek betáblázták követeléseiket — 
természetesen a birtok elárverezésével 
szerezték vissza pénzüket s ezzel száz­
húsz kisgazda, aki beugrott a parczel­
lázó iparlovagnak, pénz és föld nélkül 
maradt. Nemcsak birtokot nem szerez­
tek, hanem nehezen gyűjtött vagyonká­
jukat is elvesztették.

Ez az eset alkalmas arra, hogy a 
telepítési törvény meghozását megsür­
gesse s egyben figyelmeztető jelül szol­
gáljon arra is, hogy a könnyelmű és 
lelkiismeretlen spekulácziók ellen milyen 
intézkedéseket kell belevenni ebbe a 
törvénybe? A parczellázás és telepítés 
ma a legfontosabb állami érdekek egyike 
Magyarországon, mert csak ezen az utón

A kínai ember.
írta: Urai Dezső.

(Utánnyomás tilos.)
Kereszty Imre.
lüza.
Gyurika.

(Ebéd után. A szobaleány letakarnia az asztalt. 
Imre kis kerek asztal előtt ül és szivarozva bújja 
az uiságot. láza az. ablaknál áll és kimered az ut- 
czára. A járókelők nem érdeklik, valójában csak 
arra vár, hogy a szobalány elhagyja a szobát. Gyu­
rika a földön a boneztani szabályok teljes megve­
tésével keze! egy huszárt. A szobaleány végre ki­
surran.)

Elza: Ez igy nem tarthat tovább . . . Meg­
untam . . . alaposan meguntam . . . hazame­
gy oki a szüléimhez . . .

Imre (nagy nyugalommal): Andrássy-ut 
19, első emelet, bejárat a lépcsőházból.

Elza: Csak gúnyolódjék . . .
Imre: Nem gúnyolódom, mert akkor nem 

volnék udvarias. De én az vagyok, mert még a 
mama pontos czimével is szolgálok.

Elza: Nagyon kedves . . .
Imre: Még kedvesebb is leszek, ha meg­

engedi. Hazakisérem és meghallgatom, hogy mit 
mond a mamának.

Elza: Gondolom tudhatná . . .
Imre: Igen . . . Ön szerencsétlen . . . Ön 

boldogtalan . . .
Elza: Már nem is tudom, hogy mi va- 

gyok. Sokszor rajtakapom magamat, hogy cso­
dálkozva tekintek szét: hol vagyok? Ki Ön? 
Mi közöm Önhöz?.

Imre: Valóban csodálatos kérdések há­
roméves házasélet után. Remélem, kérdéseire 
tud válaszolni ?

Elza: Oh nagyon is józanul és ez az, ami 
lever . . . Szünetlenül szobrot látok magam előtt, 
amelyen minden egyes vonal kifogástalan, de 
amelyből a meleg élet hiányzik.

1 m r e: Ez a márványgentleman én vagyok!?
Elza: Nem tudom , . . Nem az ön vonásait 

viseli, de közük van egymáshoz . . . Elégedjék 
meg azzal, hogy nem tudok szabadulni ettől a 
látománytól.

Imre: Pedig óhajtja a szabadulást, ugye­
bár? Az a kérdés, hogy egyikünktől, vagy mind­
kettőnktől óhajt-e megválni.

Elza: Milyen közömbösen kérdezi ezt?
Imre: Hogy kérdezzem? Szemtelenül vagy 

emelt hangon, színpadi gesztusoktól kísérve 
vagy zsebrevágott kezekkel, nem mindegy az? 
Válasza, ha elhatározásból fakadt, ugyanaz ma­
rad. Tisztán akarok látni. Tudni akarom, hogy 
múló szeszélyről van-e szó, vagy arról, hogy 
alaposan rám unt. Vessen számot magával mind­
kettőnk érdekében.

Elza (bátortalanul): Megijedek, ha ezt a 
kérdést ilyen hideg világosságba helyezi . , . 
Nem ilyennek képzeltem az együttélésünket.

Imre: Leányálmai voltak? Csillogó vérte­
zed) lovagokra várt? Kedvesem, a gyermek tün­
dérországról álmodik és később, amikor a szürke 
\ alóságba lép, még sem vádolhat csalással sen­
kit, mert a tündérvilágot önmaga építette ma­
gának.

Elza: Hamis nyomon jár. Nem vágytam 
csillogó vértezetii lovagokra, mert akkor most 
alig csalódtam volna. Ön felveheti a versenyt 
az átlagos leány álmok hőseivel. Külsőleg férfi...

korrekt... talán túlságosan korrekt. Kellemetle­
nül udvarias, mindenben oly pontos és kimért, 
mintha szabályozó irányítaná cselekedeteit . . , 
Eh, ne mosolyogjon olyan gúnyosan . . ,

Imre (nevet): Oh szent romantika ... Mi­
lyen legyek? Heves, követelő, néha dühösen 
féltékeny? . . . Talán vad, brutális? , . . Van 
nő, akinek ez imponál . . . Legyek fagyos, más­
kor meg perzselő? Lágyszavu trubadúr, érczcs- 
hangu vitéz, vagy üvöltő briganti? . . . Ugyan 
kérem, hova gondol? Ilyenek az asszonyok 
mind. Borzasztóan tisztelik a kifogástalan, pol­
gári erényekben bővelkedő férfit, de szeretni 
csak azt tudják, aki folytonosan fölkorbácsolja 
a lelkűket, meg a vérüket.

Elza (keserűen): Mit tud ön ehhez? Mit 
tudja Ön, mi az asszony, hogy kell azzal bánni? 
Az ön egész tisztelt neme még csak nem is sejt 
helyesen. Egy férfi nem figyel, nem tanulmányoz, 
annak, ha növel van dolga, minden gondja, hogy 
önmagát mutassa be a legelőnyösebb színben. 
Ez az alakoskodás annyi fáradságukba kerül, 
hogy egy szabad perezük sem marad ellenfelük, 
a nő kiismerésére.

Imre: Gondolom, ez a hölgyekre is illik.
Elza: A nő nagyobb színjátszó, mint a 

férfi. Szerepét gépiesen játszsza és igy sokkal 
több ideje marad megfigyelésre.

Imre (kaczag): Ön tehát megfigyelt és ki­
tanult engem?

Elza (idegesen): Ne klaezagjon . . .
I m re (jobban kaczag): És hogy lehet, hogy 

mégis csalódott bennem? . . .
Elza (haragosan): Ne nevessen... hagyja 

el. mert . . .
Imre: Feleljen kérem . . .
Elza: Eh . . . áldozatául estem a legegy-
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lehet a nemzetvagyon gyarapodására 
megmenteni azokat a kistőkéket, amik 
ma a földműves nép kezén szétfecsér- 
lődnek, csak ezen az utón lehet röghöz 
kötni azokat a magyarokat, akik már- 
már minden idekötő szálat elszakítva, 
úgy látszik szabad prédáivá válnak a 
tengerentúlra sodró gazdasági áramla­
toknak. A meghasonlott lelkekben gyűlő 
s robbantó feszerejü keserűség lecsapo- 
lásának nem lehet más czélja, csak az, 
hogyha vagyonhoz juttatják a birtokszer­
zésre áhítozó elemeket s minden inter- 
naczionális propaganda legalkalmasabb 
ellenszere az, hogyha minél nagyobb 
tömegeket kapcsolunk a haza érdek­
szférájába azzal, hogy a hazai föld egy 
darabját nekik juttatjuk.

De a dunántúli eset tanúsága szerint 
előre gondoskodni kell arról is, hogy a 
földéhes nép kapzsi szélhámosok zsák­
mánya ne lehessen. Törvénybe kell ik­
tatni, hogy parczellázni csak az állam 
beavatkozásával és állami ellenőrzés 
mellett szabad; vagy ami ennél is radi­
kálisabb intézkedés, hogy a parczellázás 
az állam privilégiuma. Üzleti haszonra 
törekedő bankok vagy magányosok helyett 
végezze a birtokfölosztást az állam, ér­
dek nélkül önzetlenül.

Az, hogy milyen gyakorlati eszközö­
ket választ a czél elérésére, a törvény- 
hozás bölcseségétől függ. Bizonyos azon­
ban, hogy meg kell akadályozni azt, 
hogy a dunántúli botrányos eset megis­
métlődhessék, mert az ilyen gyászos 
parczellázás alkalmas arra, hogy elvegye 
hitelét minden hasonló akcziónak.

A ködmenes ember amúgy is eleve 
gyanakodással fogad már a kaputos 
ember részéről minden közeledést. Nem 
szabad megengedni, hogy a tények iga­
zolhassák ezt a gyanakodást.

Ki kell irtani a parczellázás hiénáit!

szcrübb parasztlogikának ... Ne nézzen Így 
rám, mert én bizony isten . . .

Imre: Parancsára már olyan komoly va­
gyok . . .

Elza: Nos igen, rosszul következtettem ... 
ön annyira kimért, nyugodt és korrekt volt, hogy 
sehogy se tudtam a burok mögé pillantani s igy 
egyszerűen föltételeztem önről, hogy mestere a 
formáknak és jól játszik meg egy alakot. Egész 
bizonyos voltam azonban abban, hogy a bemu­
tatott alakban más ember él. Ennek a más, en­
nek a láthatatlan embernek nyújtottam a keze­
met. Nagyon soká vártam, hogy ez a sima fe­
lület mozogni, háborogni kezdjen, de hiába. Arra 
a fölfedezésre kellett jutnom, hogy ön fenékig 
olyan, amilyennek mutatkozott.

Imre (kötekedve): No, kis emberismerő...
Elza (durczásan): Igen is, én emberismerö 

vagyok ... Es maga mégsem ilyen . . . nekem 
hiába komédiázik . . .

Imre (kedélyesen): Hát süsd ki angyalom, 
milyen vagyok . . . keresd a lelkemet . . . Ope­
rálj szivecském . . .

Elza: Juj te, ne boszants. . . ne nevess 
olyan bután, mert kiugróm a bőrömből... Csi­
bész, az tudsz lenni... Ne nevess, ha mondom ...

Imre: Operálj, angyalom...
Elza: Es más vagy, igen is, juszt is más 

vagy . . . utálatos . . . csibész . . .
Imre (gaminkedve): Emberismerő . . . 

Kedves kis emberis . . .
Elza (fenyegetve): Te . . . én . . .
Imre: Emberismerő . . . drága, kicsi . . .
Elza: Gúnyolódni azt tud. de nem sze­

ret... Igenis, nem szeret és ezért megyek haza 
a szüléimhez.

Imre: Dehogy nem szeretem. Amiért nem 
tépem szét a blúzát? . . . Lássa a modern férfi

Technikai vita és egy személyes 
inczidens.

— A képvlselőház ülése. —
Budapest, junius 26.

A munka jegyében folyt le a képviselőház 
mai ülése. A szeszadó fölemeléséről szóló tör­
vényjavaslat részleteit tárgyalták — igen be­
hatóan, habár ezt a tárgyalást valami túlságos 
nagy érdeklődés nem kisérte. Jóformán csak 
azok voltak a teremben, kiknek valamelyes mó­
dosításuk volt a zsebükben. És ilyen módosítás, 
indítvány akadt ma sok. Nagy György, Farkas- 
házy Zsigmond, Mérey Lajos, Csányi Sándor, 
Hoitsy Pál, Halász Lajos és azonfölül a horvátok 
prezentáltak különböző természetű módosításo­
kat. A miniszterelnök valamennyire válaszolt; 
csak azokat akczeptálta — s vele együtt a Ház 
is — amelyek a javaslatot lényegében nem érin­
tették.

Ez a technikai diszkusszió minden fönnaka- 
dás nélkül haladt előre: csak itt-ott volt néha 
elnöki figyelmeztetés, de akadt hevesebb szó­
csata is. Farkasházy Zsigmond és Tutsek Sán­
dor közt volt a szócsata. Farkasházy egy meg­
jegyzésére Tutsek azt válaszolta: arczátlanság. 
Farkasházy ugyanezzel a szóval replikázott, 
mire az elnök megvonta tőle a szót; később pe­
dig Tutseket is rendreutasitotta. Ez az inczidens 
meglehetős izgalmat keltett, mely lecsillapult 
arra a hírre, hogy az ügyet lovaglás utón elin­
tézték már.

Holnap folytatják a vitat, még pedig a har- 
minezhetedik paragrafusnál. Ma ugyanis a ne­
gyedik szakasztól a harminezhetedikig jutot­
tak cl.

Részletes tudósításunk ez:

A képvlselőház ülése.
- Kezdődött délelőtt tíz órakor. —

Lünök: Justh Gyula.
Jegyzők: Szentkirályi Zoltán cs Tliorotzkay 

Miklós.
Az elnök: Megnyitja az ülést.

már csak hírből ismeri a szenvedélyt. Most már 
finoman, minden brutalitástól menten szere­
tünk ... Ez az úgynevezett kulturszerelem.

Elza (keserűen): Ezek után ön szeret en­
gem valami modern érzéssel?

Imre: Úgy van.
Elza: Nos, kedves barátom, ez az. ami ne- \ 

kein nem kell. Ezért megyek vissza a szüléim­
hez.

Imre (az újság mögül): Sajnálom.
(Elza beharapja ajkát, egy pillanatig tétován néz 

Imrére, azután szobája felé indul. Útja a játszadozó 
Gyurika mellett vezet el, aki a huszárt felkonczolva, 
egy porczelán kínainak épitökoczkákkal alagutat vájt 
a hasába.)

Elza: Gyurika, mit műveltél? Hogy mer­
ted összetörni a kínai embert?

(Liza a gyermek kezére csap, aminek az a cso­
dálatos következménye, hogy Gyurika, aki eddig 
csökönyösen hallgatott, könynélküli sírásba fog.)

Imre: No, mi az ?
Elza: Gyurika összetörte a kínai embert.., 

Megfenyítettem...
Imre: Jó szóval többre ment volna. Hon­

nan tudja a gyermek, hogy mi tilos?
Elza: Szép nevelési elvek . . .
Imre: Az önéi mellett ékesen szól az ered­

mény. Egyébként majd találok rá módot, hogy 
megjavítsam a gyermeket.

Elza (csípősen): Nem hinném . . .
Imre: Pedig elhiheti, mert a gyermek ná­

lam marad.
Elza (haraggal): Magammal viszem . . . 

Nem tűröm, hogy ön elrontsa.
Imre: Ugyanezt mondhatnám én is.
Elza: Ah, ezt kikérem . . . Nálam jó he­

A szeszadó.
Nyomban áttértek a szeszadó-javaslat részletes 

tárgyalásának folytatására.
A negyedik szakaszhoz Budlszavljcvlcs Bude be­

szélt elsőnek horvátul. Utána Magdics Péter és PrU 
blcsevlcs Szvctozár beszélt ugyancsak horvátul.

Nagy György: Arról kezdett beszélni, hogy a 
házszabályok nem engedik meg e javaslatnál a sür- 
gösséget.

Az elnök: Tessék a tárgyról beszélni.
Nagy György ekkor a kölcsönös forgalmi viszo- 

nyok szabályozásáról szóló törvény hatodik szaka­
száról akart beszélni.

Az elnök: Nem engedhetem meg, hogy a tárgy- 
tói eltérjen.

Nagy György erre a szakaszhoz szólva, kifogá­
solja, hogy nem nyújt kedvezményt a kis borkeres­
kedőknek, csak a nagy borkereskedőknek. Azt indít­
ványozza, hogy a nyújtandó kedvezményről a pénz­
ügyminiszter évenkint tegyen a Háznak jelentést, 
hogy az adókedvezményt kinek adja.

Novoszcló Mátyás, Roles Milán és Babies Ljuba 
horvátul beszélnek a javaslat ellen.

Farkasházy Zsigmond: Nagyon sajnálatosnak' 
tartja, hogy határozati javaslatait nem fogadták el. 
Most újból előáll egygyel: A vasárnapi nmnkaszii- 
nctet terjeszszék ki a korcsmákra is, úgy azonban, 
hogy az ebből származó veszteségeket az italmérési 
illetékek leszállításával térítsék meg nekik, úgy, hogy 
a jövedelemcsökkenés terhét az állam viselje. Á 
korcsmák vasárnapi csukvatartása fontos erkölcsi és 
humánus érdek. Tegnap a pénzügyminiszter maga 
kijelentette, hogy foglalkozik a kérdéssel és keresi 
a módját a megoldásnak; Farkasházy kezdésére és 
utasítása szerint azonban nem hajlandó a vasárnapi 
szünetet elrendelni.

Vinkovlcs Tivadar, Banjanin János, Modrusán 
Gusztáv és Popovlcs Dusán a szakasz ellen nyilat­
kozik. ^

Manlu Gyula: Ez a szakasz nézete szerint telje­
sen tönkre teszi a kisiistöt. Indítványozza, hogy a 
mentességet terjeszszék ki a saját használatra főzött 
szeszre is. ;

Grahovácz Mirkő és Lorkovics Iván felszólalása 
után az elnök a vitát berekeszti.

Hoitsy Pál előadó a beadott indítványok és mó­
dosítások egyikét sem fogadja cl.

A Ház a szakaszt változatlanul elfogadja s az 
összes indítványokat elveti. Farkasházy indítványa 
mellett a vasárnapi korcsmaszünet dolgában, a több­
ségi pártok tagjai közül egyedül Mérey Lajos sza­
vazott.

Az ötödik szakasznál
Mérey Lajos: A felvidéken a termelő krumpliból 

főz szeszt. Ha a főzést késő őszön kezdhetik csak 
meg, a termés megromlása miatt a nép 20—30 szá­
zalékot vészit az anyagban, az állam ugyanennyit 
adóban. Ha most már ez ok miatt nem tudja kifőzni

lyen lesz, de önnél . . . Önhöz két hét múlva 
hölgyek fognak járni ...

Imre: Az nagyon valószínű.
Elza: ön korhelykedni fog . . ,
Imre: Amennyit csak lehet. Az Ön távo­

zása után kinyittatok ajtót, ablakot. Kifüstölte­
tek minden szobát, azután újra kezdődik a le­
gényélet. Asszony, lány, hadd jöjjön egyik a má­
sik után, mindaddig, amíg olyanra akadok, aki 
nekem tetszik és aki én rajtam sem talál kivetni 
valót.

Elza: Ide ne hozzon senkit. Amíg el nem 
váltunk, ez a lakás az envém is.

Imre: Bánom is én. Én vagyok az ur, én 
parancsolok. Én is megelégeltem ezt az állapo­
tot, vagy azt hiszi, nekem gyönyör, hogy foly­
tonosan egy rosszidegzetü asszony siránkozásait 
hallgatom.

E I z a: Ah . . .
Imre: Menjen isten hírével, örülök" rajta...
Elza (diadalmasan): Leveti végre álarczát! 

Lássa, nagy cmberismerctcm nem hagyott cser­
ben ... Itt van, tessék... A sima külső alatt 
tehát mégis más ember lappangott ... A dur­
va ... a kíméletlen férfi.

Imre: Jól Ítél . . . belefáradtam a komé- 
diázásba.

Elza: Akkor hát dobjon ki az alton. Lehet, 
hogy foglalkozott már ezzel a gondolattal . .

Imre: Hogy őszinte legyek: igen.
Elza: Talán meg is csalt?
Imre: Természetesen. Rosszul éreztem 

magamat az Ön oldalán, tehát másutt kerestem 
vigasztalást.

Elza (sírva): Tudtam . . . tudtam . . . kép­
mutató ... A durvaság és kíméletlenség még 
nem is az igazi alapvonásai önnek, ön sokkal 
ronilottabb. Ha már annyira czinikus. vallja be,
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valaki a kontingenst, nagy méltánytalanság, hogy el­
essen a jutalomtól. Módosító indítványt terjeszt elő, 
amely szerint ha valaki anyag romlása miatt siet a 
főzéssel, a napi termelése többletét nem tekintik 
túltermelésnek, ha egyébként az éven át megszabott 
mértéket túl nem lépi

Wekerlc Sándor miniszterelnök: A mai törvény 
szerint, ha bármily czimen többet.főz a gyár, elveszti 
a kontingensét és a vele járó jutalmat. Az uj javaslat 
szerint a gyárnak módjában van, anyagromlás ese­
tén, az exkontingenst bejelenteni. s ekkor megkapja 
a jutalmat. Az indítványtól eltér ott, ahol az a napi 
hét hektoliterei termelésnél nagyobb termelésre is ki 
akar terjeszkedni. A javaslat eredeti szövege az ér­
dekeltek egyetértésével állapíttatott meg, sőt még 
az osztrákokkal szemben .is kikötötték, hogy ők sem 
adhatna.'-' nagyobb jutalmakat. Az eredeti szöveget 
ajánlja elfogadásra.

Márlássy Mihály a felvidéki gazdák érdekeit kí­
vánja hathatósabb védelemben részcsiteni. A rossz 
termések esetére törvényben kívánja megszabni a 
kedvezéseket.

Farkasházy Zsigmondi Indítványozza, hogy no­
csak nagybirtokosok, hanem a közép- és kisbirtoko­
sok is részesedhessenek a mezőgazdasági szeszgyá­
rak kedvezésében.

Wekerle Sándor miniszterelnök: A Farkasházy 
által fölhozottakról már az általános vita során nyi­
latkozott. Elmondotta, hogy törvény egyenesen 
meg akarja könnyíteni a kisbirtokosok gyáralapi- 
tását. Egyenesen valótlan az az állítás, hogy a kö­
zépbirtokosok helyzete meg van nehezítve, mert ép­
pen ez a szakasz intézkedik arról, hogy több közép­
birtokos, szövetkezés nélkül is összeállhat gyáralapí­
tóira. Máriássyval egyetért, de a kincstárra kívánja 
bízni a kedvezések kezelését A kormány mindig azon 
lesz, hogy rossz termések esetén lehetőleg csökkentse 
a csapás-okozta károkat s javítson a termelők helyze­
tén. A beadott módosítások mellőzését kéri.

A Ház változatlanul elfogadja a szakaszt, úgy­
szintén a kővetkező szakaszokat is, egészen a tize­
dikig.

A tizedik szakasznál Brediccanu Korjolán, Csn- 
nyi Sándor, Surniln György és Magdics Péter szó­
lalt föl.

Wekerlc Sándor miniszterelnök hozzájárult Csá- 
nyi Sándor indítványához, hogy a községeknek a 
vizsgálatok alkalmából fölmerült költségeit a kincs­
tár megtérítse (Helyeslés.) A szakaszt egyebekben 
változatlanul elfogadták s változatlanul megszavazták 
a következő szakaszokat is, egészen a 31-ik szakaszig.

,,Arczát!anság.“
A harminczegyedik szakasznál Farkasházy Zsig- 

mond szólalt fel. Azt bizonyítja, hogy a nagy üstökkel 
még jobban be lehet csapni a kincstárt. Főleg' a 10 
vagy a 20 üstnél.

Tutsek Sándor: Alkudjunk meg!
Farkasházy Zsigmondi A képviselő ur ehhez nem

ért. Majd a végrehajtási törvényjavaslatnál beszél­
jen, akkor beszélhet személyes kérdésben.

Tutsek Sándor: Arczátlanság!
Farkasházy Zsoigmond: Arczátlanság ilyent mon­

dani! Különben is ezt a dolgot privatim elintézhetjük!
— Rendre! Rendre! kiáltotta Rakovszky István.
Az elnök: A képviselő urtó! e durva sértésért 

megvonom a szót.
Farkasházy Zsigmond: Személyes kérdésben ké­

rek szót!
Rakovszky István: Üljön le!
(Tutsek részéről nyomban odament Nagy Emil 

és ifjú Madarász József és Farkasházyt provokálták.)
- Wekerle Sándor miniszterelnök pedig odament 

T utsekhez:
— Nem helyes az ilyen dolog — mondotta neki. 

— 'Ezt az ügyet be kell felezni.
Ez inczidens után folytatták a vitát s a horvát 

Lorkovlcs Iván és Surmin György szólaltak fel.
Közben többen felmentek az elnökhöz s figyel­

meztették, hogy az „arczátlanság“ szót először 
Tutsek használta.

Erre .Justh Gyula elnök Surmin beszéde után 
ismét megszólalt:

Az elnök: Kénytelen vagyok az előbbi inezt- 
densre visszatérni. Arról értesültem ugyanis, hogy 
bár a gyorsírói jegyzetekben nem foglaltatik s a 
gyorsírók és én sem hallottam, hogy az „arczátlan­
ság" szót először Tutsek képviselő ur használta. 
Ezért őt utólag reiidrcutasitom.

Folytatják a vitát.
A 31-ik szakaszt a Ház változatlanul elfogadta.
A 32-ik szakaszt Lorkovlcs Iván, Manlu Gyula, 

Farkasházy Zsigmond, Wekerle Sándor miniszterel­
nök felszólalása után az előadó módosításával fogad­
ták el.

A 35-ik szakaszt Manlu Gyula, Magdics Péter. 
Farkasházy Zsigmond, Popovlcs Dusán és Wekerle 
Sándor miniszterelnök felszólalása után az előadó 
ama módosításával fogadták el, hogy a kisfőzők Is 
kedvezésben részesülienek.

A 34-ik szakaszt Halász Lajos, Manlu Gyula, 
Lorkovlcs Iván, Farkasházy Zsigmond és Wekerle 
Sándor miniszterelnök beszéde után Halász módo­
sításával fogadták el, mely szerint a községi szesz­
főzdéknek 2ö% helyett 30% engedményt adjanak.

A harminczliatodik szakasznál Burdia Szilárd 
módosítást nyújt be, mely szerint, mig a községi 
és a szövetkezeti szeszfőzdék létesülnek, a napi ter­
melési képesség, a töltési képesség háromszorosában 
állapíttassák meg, mig ez a napi 30, litert túl nem 
haladja.

Manlu Gyula sem a szakaszt, sem Burdia mó­
dosítását nem fogadja cl.

Muacsevics Vazul horvátul beszélt.
Wekerlc Sándor miniszterelnök visszautasítja 

Maniunak azt a vadját, mintha e javaslatnál nem a 
nép érdekeit képviselték volna. Az iistfőzdék felál-

hogy sohasem szeretett, hogy csak a pénzemre 
vágyott. Tapasztalatlan voltam, elámított.

Imre: Annak sem én vagyok az oka. Éle­
sebb szemii talán hamarabb . . .

Élza: Ne kerülgesse . . , sértsen nyíl­
tan . . . mondja, hogy butának tart . . .

Imre: Amint parancsolja . . . Különben 
vessünk véget ennek a komédiának, ön távozni 
készült?

Élza: Most már szabadulni szeretne tő­
lem, ngy-e? Nem megyek, nem megyek . . . 
Éddig halálosan unatkoztam, óh de most lesz 
foglalkozásom. Kiismertem Ont. most boszan- 
tani fogom. Akadályokat gördítek a lábai elé és 
örülök, ha majd beléjük botük. Csapdákat állí­
tok és nyugodtan nézem, hogy vergődik ben­
nük. Ma nem volnék urinő, most magának es­
nék, összekarmolnám, beleharapnék az arexába, 
kéjesen szaggatnám, tépném, ahol érném. Elcsú­
fítanám, hogy másnak se tessék . . . (sírva): 
Ézer szerencséje, hogy urinő vagyok.

(Csönd. Elza a kerevetre borulva csöndesen sir. 
Imre mosolyog. Gyurika a sarokban az ujját szopja 
és azon tűnődik, hogy kellene lenyakazni a kínai em­
bert, aki miatt kikapott.)

Imre (megsimogatja Élza fejét): Élzus, 
nem mondtam ám igazat . . . Élzus, hallgass 
rneg . . . (Élesukló zokogás a válasz.) Nem csal­
talak meg soha . . . Maradj nálam és Gyuriká­
nál . . .

Élza (fölül a kercveten): Nem. Még ma 
elhagyom n házat.

Imre: Égvedill hagynál? 1
Élza (fuldokolva): Magad mondtad, hogy 

beyi leszel egyedül.
Imre: Nem mondtam igazat.
Élza, Nem hiszek neked. Kiugrattalak a 

bokorból, elárultad magadét . ,

lm re (melléje ül, megfogja a kezét): Éppen 
ezért maradj . . . Most, hogy Kitapasztaltál . . .

Élza (csillogó szemekkel): Ugy-e, hogy 
igaz? Bevallód, hogy kiismertelek? Rossz szí­
nész voltál . .

Imre (ravaszul): Rossz . . .
Élza (élénken): Tudtam, hogy leleplezlek, 

barátócskám . . . Bármily csekély véleményed 
legyen az asszonyokról, azokat nem lehet meg­
csalni. . . .

Imre: Édesem, ez regi dolog. Ez Így van, 
amióta a világ fennáll.

(Imre átfogja Elza derekát, ez haragos arczczal 
ellenkezni próbál, de erős karok fogják.)

Élza: Maga durva, kíméletlen . . . én ha­
zamegyek . . . tudja . . . (jól elhelyezkedik az 
ölelő karok közt).

Imre: Igen, angyalom, te haza mégy . . .
Elza: Majom . . . Most itt megint adod n 

flegmatikust ... A modern szerelmest . . . Csak 
ne szeretnélek olyan nagyon.

Imre: Égy órával ezelőtt gyűlöltél.
Élza: Magam sem tudom, mi bajom volt.
Imre: Én tudom. Érre a kis viharra szük­

séged volt, mint a fülledt nyári levegőnek a zá­
porra. Éz ismétlődni fog, valahányszor olyan ér­
zések gyiilemlenek föl szivedben, amelyeknek 
nem tudsz kifejezést adni. Ezek feszítik a szele­
peket.

Élza: Ne beszélj ilyen okosan, de szeress, 
nagyon szeress.

(Hevesen csaladja Imrét. Gyurika lopva odanéz, 
szeme fölranvig, azután egy sikerült dobással fejbe 
sújtja a kimii embert.)

litása nem rontja a helyzetet és az értéket nem fog. 
iák devalválni. Az iistfőzdéket elsősorban azokon í 
lielyeken fogja felállítani, ahol nagy gyümölcstermé­
sek vannak. Horvátországban, miután ott a legna­
gyobb gyümölcstermés, ott elsősorban fog felállítani 
iistfőzdéket. Burdia módosítását elfogadja, bár az s 
kedvezmény csak látszólag csekély, mert 68 ezet 
kisiist közül 41 ezerre vonatkozik. A törvény végre, 
hajtásánál értelmes, hozzáértő tisztviselőket fog ab 
kalmazni, mert a.törvényt becsületesen kell végre­
hajtani: Kéri a szakaszt Burdia módosításával el­
fogadni.

A napirend megállapítása után az ülés három 
órakor véget ért.

=: =3
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A képviselőhöz holnap, szombaton, délölőti 
10 órakor folytatja a szeszadójavaslat tárgyaló, 
sát. Napirendre van tűzve a munkásházak építé­
séről, a radiotelegráfról és a kúriai bíráskodás­
ról szóló javaslat is.

Kossuth és Aehrenthal. Bécsi lapot nyomon az 
a hír terjedt el, hogy báró Aehrenthal közös 
külügyminiszter Karlsbadban járt Kossuth Ferencz 
kereskedelmi miniszternél és a legújabb politikai ese­
ményekről tanácskozott vele. Ezzel szemközt hiteles 
helyről kapott értesülés alapján a leghatározottabban 
megczáfolják azt a hirt, hogy Aehrenthal közös 
külügyminiszter most Karlsbadban Kossuth Fe­
rencz kereskedelmi miniszternél járt volna. Báró 
Aehrenthal nem Karlsbadban, hanem Marien- 
hadban volt, ahol. családját látogatta meg.

Justh Gyula a képviselőház munka képességéről. 
Justh Gyula, a képviselőház elnöke, a mai ülés 
megnyitása előtt igen érdekesen nyilatkozott a kép­
viselőház munkaképességéről. Amikor ugyanis az 
ülésterembe ment, hogy az • ülést megnyissa, hara­
gosan konstatálta, hogy ismét alig néhány képviselő 
van a folyosókon.

— Hallatlan! — szólt az őt üdvözlő képviselők­
höz. — Milyen kevesen vagytok. Meglátjátok, hogy 
még nagy kalamrtások lesznek ebből. Folytonosan 
kapom a szabadságkérő leveleket s ma-holnap nem 
lesz itt senki. Azt hiszem, hogy a legjobb lenne. a 
tanácskozásokat rifegszakitva/h Házat az aratás ide­
jére elnapolni. Ha a termés be lesz takarítva, foly­
tathatjuk a szeszadójavaslat tárgyalását.

A házelnök eszméjét nagy tetszéssel fogadták, 
sokat foglalkoztak is vele, azonban nagyon kérdéses, 
hogy meg lehet-e valósítani. A kánikula közepén 
aligha lehetne a már egyszer szünidőre küldött kép­
viselőket újra összeszedni,

A szeszadójavaslat tárgyalása. A horvátok ma 
is .sáriin szólaltak fel a szeszjavaslat tárgyalásánál. 
Az a szándékuk, hogy három szakasznál nagyobb 
vitát csinálnak. A kis balpárt is erőlködik és egy-két 
tagja csaknem minden szakasznál felszólal. így a 
javaslat tárgyalása keddig, esetleg szerdáig eltart, 
noha az optimisták ma is azt hirdették, hogy holnap 
véget ér a vita. A koalicziós pártok vezéremberei 
erősen hangoztatták, hogy a javaslat fölötte fontos 
és sürgős az ország anyagi érdekében, mert c javas­
lat nélkül lehetetlen a felszaporodott fizetési követe­
léseket és országos kötelezettségeket teljesíteni. A 
képviselőknek kötelességük helyt állani és a javaslat 
sürgős elintézését lehetővé tenni. A horvát képvise­
lők, ugylátszik felhagytak obstruáló szándékukkal, 
mert ma csak röviden szólaltak fed. Dr. Wc k e r 1 e 
Sándor miniszterelnök egyébként ma hosszasabban 
tárgyalt Muacsevics Vazul és Babies- 
Gyalszky Liuba képviselőkkel, akiknek megma­
gyarázta, hogy a javaslat kellő mértékben istápolia 
a horvát érdekeket is. Hír szerint a horvátok ked­
den haza utaznak s a nyári szünet előtt már többé 
nem vesznek részt a parlament tál gyalusaiban.

A horvát-szerb koaliczió ma délután rövid érte­
kezletet tartott, melyen a szeszadó-javaslathoz még 
benyújtandó néhány módositványt v’égleg megálla­
pították. Amennyiben e módosítások sorsa a holnapi 
ülésben, mint előre látható, elintézést nyerne, a kur­
vát képviselők holnap hazautaznak és csak az őszi 
ülésszakra jönnek fel ismét a fővárosba Azoknál a 
megbeszéléseknél, melyeket Wekerlc miniszter- 
elnök ma Muacsevics és Bajiics-Oyalszki 

képviselővel folytatott, tisztán csak a szeszadó kér-
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déséről és a törvény életbeléptetése körüli intézke­
désről volt sző, politikai kérdéseket azonban nem 
érintettek.

összeférhetienség. A képviselőház összeférhet- 
lenségi állandó bizottsága az Érti János képviselő 
ellen bejelentett összeférlietlenségi ügyben az előké­
szítő eljárást még nem fejezhetvén be, azt egy újabb 
ülésre halasztotta.

Küldöttség Szterényi államtitkárnál. A Magyar 
Tudósító jelenti: A székesfővárosi duna-jobbparti 
szállodások és vendéglősök küldöttsége tisztelgett 
ma Szterényi József kereskedelemügyi állam­
titkárnál. A küldöttség hevében B ó t z e n lí a r d t 
János országgyűlési képviselő terjesztette elő, hogy 
az ipartörvény módosításánál vegyék figyelembe a 
vendéglős- és kávés-iparosoknak azt a kérelmét, 
hogy a vendéglős- és kávés-ipar képesítéshez köttes­
sék. Aki iparengedélyt kér, köteles igazolni az ipar­
hatóság előtt, hogy legalább gyakorlatilag foglalko­
zott ezzel az iparággal. Szterényi József állam­
titkár kijelentette válaszában, hogy még véglegesen 
nem határoztak ebben a kérdésben, de az érdekelt­
séget a minisztériumban tartandó szak tanácskozásra 
meghívja s akkor a kérdést teljesen tisztázni fogják.

A t Házból
7. Személyes kérdés.

Á mai ülésen történt, hogy az egyik kép­
viselő odavágta a másiknak, aki őt beszédében 
közbeszólásokkal zavarta:

— A képviselő ur majd akkor szólaljon fel 
személyes kérdésben, amikor a végrehajtási no­
vella lesz napirenden.

.— Arczátlanság! — mondta rá az egyik.
— Arczátlanság! — felelt vissza a másik.
A kellcmetcs diskurzust folytató mindkét 

képviselő más foglalkozására nézve ügyvéd 
ember: az egyik dr. Farkasházy Zsigmond, a 
másik dr. Tutsek Sándor. A végrehajtási novel­
lát, mint személyes kérdést Farkasházy aján­
lotta Tutseknek.

Az olvasó első pillanatra tán nem érti meg, 
hogy mi miatt élesedhetett ki ennyire a szóvál­
tás és mi a rejtélyes értelme annak, hogy Tu­
tsek maid a végrehajtási novellánál szólaljon fel 
szeméi1, kérdésben.

Mi magunk is csak közvetve jöttünk rá a 
lényegre, amikor az eset után a folyosón egy 
harmadik képviselő így szinczerizált:

— No, most már én semmiesetre se fogok 
felszólalni a végrehajtási novellánál, mert rám 
jogiák bizonyítani, hogy személyes kérdés

— Hogyan ?
— Úgy, hogy én már kaptam végrehajtást.
Tudniilik arra a hírre, hogy a végrehaj­

tási novella törvényerőre emelkedése után az 
alpereseket nem lehet annyira sanyargatni vég­
rehajtásokkal, mint eddig és nem lehet mindent 
úgy lefoglalni és elárverezni, mint eddig: most, 
amíg még a törvény nincsen készen, az ügyvé­
dek lázas gyorsasággal és fokozott munkaerő­
vel, nagyobb segédlettel dolgoznak, hogy az 
alatt az idő alatt, ami hátra van, minél többet 
hajthassanak végre.

Tehát Farkasházy esetleg arra ezélzott. 
hogy Tutsek Sándort ilyen végrehajtás érte, 
ami tekintettel arra, hogy Tutsek egyúttal ügy­
véd, eléggé vesét tipró dolog, olyan, mint ami­
kor a hóhért akasztják. Avagy csak azt értette 
Farkasházy, hogy Tutsek erősen cl van fog­
lalva az alperesek megexckválásával. Amint­
hogy már korábban felmerült a gyanít, hogy 
a végrehajtási novella tárgyalását és megszava­
zását azok igyekeznek halasztani, sőt megaka­
dályozni, akiknek egyéni és anyagi érdeklik 
van abban, hogy minél több ideig, minél na­
gyobb tömegű adóst hezitáljanak a felperesek 
megbízásából a jó forgalmit ügyvédi iroda szig­
nálása mellett

Személyes kérdés! Milyen szép az élet a 
híis márványfalak közt. Ebből a személyes kér­
désből a híis márványfalak közt lovagias affaire 
keletkezett. Ám az elnök mindkét nyilatkozót 
rendreutasitotta és Wckcrle is, meg Justli is 
interveniáltak, hogy c rendreutasítással tekint­
sék az ügyet elintézettnek. Két pár segéd azon­
ban elindult. Tutsek részéről Nagy Emil és ifj. 
Madarász József, Farkasházy részéről pedig 
báró Thoroczkay Viktor és Hoffmann Ottó. S 
a képviselők mindenekelőtt igy beszéltek:

-- Tehát Tutsek nem zsidó. (A minősítés 
a segédek folytán következett.)

És ugyanazon az alapon tovább fűzték az 
eszmecserét:

— Ugylátszik, már Farkasházy se zsidó.
És persze a két félről, amennyire lehetett, 

igyekeztek leszedni a keresztvizet, de a kelle­
meseket se hallgatták el.

Megtudták, hogy mind a kettő kolozsvári 
ember, mind a kettő előre törekvő természetű, 
de Tutsek már rég ügyvéd volt, amikor Far- 
kashnzy kezdte, viszont Farkasházy Zzigmond 
a gróf Zichy Jenő támogatása mellett 
jóval korábban kapott képviselői mandátumot, 
mint Tutsek. Még a családi viszonyok is érdek­
lik a kiváncsiakat. Mind a két félnek köze van 
az. irodalomhoz. Tutsek Sándornak a húga, 
Tutsek Anna a legelső nuirók sorában szerzett 
igen jó nevet és férjhez is iróemberhez ment, 
az azóta elhunyt Tábori Róberthoz. Farkasházy 
viszont maga foglalkozott és foglalkozik politi­
kai újságírással. Azt is felemlegették, hogy Far­
kasházy ama Farkasházy Fischer családból 
való. amelyik már régen, tán a Tisza Kálmán 
ideiében, avagy éppen Wekcrlétől kapott ma­
gyar nemességet.

íme, mennyi minden tudnivaló akad, mi­
helyt két gentelman képviselő közt segédekkel 
diszesitett személyes kérdés keletkezik.

Fs az egész város a felől tudakozódik, hogy 
vájjon csakugyan elvégzik-e a dolgot az. elnöki 
rendreutasítás alapján és nem lesz szükség rá, 
hogy két-két ur jól fésülködjék. Avagy párbaj 
lesz és hogy akkor miképen lesz, mert azt is 
tudják, hogy Farkasházy nagyon jó vívó. És 
megáll minden más szcnzáczió, a horvátok kom­
promisszumától kezdve a teheráni vérengzésig.

Pedig, ha a felmerült témával kapcsolatosan 
személyes kérdésről kell szóiani, miért r.vtn 
gondolkoznak az urak az ország lakosságának 
személyes kérdéséről.

Hogy direkt, amíg mindenféle iigygyel és 
okoskodással hátráltatják a parlament munká­
iét, addig Budapesten és a vidéken valóban 
mintha villanyeröre berendezett gyárak gyárta­
nak a végrehajtási kérvénveket is a szegény 
emberek tömegei a pusztulás örvényét látják 
megnyílni maguk előtt.

S mi kívánság lehet ilyen körülmények 
közt aktuálisabb, mint az, hogy a parlamentbe­
liek minél előbb úgy bonyolódjanak személyes 
kérdésekbe, hogy az ország érdekében való ja­
vaslatok elintézését tovább már ne akadályoz­
hassák.

* **

II. Nyári ruhák.
A Ház belseje nyári köntösben van. A kép­

viselők versenyeznek egymással, hogy a nyári 
divatnak megfeleljenek. Ugrón Gábornak van 
egy fehér sereghajtó nyersselyem ruhája, de 
van egy sötétszürke is csendesebb napokra. 
Mnzsa Gyula a legválogatottabb clegancziát 
fejti líi egyszerű szegedi vásznakkal, de 
olyan nyakkendőkkel, melyek többe ke­
rülnek, mint ;z egész ruha. Wekerléuek 
nem kell változtatnia az öltözékén, az, ö fehér 
mellénye és fehér nyakkendője épp úgy szalon-

jellegü, mint kánikulai. Nevezetesek a Hammers­
berg László specziális nyári mellényei. Ham­
mersberg felfedezett kerületében változatos min­
tájú varrottast s már a tél végén egy sereg 
képviselőnek, köztük a legelőkelőbb alkotmány­
párti mágnásoknak, megtette a szívességet, 
hogy rendelt nekik belőle mellényre valót. A 
szövetek megérkeztek, de a mellényekben ép­
pen az a specziális, hogy nem láthatók. Tudniil­
lik, annyira feltűnő szintiek, hogy mindenki azt 
várja, hogy a másik vegye fel előbb s ennél­
fogva senki se viseli. Nagy György direkt kocz- 
kás székely szőttessel próbáit szerencsét s ebből 
csináltatott egy egész öltözetet, de a legutóbbi 
balpárti értekezleten, amikor beszédre felkelt, 
egy fél liter málnát csempésztek a székére, 
amelyre aztán megint leült s azóta nem visel­
heti a székely szőttest.

A nyári ruhák kellemesebb változatai látha­
tók a közönség hölgykarzatán. A zöld vendéglők 
kánikulai ismeretségeinek következményei gya­
nánt könnyű toilettck mutatkoznak itt és vannak 
órák, amikor minden nagyobb fáradtság nélkül 
lehetne a kupolacsarnokban német kabarét, ma­
gyar kabarét, kankánt, kékvókot és macsicsot 
rendezni. És hogy mennyire felfogják ott a par­
lament mostani hivatását, egy molett feketeség 
igen stílszerűen igy szólott az udvarló képvi­
selőnek :

— Kedvesem, küldhetné ide pár pohár 
pezsgőt!

A képviselő, minthogy az elnöklő Justli Gyu­
la egyenesen odalátott, nem merte nyíltan telje­
síteni a kívánságot, de elment a buffetbe, hozott 
pástétomot, meg libát hidegen s a pezsgőt vá­
sárlás közben maga itta meg.

Az is megesik, hogy szavazások közeledése­
kor a jegyzők a nyári hölgyek közt ülő képvi­
selőknek integetnek a terem közepéről, hogy jöj­
jenek le szavazni.

Némelyiket nevén szólítják. S ha valaki azt 
kérdezi: mi lesz, ha az ilyen felszólítások bele­
kerülnek az országgyűlési naplóba és mit fog 
mondani otthon az asszony, az aposztrófált 
képviselők nevetve felelnek:

— Olyan asszonyt még senki se látott, aki 
az országgyűlési naplót olvassa.

Kivéve talán a feministákat. Ok pedig amúgy 
is kigyót-békát kiáltanak nemcsak a nyári ruhás 
parlamentre, de a télire is mindaddig, amig nők 
csak a karzaton foglalhatnak helvet.

És persze akkor se azokat felölnék, hogy 
bejöjjenek, akik most fennt vannak.

MEGYÉK ÉS VÁROSOK.
Közsőgncvck rendezése. A Temcsmcgye közön­

sége részéről a községnevek rendezése iránt való ja­
vaslattétel czéljából kiküldött bizottság tegnap Ec- 
renczy Sándor alispán clnuklésével illést tartott, ame­
lyen Kovács Alajos miniszteri titkár mint az országos 
községi türzskönyv-bizottság kiküldöttje szintén részt 
vett. A bizottság munkálata a vármegye közönségé­
nek július közepe táján tartandó rendkívüli közgyű­
lésén kerül tárgyalásra.

Jubiláló főszolgabíró. U a i z á g ó Vilmos dési köz­
ponti főszolgabíró most ünnepelte meg szolgálatának 
huszonöt éves jubileumát. A Jubilánsnál killdöttségilcg 
tisztelgett a vármegye tisztikara és a községek elöl­
járói, nevükben l’laesintár Ödön vármegyei f"jegyző 
üdvözölte a főszolgabírót, kiemelvén a közügy érde­
kében teljesített önzetlen munkálkodását. A jubiláns 
meghatva mondott k -szünetet a szives üdvözlésért, 
Este bankettet rendeztek tiszteletére.

Fiúméban a raprezentanza mai ülésén elhatá­
rozták', hogy ön11.000 koronás kölcsönnel erőátviteli 
gépeket szereznek be egy központi villamos telep 
részére. Egy később tartandó gyűlésen megállapít­
ják az. alkuzségcknck a kölcsönhöz való hozzájáru­
lását.
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A király Ischlben.
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, iunius 26.
A király ma délelőtt Becsből Ischlbc uta­

zott. hogy nyári üdülését megkezdje. Az egyes 
állomásokon, ahol az udvari vonat vcgigrobo- 
gottgott, ünneplő közönség fogadta az utazó 
uralkodót.

' Az ut.
Linzben, a hová délelőtt tizenegy óra 

előtt érkezett meg az udvari különvonat, nagy­
számú közönség fogadta az uralkodót. A pálya­
udvart ez alkalommal zászlókkal, czimerekkel 
és délszaki növényekkel díszítették. Miután 
báró Handel helytartó és Oliicksmann 
altábornagy katonai térparancsnok megtették 
jelentéseiket, a király a pályaudvaron felállított 
fogadási pavillonba ment és az ott megjelent 
méltóságokat fogadta. Hauser tartományi el­
nök és Beyer alpolgármester rövid hódoló be­
szédeket intéztek a királyhoz.

A király a tartományi elnök beszédére a 
következőképp válaszolt:

Az az örömteljcs üdvözlés és a kifejezett 
jókívánságok, melyeket ön Felső-Ausztria sze­
retett tartományom nevében tolmácsolt, a 
legbensőbb megelégedéssel és legforróbb kö­
szönettel töltenek el engemet. Felső-Ausztria 
Ilii népének őszinte ragaszkodása itt időzése­
met számomra mindenkor kedvessé tette. 
Ezért jöttem gyermekkorom óta oly gyak­
ran és szívesen ebbe a szép országba, hogy 
itt üdülést találjak és örvcndek, hogy mostan 
is, amidőn az isteni kegy megérnem engedte, 
uralkodásom 60-ik évét, meglátogathatom és 
ismét örülhetek a mindenünnen megnyilvánuló 
szeretetnek. Mélyen meghatva biztosítom önt, 
hogy a nekem kedves Felső-Ausztria sorsát 
mindenkor szivemen fogom viselni és kérem 
a Mindenhatót, hogy kegyével és áldásával 
áraszsza el ezt az országot.

Ezután Bayer alpolgármester tartott be­
szédet, mire a király ezt válaszolta:

örvcndek. hogy Linzet, hűséges tartr má­
nyi fővárosomat viszontláthatom és szívből 
köszönöm önnek a lojális érzelmek kifejezését, 
valamint a szerencsekivánatokat, amelyeket 
ön az itteni lakosság nevében juttatott kife­
jezésre. Legyen meggyőződve, hogy a leg­
élénkebb érdeklődéssel viseltetem a város fel­
virágzása iránt és mindenkor kész vagyok 
fejlődését előmozdítani. Linz főváros ja\ át 
érintő minden kérdésben különös jóindula­
tomra számíthatnak.

Az udvari különvonat menetrendszerűen tíz 
óra ötven perczkor hagyta el a linzi pálya­
udvart.

Ünnepi módon ünnepelték a királyt a pu- 
cheimi, ebenseci és gmnndeni állomásokon.

A király Ischl felé utazva, délután tizenkét 
óra negyvenhat perczkor a pályaudvaron meg­
jelent közönség viharos lelkesedése közben 
Omnndenbc érkezett. A polgármester beszédet 
intézett a királyhoz és kérte őt, hogy Omnnden 
város mai hódolatának látható jeléül emléklapot 
kegyeskedjék átvenni. A király ezt válaszolta:

A megelégedés cs legmelegebb köszönet 
érzésével fogadom Gmunden város nevében 
kifejezett szerencseki vánatokat, valamint ezen 
emléklapot, mint nj bizonyítékát e regi város 
lakói dinasztikus hűségének, örvcndek az ál­
landó fejlódésiiknek és kívánom, hogy az az 
itteni lakosságnak előnyére szolgáljon.

A király ezután beszállt különvonat,óba, 
amely lassan haladt el a felállított testületek, 
egyesületek sorfala között a közönség örömtel­
jes hochkiáltásai közben. Az udvari vonat egy 
óra nyolez perczkor Ehenswcicr-Altmünster, 
egy óra tizennyolez perczkor pedig Traunkir- 
chen állomás mellett lassan elhaladt.

A legnagyobbszabásu ünnepély azonban 
lseidben folyt le ahová két óra után érkezett 
meg a király kiilönvonata. Az ünnepélyesen fel­
díszített pályaudvaron négyszáz iskolásgver- 
mek állott sorfalat. A perronon az osztrák halá­
szati és vadászati védőcgycsiiletek, a felső- 
ausztriai és salzburgi erdészeti egyesület taglal, 
a császári erdész- és vadász-személyzet foglal­
tak helyet. A királyt megérkezésekor E c - 
rcncz Szalvátor főherczeg, Titz udvari

tanácsos és gróf Ungaud-Weissenwolf 
az erdészeti egyesületek elnökei üdvözölték.

A király a pályaudvar bejáratánál felállított 
diadalkapun keresztül diszhintaján az iskolás- 
gyermekek, bányamunkások és háziipari iskola 
növendékeinek, úgyszintén a nagyszámú fürdő- 
vendégek sorfala között a parkba hajtatott, ahol 
az ischli hatóságok, a hivatalok elöljárói, Ischl, 
Altaussee, Aussee, St.-Gilgen, Gloisern, Gosau, 
Grundlsee, Hallstatt, Strobl és St.-Wolfgang 
községi elöljáróságai, az ischli papság és a só­
jövedéki igazgatóság fogadták,

Ischl.
Az ischli kastély nem pompás épület, 

amelyben ragyogó termek sorakoznak egymás 
mellé, hanem kedves nyaraló az Ischl és Traun 
folyók találkozásánál. A gyönyörű parkkal kö­
rülvett villában oly szűkén volt a hely, hogy 
az első években csak a legszükségesebb helyisé­
gek állottak rendelkezésére az uralkodónak s 
csak később gondoskodhattak némi kényelemről.

Az ischli nyaralóban például nagyobb tár­
saság számára annyira nincs hely, hogy a leg­
előkelőbb emberek a szomszéd egyszerűbb há­
zakban kéní'telenek lakni és a kíséretet távol 
helyeken kell elhelyezni. A villa berendezése is 
ment minden fénytől és pompától. Az egyszerű 
életmód, amelyet az uralkodó Ischlben folytat és 
amelyet a boldogult királyné is folytatott, oka 
annak, hogy az udvar jelenlétét lseidben tulaj­
donképpen alig veszik észre. Ha nagy ritkán 
cgy-egy adjutáns nem jelennék meg az esplana- 
don, vagy egy-egy testőr nem emlékeztetne 
arra, hogy a király Ischlben üdül, senki sem 
gondolna rá, hogy a szép fekvésű helyen az osz­
trák császár és a magyar király piheni ki az 
uralkodás fáradalmait. Aki pedig az egyszerű, 
barna dolgozószobába lép, az szintén joggal 
kérdezheti, hogy ebben a pompa nélküli helyi­
ségben csakugyan az uralkodó dolgozik-e nap­
hosszad. Egy gyönyörű pasztellképet kivéve, 
amely a király unokáit ábrázolja, a szobában 
minden régi jószág, ami a szobának intimitást 
kölcsönöz. Az ódon bútoroktól egy modern vil­
lamos gyujtökószülék üt el, amelyet a király a 
rágyújtásnál gyakran használ. Az íróasztal mel­
lett, a falon barométer lóg, amely közelebbi 
megtekintésnél egyszerű zsinórnak bizonyul, 
alatta a következő írásokkal: „Ha a zsinór szá­
raz. szép idő várható.“ „Ha a zsinór nedves, 
esik az cső.“ „Ha a zsinór egyszer nedves, 
másszor száraz: változékony idő.“ „Ha a zsinór 
ide-oda libeg: fuj a szél.“ Az írások alatt ez áll: 
„Aki bővebbet akar tudni az időről, az fordul­
jon egy leveli békához.“

Ez a mulatságos barométer szép faragást! 
munka; amelyet a királynő hozott magával Ma­
donna di Campignióból. A király annak idején 
jót mulatott a tiroli fametsző pompás ötletén. 
Az íróasztal mellett egy állványon a királyné 
márványszobra áll, amely a megboldogultat 
fiatal korában ábrázolja. A szobor felett a király 
szüleinek arczképci díszítik n falat. A másik fa­
lon katonai képek lógnak, többek közt egy csa­
pat gyalogság, régi fehér egyenruhában, to­
vábbá értékes tájképek.

A hálószobában, amely a dolgozó-szobánál 
is egyszerűbb, legelőször is az ágy tűnik fel, 
amelynél minden alantas tisztnek a fekhelye dí­
szesebb. A vaságy mellett áll a szoba legdísze­
sebb bútora, az imazsámoly. Egy szalonkát áb­
rázoló kép alatt Rudolf trónörökös neve olvas­
ható, ez alatt ez a szám: 1875. A harmadik 
szoba a fogadószoba, amelyben a király a mi­
niszterek jelentéseit hallgatja meg. Ha több mi­
niszter érkezik egyszerre, a szobába egyszerű 
faasztalt állítanak be, annyi székkel, ahány em­
ber éppen megjelenik.

Érdekes, hogy a királynő budoirját a ki­
rály parancséra úgy hagyták, ahogy az annak 
idején volt, amikor a királyné utoljára használta. 
Éhből a szobából gyönyörű kilátás nyílik a 
festői környékre.

Az első emeleti kápolnában őrzik azt a 
Párnát, amely a királyné feie alatt nyugodott, 
amikor Genfbcn meghalt. A párnát letakaró 
kristályburokban egy kos.”tu is van, nmo’ven 
ez olvasható: 1^08. szeptember in. A párnán 
rajta van a genfi hatóság franczia nyelvű halotti 
bizonyítványa is.

KÜLFÖLD.
A oerzsa forradalom.

Budapest, junius 26.

Teherán utczáin még mindig fosztogatnak a 
sah katonái. A legelőkelőbb perzsák házai lesz­
nek e vandalizmus áldozatai, ha tulajdonosaik 
politikai magatartása a legkisebb gyanúra is 
okot ad. A sah még rokonait sem kíméli.

Újabb jelentések szerint Teheránban helyre­
állt a rend és nyugalom, ami a sah teljes győzel­
mét jelenti. Természetesen a legyűrt ellenség 
megsemmisítése a reakezió embereinek első 
dolga most, s aki a sah elleni mozgalmakban 
résztvett, ha idejekorán nem menekült, ma 
lánczra verve fekszik a sah lábainál. A sah ma 
kihallgatáson fogadta a városi hatóságok veze­
tőinek küldöttségét és a parlament több tagját. 
Megígérte, hogy meg fog kegyelmezni a parla­
menti pártvezéreknek, csak azokat fogja példá­
san megbüntetni, akik először lövöldöztek a bé- 
kés kozákokra és ezzel a vérontást előidézték. 
Mélyen sajnálja a történteket, de az anarchia 
okozóival szemben nem fog irgalmat ismerni.

Mai híreink a következők:

A sah proklamáczíöja.
A reakezió ur lett a helyzeten. Tömegesen tar­

tóztat.iák le a parlament tagjait, a fosztogatások 
nem szűntek meg. A lakosság rémülete leírhatatlan.
A politikai klubok zárva vannak, a lapok szerkesz- „ 
tőségei szintén. Zahir ed Dowleh felesége, a szultán 
nagynénje tegnap, mikor palotájukat feldúlták, ön- 
gyilkosságot követett el.

A „New-York Hera!d“-nak jelenti teheráni tu­
dósítója, hogy a sah a Baagsa-kertben egy főpapot, 
aki egyúttal egy teheráni lapnak a kiadója is, fel­
akasztatott. A katonai táborban a letartóztatott re­
formpárti politikusokat kegyetlenül megkorbácsol­
ták. A parlamenti pártok kilencz vezérét lánczokban 
hurczolták a sah elé s mikor a városon végigkísérték" 
őket, a csőcselék véresre verte a foglyokat. Az an­
gol követségen Iiarmincz képviselő keresett mene­
déket A kozákok bekerítették a követség épületét, 
de nem tudták, hogy mi a teendőjük, a követséget 
védelmezni a csőcselék ellen, avagy az oda mene­
kült pártvezéreket letartóztatni, nehogy a követsé­
gen menedéket találjanak s így történt, hogy a me. 
nekiilők bejutottak a követs-gre. A sah egyik só­
gorának házából bombát vetettek. A bomba meg­
ölt négy kozákot. A sah erre tüzérséggel körülvé­
tette a házat és húsz lépés távolságból bombáztatta.
A ház a német követség közelében, egy testvérpá­
holynak volt a székhelye és ugyanannyi páholytest­
vér esett el, vagy sebesült meg. amennyi kozák. A" 
sah sógorát elfogták és házát kifosztották. Ugyan­
így bántak el a német követség tolmácsának házá­
val is, mert a tolmács ismert klubtag. A sah több 
előkelő embert fölakasztatott. A pénzügyminiszter, 
számos pap és más ember a német követségen ke­
resett oltalmat, amely azonban eddig megtagadta 
befogadásukat. Mások a franczia és angol követ­
ségre igyekeznek menekülni. Amidőn Sami Fid Dauleh 
pénzügyminiszter, valamint több pap és mások a né­
met követségen kerestek menedéket, azzal a meg- 
okolással utasították el őket, hogy nincsenek közve- 
tetlcn életveszedelemben. A sah proklamácziót adott 
ki, amelyben a parlament számára az uj választást 
augusztus végére rendeli el.

Orosz világításban.
Á" pétervár! táv. ügynökség részletes tudósítást 

közöl a perzsa eseményekről. A közlemény lénye­
gében a már ismert események ecsetelését tartal­
mazza és a forradalom főokozóját Zil Es Sultan her- 
ezegben látja, aki a trónt meg akarta magának sze­
rezni. Az orosz követ az angol követtel folytatott 
tanácskozás után tolmácsolta a sah előtt a mérsé­
kelt pártoknak a konfliktus elintézése iránti kérését.
A sah garancziákat követelt személyének és a di­
nasztiának integritására nézve, követelte továbbá 
az endsumenek korlátozását, a törvényhozást hata­
lom elválasztását a végrehajtási hatalomtól, a had­
sereg feletti főparancsnokságot, a forradalom öt ve­
zérének kiadását. A tárgyalások a legutolsó követe­
lésen meghiúsultak, Az angol és orosz követ a sah-



liak a hatalmak nevében is azt a barátságos taná­
csot adták, hogy ne szüntesse meg az alkotmányt. 
A sah megígérte, hogy a Medsiist fentartja és garan­
tálta az idegenek védelmét. A legutóbbi jelentések, 
igy végződik a kommüniké, a sah állásának meg­
szilárdulásáról adnak hirt.

, Teheránban perzsa kozákőrjáratok tartják fenn 
a rendet. A lakosságtól elszedik a fegyvereket. Meid 
Ed Dauleh herczeget teheráni főkormányzóvá ne­
vezték ki. Minden perczben várják az alkotmány 
megőrzésére és az uj választásokra vonatkozó ma- 
nifesztum kiadását. Minden jel arra mutat, hogy ko­
moly fordulat állott be a közvéleményben a sah ja­
vára. A királyi palotában egymást követik a minisz­
terekkel és más személyiségekkel való tanácskozá­
sok. Intézkedéseket dolgoznak ki, amelyek a rend 
fcntartását lesznek hivatva biztosítani.

Egy pétervári távirat túlságosan aggasztónak 
festette a helyzetet Teheránban. Ezzel szemben je­
lentik Londonból, hogy odaérkezett táviratok sze­
rint éppenséggel nem olyan veszedelmes a helyzet, 
noha komoly is. Teherán mintha kihalt volna, csak 
katonai őrjáratok czirkálnak az utczákon. A kör­
nyékbeli rendes csapatokat a fővárosba összponto­
sították, a vidéken csak kevés katonaság maradt. 
Teheránban minden nap temérdek letartóztatás tör­
ténik. A sah elnöklete alatt a kormány folyton ta­
nácskozik az ország lecsendesitéscröl. A mai londoni 
estilapok hirt kaptak Teheránból, hogy mára helyre­
állott a nyugalom. Nem igaz. hogy a parlament el­
nökét elfogták, ellenben sok képviselő és a politikai 
klubok több tagja le van tartóztatva. A parlament 
épületét vétlenségből ágyuzta a tüzérség, de az 
nem igaz, hogy a medsilt kirabolták. Mindössze né­
hány szőnyeget vittek el a parlamentből s ebből tá­
madt a híresztelés, hogy kifosztották az egész épü­
letet Silli herczeg palotáját azonban a katonaság 
halomra lövöldözte s úgy ezt, mint a fömecsetet és 
a politikai klubok két házát kirabolta. Ezeken a he­
lyeken véres összeütközések voltak, mind a két ré­
szen elestek néhányan, többen megsebesültek, de 
az áldozatok száma távolról sem olyan nagy, mint 
az első táviratok jelentették. Zil es Sultaneh nép­
szerűsége az országban rohamosan emelkedik és 
könnyen végzetes lehet a sahra nézve. A politikai 
klubok halállal fenyegetik a saht

Pétervárró! jelentik, hogy a kormány a perzsiai 
zavargások ügyébe holnapután hivatalos kommüni­
két fog közzétenni, amelynek lényege ez lesz: 
Oroszországnak semmi oka sincs, hogy beavatkoz­
zék Perzsia beliigyeibe. Tavaly deczcmberben sok­
kal veszedelmesebb volt a helyzet Perzsiában. Ak­
kor az orosz és az angol követek közvetitőleg léptek 
föl, mert konfliktus támadt a sah és a parlament kö­
zött s mert a sah le akart lépni az alkotmányosság 
útjáról. Most azonban a sah és a forradalmárok kö­
zött tört ki a konfliktus, akik közt a politikai klubok­
nak több tagja is van. A sah megígérte, hogy fen­
tartja az alkotmányt, tehát nincs miért beleavatkoz­
nia Oroszországnak. -

Legújabb híreink.

Egy londoni lap teheráni jelentése szerint a 
reakeziós párt ura a helyzetnek. Az elfogatások és 
fosztogatások tovább folynak. A lakosságon a ré­
mület vett erőt. Az összes lapszerkesztöségeket, üz­
leteket és politikai klubokat kifosztották és bezárták. 
Zahir Ed Dauleh felesége, a sah nagynénje, öngyilkos 
lett, mikor házát feldúlták.

Tebriszben a pártok tárgyalásai eddig nem jár­
tak eredménynyel. Tegnap délután óta időnként lövé­
seket váltanak.

Miután a tifliszi börtönben az őrség engedetlen­
ség miatt a foglyokra rálőtt és egyet közülük meg­
sebesített, a politikai foglyok között zavargás tőrt ki, 
amelynek elnyomása alkalmával mintegy harmincz 
embert megsebesítettek.

A Lokalanzeiger teheráni tudósítója jelenti: Úgy 
volt, hogy a sah ma bombáztatni fogja Alali-es 
Dowles, Hadsi-Hussainagc palotáit és az egyik endsu- 
men házát, de a külföldi követségek erélyesen til­
takoztak s igy az ágyúzás elmaradt. A parlament 
elnöke. Montas-ed Dauleh. a íranczia követségen ka­
pott menedéket, az alelnököt, Mustesar-ed Daulehet 
a sah elfogatta. A parlamenti iroda zár alatt van. 
Ibrahim kánt, Taebris egyik képviselőjét, katonák 
agyonverték. A sab felakasztotta a legkiválóbb nép.-
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szónokot, Melik-ul Mutkeljmin-t és Dsehanglr kánt, 
a Suresrafil czimü napilap szerkesztőiét. Sanle Dowle 
pénzügyminiszter Muchber-e! Műik képviselővel és 
a parlament titkárával, Sadek-Kaserettel, az olasz 
követségre menekült, mig Mirza Mustafer kán Ispa­
han és néhány más képviselő az angol követségen 
kapott oltalmat. Ugyancsak itt rejtőzött cl Tagi-Sade, 
Taebris képviselője, a parlament legnevesebb szó­
noka és legképzettebb tagja, akit elsősorban sze­
retne kézrekeriteni a sah. Ezért kerittette be kozá­
kokkal az angol követséget és a kapuknál őrjáratok 
czirkálnak, hogy Taebris képviselőiét mindenáron el­
fogják.'Az angol követség bejelentette a kormány­
nak, hogy csak halálos veszedelemben adott mene­
déket s tűrhetetlen eljárásnak tartja, hogy katonasá­
got rendeltek az épület elé; tiltakozott ez ellen az 
angol követség s azt követelte, hogy a kozákokat 
ma délután 6 óráig távolítsák el az angol követség ka­
pujától. A többi követ, elsősorban a német, különösen 
erélyesen szólalt föl a sahnál a katonaság kegyetlen­
kedései ellen, de hangoztatta minden külföldi követ­
ség, hogy Perzsia belügyeibe nem kíván avatkozni. 
Az amerikai és a német követségek kivételével va­
lamennyi követségre menekültek politikusok és oltal­
mat találtak. A sah újabb proklamácziót bocsátott 
ki, amelyben Ígéri, hogy az alkotmányt fenntartja 
és a parlamenti pártvezérek életéért kezeskedik, 
de azok még sem merik elhagyni menedéküket a kül­
földi követségeken. Okulnak Die!la-ed Daulah esetén, 
aki meghívót kapott a sahtól a Bagsa-kertbe s nyom­
ban letartóztatták.

A Novoje Vremja hirt ad róla, hogy Zill es 
Sultaneh népszerűsége rohamosan növekszik s nincs 
kizárva, hogy a küzdelemből, amelyet a politikai 
klubokra támaszkodva a sah ellen megindított, végül 
ő fog győztesként kikerülni. A sah nagybátyja sem­
miféle eszköztől sem riad vissza s ami most Per­
zsiában végbemegy, az ő miive. Zill- es Sultaneh 
Perzsiának legvagyonosabb embere s drága pénzen 
összetoborozott minden fegyverbiró embert, hogy 
döntő pillanatban a politikai klubok élére álljon. 
Serege igen nagy és jól van felfegyverezve, mig 
ellenben a sah katonái nem kapnak zsoldot s ezért 
fegyelmezetlenek.

Angol részről azon fáradoznak, hogy a franczia 
képviselőket visszatartsák a legközelebbi interpar­
lamentáris konfereneziától, amely szeptemberben fog 
ülésezni Berlinben.

Pétervárról jelentik, hogy' a Perzsiában megje­
lenő hetven lap közül igen sok be van tiltva. Csak 
a reakeziós lapok jelenhetnek meg. Asszonyok és 
gyermekek a városokból a hegyek közé menekülnek, 
magukkal viszik legértékesebb holmijukat, mert ala­
posnak látszik az a félelem, hogy polgárháború fog 
kitörni. Voronesböl minden ok nélkül kiutasítottak 
hetvenöt zsidó kézműves családot, amelyek évtize­
dek óta Voronesben laknak. A kiutasitotak küldöttsé­
get menesztettek Stolypin miniszterelnökhöz és a de- 
putáczió ma megérkezett Pétervárra.

A Temps tudósítója táviratozza Tábrisból, hogy 
20.000 ember gyülekezett a városba a környékből, 
valamennyien a reformpárt hívei s Teheránba akar­
nak vonulni. Tíibris környékén tábort ütött a renge­
teg tömeg.

A porosz országgyűlés megnyitása. Ma tartotta 
első ülését a porosz országgyűlés az uj választások 
után. Sem a két ház ünnepi együttes ülésén, sem a 
képviselőház megnyitásán nem jelent meg a hét 
szocziáldemokrata képviselő, mikor a parlament él­
tette a porosz királyt. A szocziáldemokraták közül 
ketten btinfenyitő vizsgálat alatt állanak s igy ad­
dig nem gyakorolhatják mandátumukat. A többi öt 
szocziáldemokrata képviselő Indítványt nyújtott be, 
hogy a képviselőhöz engedje meg nekik mandátu­
muk gyakorlását. Majd tiltakoztak a szocziáldemo­
kraták az ellen, hogy a képviselőhöz a holnapi ülés 
napirendjére tűzze ki az evangélikus egyházról szóló 
javaslat második olvasását, de a többség ügyet sem 
vetett a tiltakozásra.

Az olasz hadügyi költségvetés. A kamara teg­
napi ülésében megkezdte a hadügyi költségvetés tör­
vényjavaslatának tárgyalását. Commandini képviselő 
a szélső balpárt nevében azt indítványozta, hogy a 
tanácskozásokat napolják el. Casana hadügyminisz­
ter ellenezte az elnapolás! indítványt, amennyiben
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kijelentette, hogy egy ilyen elnapolás bizalmatlan. 
Ságot jelentene a hadügyi vezetőség és a hadiigy. 
miniszter személyével szemben. A kormánynak meg 
kell szerezni a szükséges eszközöket a nemzeti vé­
delemhez. Sacchi képviselő a radikálisok nevében 
kijelentette, hogy ennél az alkalomnál nem csatla­
koznak a szélső balpárthoz, hanem az elnapolás! in­
dítvány ellen szavaznak, mivel ismerik a hadügyi 
kiadások szükségességét. Guicciardini képviselő ha­
sonló nyilatkozatot tett. Az clnapolási indítványt 
végre névszerinti szavazással 237 szavazattal 21 el­
lenében elvetették.

A pápai nuuczius átférje. Granito de Belmonte 
ismeretes afférje ügyében ma félhivatalosan a kö­
vetkező jelentést adják közre: A bécsi nunceiusnak 
a hódoló körmenetre való meghívásáról szóló téves 
előadásokkal szemben a cs. kir. távirati iroda a többi 
között illetékes helyen a következőket tucjta meg: 
A bizottság kérésére a külügyminisztérium osztotta 
ki az ülőhelyeket az idegen képviselőségek között. 
A bizottság figyelmét felhívták arra, hogy a nagy­
követségi páholyban az apostoli nuncziust illetné az 
első hely. Gróf Wilczek személyesen meghívta a 
nuncziust és átnyújtotta neki a jegyeket. Ami a nun- 
czius részvételét illeti, hangsúlyozzák, hogy a külügy­
minisztérium gondosan figyelt arra, hogy a szent­
szék képviselőiének, a nagykövetek doyenjének, meg­
felelő díszes hely tartassék fenn.

A lengyelek klubja s a szeszadó. A lengyelek 
klubja ma fejezte be a szeszadó-javaslat tárgyában 
indult vitát és Bataglia báró következő határozati 
javaslatát fogadta el: A lengyelek klubja a szeszadó 
felemelését meg fogja szavzni, ha a kormánynyal és 
a többi pártokkal folytatandó tárgyalások a követ­
kező követelések teljesítését biztosítják: Az elérendő 
egész jövedelemnek, vagy legalább is az ui fogyasz­
tási kulcs arányában 40—40 koronának a tartomá­
nyok közötti arányos felosztása, a javaslatnak parla­
menti elintézése még a nyári szünet előtt, a házosz- 
tályadn két osztályának megszüntetése, a házbér- 
lónyeges leszállítása, az alantasabb állami hivatal­
nokok fizetésének felemelése és a póttartalékosok 
családtagjainak kártalanítása. Elfogadták továbbá a 
következő javaslatot: A párt felhatalmazza az uj el­
nökséget, hogy hozott határozat értelmében indítson 
tárgyalásokat a kormánynyal és e tárgyalások ered­
ményéről tegyen jelentést a pártnak.

A szerb kormányválság. Dr. Milovanovics római 
szerb követet sürgősen Belgrádba rendelték és meg­
érkezését vasárnapra várják. A kormányválság meg­
oldását a jövő hét elején remélik, még pedig Milova­
novics révén.

Belgrádböl jelentik: A kormánypárt elhatározta, 
hogy ragaszkodik a Veümirovics-kombináczióhoz. Az 
uj kabinetbe Miloszavljevics és Milovanovics is be­
lépnek, miáltal teljesedik az ellenzék kívánsága is. 
A válság megoldását csak hétfőre várják.

Belgrádból jelentik éjjel: Azáltal, hogy Milo­
szavljevics Szvetozár hallandó a Velimirovics kor­
mányban a belügyi tárczát elfogadni, a válság békés 
megoldásra megjavultak a kilátások. Miloszavljevics 
az összes pártoknál szigorú, de pártatlan egyén híré­
nek örvend, aki saját párthiveinek túlkapásait is meg 
fogja akadályozni. Az ellenzék a választásokat illető­
leg ismételten követelte, hogy azok keresztülvitelé­
vel Miloszavljevicset bízzák meg, mert annak egyéni­
sége elegendő garanczia a választások tisztaságára 
nézve. Ha Milovanovics Mllovan elfogadja a külügyi 
tárczát, az ellenzék újabb biztosítékát látná annak, 
hogy a kormánypárt most már komolyan arra törek­
szik, hogy a rendszert megváltoztassa. If j u radikal is 
körökben azt az álláspontot foglalják el, hogy ezen 
rendszerváltozás bizonyítékát csak az uj szabad vá­
lasztások szolgáltatják, tekintve, hogy a szkupstina 
jelenlegi többsége nem képviseli az igazi népakaratot. 
Ennek megíelelőleg az ifjuradikálisok csak a jelen évi 
költségvetést akarják megszavazni, a kereskedelmi 
szerződés dolgát pedig az ui szkupstinára akarják 
bízni. Ha a nép az uj választások alkalmával a meg­
kötött kereskedelmi szerződés mellett foglal állást, 
az ifjuradikálisok mentesülnek azon feladattól, hogy 
c szerződés életbeléptetését megakadályozzák. A vál­
ság dolgában beállott ezen kedvező változás daczára 
meg kell várni az ul kormány megalakulását, tekintve, 
hogy a tíz napos válság maga is eléggé bizonyítja, 
hogy mily gyorsan változnak a politikai konster- 
nácziók.

Marokkó. Berrier tengernagy azt táviratozza Pa­
risba Mtuginból, hogy Marakes körül jelentékeny 
győzelmet aratót a hafidi mchalla felett
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Botrány a Reichsrathban.
— Sternberget megtámadják. —

Budapest, június 26.
A felnapi éjszakai ülés után, mely fél kettőig tar­

tott, ma. is egész nap együtt volt a képviselőház s 
még cl nem fogytak a feliratkozott szónokok és har- 
mincz helyreigazító felszólalás is hátra volt. Délelőtt 
szüneteltek a békéltető alkudozások a miniszterelnök 
és a pártok vezetői közt a szcszadójavaslat körül.

A szeszadó.
A költségvetési vita során Dasynski tiltako­

zik Wckerlc magyar miniszterelnök eljárása ellen, 
aki a szeszadó-kérdésben beavatkozott Ausztria 
ügyeibe és úgy beszélt Ausztriáról, mint egy függő 
Jobbágy államról, amclylyel szemben jogtalan köve­
teléseket is lehet felállítani. Korytowski pénzügymi­
niszterrel szemben kijelenti, hogy a szocziáldcmo- 
kratdk nem esnek mámorba ígéreteitől. (Helyeslés.) 
Rieze képviselő a lakásínséggel foglalkozik. Kö­
veteli, hogy a kormány indítson akcziót ennek meg­
szüntetésére és tegye lehetségessé a munkásosztály­
nak is, hogy egészséges lakáshoz juthasson. Rámutat 
a német birodalomban már! elért sikerekre és a ma­
gyar kormánynak munkáslakások építésére tett be­
ruházásaira. Meg van győződve arról, hogy a ma­
gyar kormány eljárását nem a munkások iránti sze­
retet vezérelte, hanem az az aggodalom, hogy a mun­
kásosztály lakásínsége más osztályokra is átterjed.

A költségvetési vitát H a n i c h, Riese, Gün­
ther. Sc-hoiswohl, D a s I n s k y, C i n g r és 
Bretschneldcr felszólalásai után befejezték.

Steiner, a javaslat pártolói közül megválasz­
tott vezérszónok követeli a viziutak kiépítését, maid 
beszéde végén kijelenti, hogy az. egyetemek auto­
nómiája ellen nincs kifogása, csak a tudományt ápol­
ják ott. Az osztrák Lloyd állapotairól szólva kifejti, 
Hogy a tricszt—kattarói ut hossza tartama miatt igen 
sok osztrák Fiúmén át magyar hajókon utazik Kat- 
taróba. miért is szükségesnek tartja akár Prcluká- 
ban, akár Voloskáhan, akár pedig Mednliníthan ki­
kötő építését, ahonnan az osztrák Lloyd halói fel­
vehetnék a versení’t a magyar haióstársaságokkal. 
A Lloyddal kötött szerződés indokolása azt a hatást 
kelti, mii....a mindenképen kedvezni akarnának Fiú­
ménak. Határozati javaslatot tesz ezután, amely ki­
jelentéseivel egybehangzó. Pártolja végfll a kom­
binált árutarifák megállapítását a vasutak és a ha­
józás között és azt kivánin. hogy az erre való tár­
gyalásokat fejezzék be a Llovd-szerződés aláírása 
előtt. Much its, a javaslat ellen választott vezérszó­
nok a legutóbbi gráczi eseményekről beszél, tiltako­
zik a katonaság felesleges felhasználása és a városi 
autonómia megsértése ellen. Ezután néhány képvi­
selő félreértett szavait igazította helyre.

Ismét Sicrnberg-hnfrány.
Gróf Sternberg Sommer. Seliger és !>.- 

sinsky képviselő beszédeivel foglalkozik, kijelentvén, 
hogy ez utóbbi, aki a mentelmi ing védelme alatt 
megsértette az egész papságot, gyáva fráter. A szo- 
cziáldcmokraták erre öklökbe szólított kézzel rohan­
tak Stcrnbcrgre, akit a kereszténv-szncziálista és 
katolikus képviselők védőgyfiriije vesz körül. Nagy 
zavar támad és már tettlegességre ke­
rül a sor. Az elnök, ki a rendet helyreállítani kép­
telen volt, az ülést felfüggesztette és eltávozott a 
teremből.

Több szncziáldemnkratn nvomtntvánv-kfitegeket 
dobál Sternberg felé. A vihar hosszabb ideig 
tart. míg végre sikerült a rendet helyreállítani. A 
képviselők visszatértek hclvc'kre.

A botrányról következő részleteket jelenti még 
tu jós!tónk: A Rcichsrnth ülése estefelé mozgalmas 
lett. Mikor kigvuladtak a csillárok s a folyosókon 
megtudták a képviselők, hogy az utolsó szónokon 
van a sor, kezdtek megtelni a padok. Biichitsch volt 
a költségvetési vita utolsó felszólalója s nem vette 
hosszasan igénybe az amúgy is fáradt parlament 
türelmét. Amint befelezte beszédét, sorra kerültek 
n helyreigazító felszólalások. Elsőnek gróf Stern­
berg állott fel s hevesen kikelt Dasynski ellen, aki 
azt mondta, hogy egy plébános az utolsó kenet fel­
adásakor egy haldokló nőt meghecstelenitctt.

— Ilyen hazugságot csak alávaló gyáva fráter 
mondhat — igy szólott S t c r n I) e rg s iszonyú ka­
varodás lett ebből. A szoeziáldemokraták felugráitak 
s nekirohantak Stcrnbergnck,. aki felkapta a 
pádról a vizes poharat s m á r-m ár S e e I i- 
g e r képviselő fejéhez vágta, amikor 
hátulról valaki kikapta kezéből a po­
harat. Olyan nagy lett a lárma, hogy az ember a 
saját szavát sem értette. Pongrác és Svoboda

szocziáldemokrata képviselők már majdnem tor- 
konr a gadták Sternberget, amikor több 
cseh és német képviselő visszaszorította őket.

Perczröl-perczre nagyobb lett a botrány, a szo- 
cziáldemökraták félrelökték az útjukban álló német 
képviselőket s megtámadták S t e.r n b.e rget, 
aki összekulcsolt karral állott a helyén és gúnyosan 
mosolygott. A szoeziáldemokraták a padokat átug­
rálva, akartak hozz.áférkőzni, de a töb­
biek visszatartották. Ebben az általános zűrzavarban 
az elnök felfüggesztette az ülést s leszállóit az emel­
vényről. Schuhmayer az előadói asztalról egy nagy 
nyaláb jegyzőkönyvet felkapott s teljes erejé­
ből hozzávágta gróf Sternberghez, aki 
tovább is egykedvűen nézte a felfordulást.

így tartott ez jó negyedóra hosszat. Mikor aztán 
a kedélyek lecsillapodtak, az elnök újból megnyitotta 
az ülést s a következőket mondta: Jövőre kérem 
a képviselő urakat, hogy ne gyakoroljanak önbírás­
kodást és bízzák rám, hogy megvédjem ennek a 
háznak méltóságát és tekintélyét. Sternberg képvi­
selő viselkedése feljogosít engem arra, hogy meg­
vonjam tőle a szót.

A szoeziáldemokraták nagy tapssal honorálták 
az elnök szavait s ezzel az inczidcns bevégződött. 
Masary volt a kővetkező szónok.

Általános figyelmetlenség közben válaszolt Scliil- 
íingernek, kijelentvén, hogy egy diák, aki öngyilkossá 
lett, nem ö miatta követte el az öngyilkosságot, ha­
nem, mert gyógyíthatatlan beteg volt, amit a diák 
naplójával is bizonyít. Másik ténybeli helyreigazítása 
a sillabusra vonatkozik, de beszédét elnyeli a ke- 
rcsztényszocziálisták és cseh radikálisok folytonos 
lármája. Az összes papképviselők Schillinger kép­
viselővel, aki Masarvkot hallgatja, tüntetőleg elhagy­
ják a termet. Dr. M i s 1 i v e c. S t e rn b e r g és Bie- 
I o h 1 a v c k képviselők zaiosan követelik, hogy az 
elnök vonja meg Masaryktól a szót. ki már régebben 
beszél és folyton közbekiáltanak, hnm- f-t-'-e niár 
he. Biclohtavek kijelenti ezután, hogy Dasinsky ad­
dig, inig . a mai beszédében egy katolikus lelkész ellen 
emelt súlyos vádjait be nem bizonyítja, gyáva és 
linziig fráter. (Hosszantartó tetszés és taps, viharos 
tiltakozás a szocziáldemokratáknál.

A szavazás.
Huszonhat helyremagyaráz 6 felszólalás után

kezdődik a szavazás. Először elvetik Seitz szocziál- 
demnkratának a rendelkezési alap törlésére vonat­
kozó javaslatát. A javaslat ellen 577-cn, mellett 
12,1-an szavaztak. Ezután elvetik a többi külön indít­
ványokat, majd a költségvetési javasla­
tot és a költségvetési bizottság hatá­
rozati javaslatát tu lnyom 6 többség­
gel elfogadják. j

Schmiedt ismert határozati javaslatát, amely a 
keresztény és a zsidó középiskolai hallgatók arány- 
számainak megállapítására vonatkozik, névszerinti 
szavazásban 205 szavazattal 162 ellenében elvetik. 
(Elénk helyeslés és taps.) Seitz azon határozati ja­
vaslatát, mely felszólítja a kormányt, hogy adjon 
számot a rendelkezési alap hovaforditásáról, Ugyan­
úgy elvetik, mint az ni minisztérium szervezeti ter­
vének benyújtására vonatkozó javaslatát. Wolffnak 
a prágai német művészeti akadémia felállítására vo­
natkozó javaslatát 19i szavazattal 1S9 ellenében el­
fogadják. (Helyeslés a németeknél, viharos pful-kiál- 
t. sok a cseheknél és délszlávoknál.) A többi elfoga­
dott határozati javaslatok közt van az, amely a kor­
mányt felszólítja, lásson hozzá komolyan a déli vasúi 
államosításához. A határozati javaslatok elintézése 
után a pénzügyi törvény tárgyalása kezdődik. Ellen­
bogen képviselő emelkedik szólásra.

Az iirakháza,
Bacni-vither indítványt jegyzett be, melyben jó­

tékonysági térvény azonnali beterjesztését követeli,
A int tus pedig Interpcllácziőt, melyben felszólítja a kor­
mányt, hogy a cseh és német nyelv egyenjogúsítását 
rv/nn országokban, ahol n két nyelv évszázadok óta 
egymás mellett használatos, minden eszközzel és 
lehető legsürgősebben valósítsa meg. Grabmayer in­
dokolja a mezőgazdasági hitelről szóló indítványát, 
melyet a ház 9-tagu külön bizottsághoz utasíts Ezután 
vita nélkül elfogadták a nemzetközi postaszerződést, 
valamint az. fi felsége kormányzási jubileum alkal­
mából tett alapítványok illetékmentességéről szóló 
javaslatot, mire az. ülés véget ért. A legközelebbi illés 
holnap egy órakor.

A budapesti telefon csődje.
Budapest, junius 26.

A budapesti telefon-intézmény borzalma 
állapotáról már annyit Írtak, s annyi panasz 
hangzott már el emiatt, hogy igazán érthetet­
len az illetékes körök közönye, sőt nemtörő­
dömsége. A teljes állami abszolutizmus idején 
volt szokásban az, hogy a közönség panaszával 
senki sem törődött s hogy tudatában annak a kö­
rülménynek, hogy a közönség, amúgy sem képes 
magán segíteni, a hivatalos körök néma cziniz- 
mussal tértek napirendre a panaszok fölött. Úgy 
látszik, nálunk is ezt a kényelmes módszert al­
kalmazzák mindannyiszor, amikor a telefon-in­
tézmény ellen emel valaki panaszt.

Hogy a telefon-intézmény. Budapesten 
rossz, hogy úgy a központ rosszul működik, mint 
a vezeték; s a technikai berendezés rossz, azt a 
közönség napról-napra tapasztalja, csak éppen 
azok nem akarják elismerni, akiknek köteles­
sége és feladata volna a bajok orvoslása. Hogy 
aki beszélni akar, az nem kap összeköttetést, 
de ha már kap is, akkor rendszerint még egy 
másik vezetékkel is összekapcsoltatik, ennek 
egyenesen a vezeték és a technikai berendezés 
silánysága az oka. Ezért tehát azokat, akik a te­
lefon-központban szolgálatot teljesítenek, nem 
akarjuk vádolni. De vádoljuk ezért az egész mű­
szaki személyzetet, mely nem áll hivatása ma­
gaslatán, s minden diploma daczára is, a me­
lyet számára kiállítottak, úgy látszik, nem érti 
azt a feladatot, amelynek ellátására vállalkozott. 
Csak a napokban történt, hogy az Egyet­
értés kiadóhivatala, ha ugyan érdekelte volna 
a dolog, elejétől végig hallgathatta volna azt a 
beszélgetést, a melyet a kereskedelemügyi mi­
nisztériumból folytattak Bécscsel. s ma délután 
ismét egy olyan hármas kapcsolás volt, amely­
nél másoknak legdiszkrétebb és legfontosabb 
üzleti titkait hallgathatta volna ki az Egyet­
értés kiadóhivatala.

Nem hiszszük, hogy ez iránt már eddig is 
száz meg száz panasz nem érkezett volna az 
igazgatósághoz. S ha mégis mindeddig semmi 
sem történt ennek orvoslása érdekében, akkor 
vagy Demény Károly igazgató nem alkalmas 
arra, hogy ilyen fontos intézménynek élén áll­
jon. mert nem törődik a panaszokkal, vagy pe­
dig az egész műszaki személyzetet szélnek kell 
ereszteni, mert nem ért ahhoz a feladathoz, a 
melyre vállalkozott.

Végre is a mai kereskedelmi életben a tele­
fon már sokkal nagyobb szerepet játszik s az 
állam is sokkal drágábban fizetteti meg a tele­
fonszolgálatot, hogy sem joggal ne követelhetné 
minden előfizető azt, hogy jól, megbízhatóan és 
lelkiismeretesen szolgálják ki.

Nem először írjuk meg ezeket a dolgokat, 
de felszólalásunk — bár közérdekűek — nem 
találtattak érdemeseknek arra, hogy az illetékes 
körök foglalkozzanak a fölpanaszoltakkal. De­
mény Károly főtelefonos, minden panaszra si­
ket, mint apparátusai a legsürgősebb beszélge­
tések idején és minden működése — úgy látszik 

1— abban merül ki, hogy okos statisztikákat, 
vagy mit tudjuk mit, szerkeszt. Mert ő nem üz­
letember, nem kereskedő, nem ügyvéd, nem 
lapszerkesztő, mert neki nincsenek üzleti titkai, 
amelyeket félthetne, mert nincsenek sürgős és 
vereitékes kenyérügyei, melyeket a telefonon 
kellene elintéznie, ö élőszóval üzen, inert az 
állam által fizetett szolgák állanak repdekezé- 
sére, de nem telefonoz, mint az a szegény ke­
reskedő, akinek minden pereznyi késedelem 
anyagi veszteséget jelent. Ezért kell a jól meg­
érdemelt s az általa, úgy látszik, óhajtott nyuga­
lomba helyezni, még pedig sürgősen, mert sok 
államhivatalnok példájára 6 is elfelejti, hogy a 
publikum szolgálatában áll és nem azért műkö­
dik, hogy legyen kit nagyságos igazgató urnák 
szólítsanak.

A publikum azonban nem nélkülözheti ilyen 
könnyedén a modern haladásnak ezt az eszközét 
s ezért megköveteli, hogy a telefon-intézmény­
nél vagy hiven teljesítse mindenki azt a köte­
lességét, mely felelősséggel teljes állásával 
együtt jár, vagy hagyja el a helyet s adja át 
hivatását olyan embernek, aki maid jobban meg 
tud és meg akar felelni feladatának;

De az igazgató menesztésével egyidejűleg 
sürgősen reorganizálni kell azt a teljesen alkal­
matlan műszaki és kezelő-személyzetet is, nme-
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lyik a budapesti telefont mai nívójára siilyesz- 
tette.

A budapesti telefon amúgy Is elég drága, 
megkövetelhetjük hát, hogy legalább olyan csap­
ni való rossz ne legyen, mint amilyen,

A szennyes Kelet.
m

' Teherán. Ebben a névben valahogy benne 
van a Kelet. Bizpnyára szuggesztió, de el sem 
lehet képzelni, hogy Teherán Nyugaton, a czivi- 
lizácziő középpontjában is lehetne. Épp úgy, 
mint a rlromedár-szó is rögtön az exotikusságot 
tárja föl. Bizonyára ez is csak képzelgés, de al­
kalmasint erre mifelénk nem akadna poéta, ki 
megénekelné az öreg bérest, ki csöndesen bal­
lag két droinedárja után. De azok után, ami 
most történt Teheránban, Teherán bizonyára 
örökre szinonium marad a bizarrsággal, a kii- 
lönczséggel, az exotikummal, szóval a mesés, 
titokzatos Kelettel.

A Teheránban székelő perzsa országgyűlést 
megrohanták az uralkodó katonái; a t. Ház pe­
dig nem szónoklatokkal fogadta a csapatokat, 
hanem becsületes sortiizzel. Mi müveit nyugo- 
tiak, a legszarkasztikusabb gunymosolyt pöndö- 
ritjük föl ajkunkon, hallván e kolosszális csodát. 
Látszik, hogy Teheránban történt az eset, Ke­
leten, ahol még nem tudják, mi az a parlamen- 
tárizmus, s hogy miképpen kel! megvédelmezni 
a nemzetek eme legszentebb és legfünségesebb 
intézményét.

Berlinben. Parisban, Rómában, Londonban, 
Bécsben vagy éppen Budapesten történt e do­
log? Alighanem mindenütt, mert az ilyen erő­
szakos parlament-iöloszlatások ugv hasonlítanak 
egymáshoz, mint két fiirjtojás s igy az ember 
emlékezetében könnyen összezavarodnak.

Jönnek a katonák, a nemzet virága, bus az 
arezuk, sötét a tekintetük, fényes a szu­
ronyuk. Dobpergésre lépnek, trombita-harso­
gásra kapják föl a fejüket és vezényszóra 
fordulnak s vezényszóra körülfogják a parla­
mentet. A parlament tömve van; lent és fent. 
Különösen fönt: mennyi szép asszony, harmincz 
török basa jól lakhatnék belőle. Az emberek 
izgatottak, kipirult az arezuk és mindenki tuda­
tában van annak, hogy nagy történelmi pilla­
natok szárnysuhogását hallja.

A nemzet képviselői komoly méltósággal 
ülnek helyeiken; elszántság az arezukon, gond- 
felhő homlokukon. Vajh, mely érzelmek dübö­
rögnek lelkeikben? ... De csitt! Jő a szolda- 
teszka megbízottja. Felséges uralkodója nevében 
fölszólítja a parlamentet, hogy azonnal oszoljon 
szét.

— És ha nem megyünk? — kérdi zordan 
az elnök.

— Akkor erőszakkal fogom önöket szét­
kergetni! —- feleli a szoldatcszka irgalmatlan 
megbízottja.

Az elnök föláll; alakja kiegyenesedik; mél­
tóság alakján, zengő fenség a hangjában. Min­
den szem ajkain csüng, mikor kiejti azt a három 
nevezetes szót:

— Akkor uraim, menjünk!
És mennek; sőt némelyek nagyon mennek.
így folytak le a parlament-föloszlatások 

majdnem mindenütt a müveit nyugaton. Csak 
majdnem mindenütt; mert némelyből a képvise­
lők már akkor nagyon mentek, amikor még a 
szoldatcszka kegyetlen megbízottja föl sem tűnt 
a látóhatáron.

És imc Teherán disszonáns hangot vegyitett 
ebbe a harmóniába. Azok a perzsa képviselők 
azt hiszik, hogy a népnek meg kell mutatni, 
hogy képviselőik nem csak dikeziózni tudnak, 
hanem képesek a halálba is rohanni, ha szük­
ség van rá. Szembeszállnak a fegyveres erővel; 
ölnek és megöletik magukat. A teheráni parla­
ment körül nem hetiotrop-illat, hanem piros em­
beri vér párája kering s környékét nem elhasz­
nált belépőjegyek, hanem megcsonkított hullák 
borítják.

Micsoda nép, micsoda kultúra! Igazi Kelet; 
igazi szennyes Kelet.

Mozgó képek. j
Fordulatok.

Ä' körúti kávéház sakkasztalának fehér már­
ványlapjára furcsa ákom-bákomokat rajzolt az én 
kedves Zscnkó barátom.

Mit firkálsz? — kérdeztem kíváncsian.
— Fordulókat, fordulásokat, fordításokat és for­

dulatokat rajzolok.
*— Tessék?
•— Vagyis, megrögzitem a „f o r d u 1 u i" ige vál­

tozatait.
.— Hogy mondtad?
■—Nem gondolkoztál még afölött, milyen gaz­

dag, milyen szédületesen gazdag, a „fordulni“ ige, 
a legkülönbözőbb változataiban?

— Megvallom . . ,
— Milyen könnyed, játszi, például a forduló, 

Szinte látjuk, amint a tánezos viszi a leánykát egy 
fordulóra! A zene szól, a párok keringnek, a szivek 
hevesebben dobognak . . «

— Csakugyan.
\—Vagy emlékszel a régi népdalra: „Befor­

dultam a konyhára, rágyújtottam a pipámra..."
— „Azaz rágyújtottam volna, ha már rég nem 

égett volna . . .“
— Ugy-e, magad előtt látod azt a hetyke le­

gényt, akinek pipái,» javában égett. Csak kifogás volt, 
hogy befordulhasson a konyhára, hova a szive von­
zotta . . .

— Valóban!
— Vagy képzeli cl egy vágtató szekeret, ,a pet- 

rozsényi hegyek között. A mokány lovak gyeplőiét 
öl Ali kocsis fogja. A hátulsó ülésen szerelmes pár ül. 
Egymás szemébe néznek, suttognak ... A kocsis 
féltékeny, ö is szemet vetett a leányra. Gyűlöli a 
szerencsés vetélytársat. Egyszerre egy csók c&atta- 
nása hangzik. A kocsis keze balfelé rántja a gyeplőt, 
a kerék a meredélyen lebillen . . . velőtrázó sikol­
tás ... a szerelmes pár kifordul s a mélység­
ben, zúgó patakban leli gyászos halálát.

— Megszakad a szivem . . . Hallgass!
— Vagy . . . Már hónapok óta jár az ifjú a leá­

nyos házhoz. Szívesen látják és várják, hogy mikor 
nyilatkozik már. De ő hallgat. Egy szép napon kisé­
tálnak a mezőre. Elég széles árok állja e! Htjukat. A 
fiatal ember átszökik és hogy átsegítse, igy szól a 
leányhoz: „Kérem a kezét!“ Mire a kisasszony szem­
lesütve mondja: „Forduljon a mamához“

— Ne neked!
— Tériünk már most a fordításhoz át.
— ... Jó, jó; tudom, hogy lehet francziából, an­

golból, olaszból fordítani . . .
— Persze. Csakhogy nem erről akartam beszélni. 

Hiszen arról is sokat lehetne mondani, bogi’ milyen 
korgó gyomorral, gyulladt szemmel, meggémberc- 
dett ujjakkal Írja némelyik szegény ördög a gyalá­
zatos rosszul fizetett fordítását.

— Hát?
— Derűsebb kép az, a mit Iátok. A rövid szok­

nyás bakfis a zongora előtt ül. Mellette a borzas 
haiti mestere. Egymást átölelve tartják és csókolóz- 
nak. Egyszerre a szomszéd szobából léptek hallat­
szanak. A kis leány ijedten suttogja: „A mama! , , . 
fordítson hamar!“ Es a Klaviermeister hirtelen 
lapoz egyet a Cserny-etude-ükön.

— Hm!
— A legielentöségteljesebb a — fordulat. Ez 

úgyszólván korszakot jelző, történelmet csináló szó. 
Emlékezzél csak az Olle Willcm — az első német 
császár hires mondására — „Welche Wendung 
durch Gottes Fügung , . ,“

— Ma már szárnyas ige.
— Es hányszor állunk a politikában egy-cgy 

korszakos fordulat előtti Például azt hisszük, hogy 
a képviselőház szünideje június 10-étt kezdődik, de 
hirtelen fordulat áll he: egy csomó szónok azt hiszi, 
hogy neki tildögininasztikára van szüksége és be­
szél, beszél., beszél, még július közepén is beszél . , ,

— Te pedig, — kérlek szépen, — hadd abba, 
mert itt is lesz. egy fordulat.

— Hogy-hogy?
— Egyikünk lefordul a székről.

Rosta.

EGYHÁZAK.
— (A dunántúli evangélikus egyházkerület) is. 

kolal nagybizottságának legutóbbi illésén az elnöklő 
Gyurátz Fcrencz püspök meleg szavakban búcsúz- 
tatta cl a nyugalomba vonuló Poszvék Sándor sop­
roni liczeumi és teológiai igazgatót, méltatva har- 
minczkilenczcsztendei működése alatt szerzett érde­
meit. Helyébe a nagybizottság egyhangúlag Bancsó 
Antal soproni teológiai tanárt választotta meg * 
teológiai főiskola igazgatójává. Teológiai tanárnak 
Stráner Vilmos kőszegi evang. lelkészt, főgimná­
zium! tanárnak pedig a szintén nyugalomba vonuló 
Hanniffel Sándor helyébe Marcsek Andort válasz­
tották meg. Minthogy a kőszegi felsőbb leányiskolát 
az egyházkerület tanitónőképzővel akarja kibővíteni, 
igazgatónő helyett férfiigazgatót állított a bizottság 
ez intézet élére Budaker Károly személyében, aki 
eddig a felsölövői evangélikus főgimnázium igaz­
gatója volt.

— (Papavatás Budán.) Vasárnap délelőtt tiz óra­
kor fogja Sclmltz Gusztáv püspök a budai ev. gyü­
lekezet istentisztelete keretében (a bécsikapu-téri 
templomban) felavatni Acliútz Béla, Schulz Aladár 
és Varsányi Mátyás lelkész jelölteket, akik közül az 
első Franzfcldre, a második a pestmegyei Domonyba, 
a harmadik Újpestre kapott meghívást segédlelki- 
pásztorsága. A rendes vasárnapi egyházi beszédet 
a felavatandók egyike: Varsányi Mátyás fogja tar­
tani magyar nyelven.

— (A szerb egyházi kongresszus elhalasztása.) 
Ismételten jelentették a lapok, hogy a görög keleti 
szerb egyházi kongresszus junius húszadika körül 
fog összeülni, hogy a pátriárkái széket végleg be­
töltse. A kongresszus összehívása azonban egyelőre 
elmaradt. A király a magyar miniszterelnök előter­
jesztésére jóváhagyta ugyan a kongresszus összehí­
vását, erről azonban a kormány hivatalosan nem ér­
tesítette még a metropolita adminisztrátorát, mert ha 
ez megtörtént volna, a metropolita! egyházi tanács a 
kongresszus megnyitásának napiát ki is (űzte volna. 
Az egyházi és világi vezető-férfiak különböző okokra 
vezetik vissza a kongresszus elmaradását. Általában 
azt hiszik, hogy a miniszterelnököt a szerb egyházi 
ügyek körül legutóbb tett tapasztalatok indították 
arra, hogy ez idő szerint a kongresszustól elte­
kintsen. A horvátországi általános választásoktól el­
tekintve, melyek a radikális párt súlyos vereségével 
végződtek, a legutóbbi napokban több kongresszusi 
mandátum iránt folyt le a választás, melynél a radi­
kálisok ismét kisebbségben maradtak. Ebből látható, 
hogy a szerb radikálisok, kik ma még számszerint 
a kongresszusban többséggel bírnak, már nem tá­
maszkodhatnak oly mértékben a választóközönség bi­
zalmára, mint annakelötte és igy nagyon kérdéses, 
vájjon ez a kongresszus, melynek mandátuma külön­
ben is lejáróban van, hivatva lehet arra, hogy a 
pátriárkái széket betöltse. Valószínűnek tartják te­
hát, hogy a patriárkaválasztás az őszi hónapok előtt 
nem fog megtörténni.

TÁVIRATOK.
A német birodalmi gyűlés.

Berlin, junius 26. Blilow herczeg birodalmi kan- 
czcllár a legmagasabb üzenet felolvasásával meg­
nyitja a birodalmi gyűlést. Kijelenti azután, hogy a 
király őszszcl személyesen remélheti üdvözölhetni a 
képviselőház taglalt és bejelenti, hogy a kormány 
törvényjavaslatot fog benyújtani, amely szerint az 
evangélikus egyház híveit Ínségben lévő lelkészek 
fizetéslavitására adandó előleg czéljaira megadóz­
tatja.

Az urakháza elnöksége.
Berlin, Junius 26. Az urakháza mai első ülésé­

ben közfelkiáltással tijra megválasztotta az eddigi 
elnökséget.

Moszkva kölcsöne.
London, junius 26. (Saját tudósítónktól.) Ofcit- 

heim Vilmos bankár, n Baring Brothers bankház és 
a Credit Lyonnaise nevében szerződést kötött 
Moszkva városával 30 millió rubel 5?-í-os városi kíil- 

1 csönre 92-us árfolyamon.
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Franczla minisztertanács.

Páris, Junius 26. Az Elysée-palotában tartott mai 
miniszteri tanácskozáson egyhangúlag elhatározták, 
hogy nemzetközi értekezletet hívnak össze az autó- 
mobiliorgalotn szabályozása és megkönnyítése tár­
gyában, az értekezlet Parisban folyna le ugyanazon 
időben, amidőn a nemzetközi utrendezési kongresz- 
szus fog összeülni.

Páris, iunius 26. (Saját tudósítónktól.) A minisz­
tertanács magáévá tette a szenátus kisebbségének 
azt az álláspontját, hogy a nyugati vasút államosí­
tása tárgyában külön törvényjavaslatot fog a kamara 
elé terjeszteni.

A kopenhágai svéd követ.
Stockholm, iunius 26. A kopenhágai svéd követté 

Günther Axell volt krisztiániai követet nevezték ki.

Indiai zavargás.

Hága, junius 26. A Németalföld indiai gyar­
matain kitört zavargásokról érkezett hivatalos 
jelentések »érint Sumatra-szigetére küldtek egy 
lovasszázadot, mely ott őrszolgálatot fog vé­
gezni. A pandangi kormányépületek katonai őri­
zet allatt állanak. Boevában felgyújtották az adó­
szedő házát, a pénztárt pedig kirabolták. A fel­
kelők megtámadták Palembangot, de vereséget 
szenvedtek. A felkelők közül ötvenheten el­
estek.

Alkotmányrevizió. í
Bern, Iunius 26. A nemzeti tanács egyhangulag 

elfogadta az alkotmány revízióját oly értelemben, 
hogy a szövetség jogot nyerjen a vizierök kihasz­
nálása feletti főfelügyelet gyakorlására.

Állomási illetékek törvényessége.
1 Bécs, iunius 26. Egyes bécsi lapok jelentéseket 
közöltek a magyar bíróságoknak állásfoglalásáról az 
osztrák államvasut állomásain szedett állomási ille­
tékek törvényessége tárgyában. E jelentésekkel szem­
ben konstatálható, hogy eddig az osztrák-magyar 
szállítási forgalomban a felszámított állomási illeté­
kek ügyében budapesti fuvarlevél-átszámitó hivata­
lok által indított perekben eddig csak három esetben 
Hozatott Ítélet. Az első két esetben a kereseteket az 
elsőbiróság elutasította és az Ítéletek törvényerőre 
emelkedtek. A harmadik, a járásbíróság szerint szin­
tén a vasút javára eldöntött perben, amelyben 4.30 
koronáról volt szó, a budapesti kereskedelmi és váltó­
törvényszék felebbezési tanácsa a kereset értelmé­
ben döntött. Ezen döntéssel szemben azonban az al­
peres vasúttársaság a budapesti m. kir. Ítélőtáblához 
felebbezet és élni is fog ezen jogával. Megjegyzendő, 
hegy a jogi kérdés még a kir. Ítélőtábla Ítéletével 
sincs véglegesen eldöntve, tekintve, hogy több más 
per áll ez ügygyei összefüggésben, amelyek végső 
fóruma a kir, Kúria, a legfelsőbb magyar bíróság.

Közgazdasági táviratok.
b!ew)'ork. jun 26. jun. 25.

Búza iocobuza 94«A 951 e
júliusra 943/* 94Vs
szeptemberre 92s/8 951/2

T e n g e ri júniusra — —.
júliusra 73 78

Csikagó.
Búza júniusra

júliusra 84 Vi 85i/t
Tengeri iuliuara 675/8 68i/t

New-York, jun. 26. Gyapot New-Yorkban helyben 
1160 (11 70 tegnapi, gyapot júliusra 9.86 ( 995)
gyapot szeptemberre 9.61 (9 68), gyapot NewOrleansban 
helyb. 11 V* (11.Vs . petróleum stand wlthe New-York­
ban 8.75 ( 8.75), petróleum Stand white Flladelfiában 
8.70 (8.70), petroleum Raffined m Cases 10.90 (10.90), 
petroleum Credit Balances at Oil City 1.78 (1.78k 

Csikagó, junius 26 (Zárlat.) Zsír Júliusra 8.90 
tegn. 8.87), zsír szeptemberre 9 07 (tegnap 9.v5), sza­
lonna short clear, 8.97 (tegnap 8.12), sertéshús szep­
temberre 13,75 (tegnap 13.75).

Az amerikai vasplacz.
Berlin, iunius 26. (Saját tudósítónktól.) Az Iron 

Monger jelenti, bogy az amerikai vaspiaczon északi 
vasgyártmányok Julius—deczemberi szállításra ke­
resettek, ellenben déli vastermékek prompt szállí­
tásra gyöngültek.

Az olvasóhoz.
Az „Egyetértés“ úgy politikai állásfoglalá­

sában, mint társadalmi, közgazdasági, művészeti 
és Irodalmi szerepében hü marad eddigi nagy 
múltjához, amely a magyar olvasóközönség 
előtt oly kedveltté, politikai és társadalmi éle­
tünkben pedig mindenkor döntő fontosságú té- 
nyezövé tette.

Az a függetlenségi politika, amely e lapot 
nagy hagyományaihoz híven, eddig Irányította, 
ezentúl Is mindenben vezérelve lesz. A függet­
len, önálló nemzeti állam kiépítése, a magyarság 
állami erejének és mindenben parancsoló uralko­
dásának érvényesülése, ez az a czél, amelyért az 
„Egyetértés“ ezentúl is törhetetlenül és megújuló 
Intenzlvltással küzdeni fog.

Olvasóink ragaszkodása és szeretető egye­
düli erősségünk, amely ebben a nehéz felada­
tunkban megsegít. Viszonzásul a legváltozato­
sabban és a legmegblzhatóbban megszerkesz­
tett nagy magyar napilapot adjuk, amely úgy 
irányelveinek szigorú betartásával, mint a napi 
események részletes és pontos feltárásával ezen- 
túl Is a vezető helyen fog áilanl.

Vasárnaptól kezdve olvasóink az „Egye t- 
értés Vasárnapja“ czlmü, gyönyörűen ki­
állított mellékletet is megkapják. Nyolcz oldalas, 
számos reprodukczióval tarkított mellékletün­
kön előfizetőink megtalálják a hét érdekességeit, 
a kill- és belföld nevezetes eseményeit. Kapnak 
ezenkívül elbeszéléseket, karczolatokat, színházi 
történeteket.

A magyar közönségnek az „Egyetértés" a 
legkedveltebb lapja, ezt a szeretetet ezentúl csak 
fokozottabb munkássággal fogja kiérdemelni.

Az Egyetértés előfizetési ára:
Egy hónapra ; : 2 kor. 40 fii). 
Negyedévre : : 7 kor. — fül. 
Félévre : : : 14 kor. — fill 
Egész évre ; ; : . 23 kor. — till.
Kérjük azokat a tisztelt olvasóinkat, akiknek 

előfizetése lejárt, szíveskedjenek az előfizetés 
megújításáról Idejekorán gondoskodni, hogy a 
lapot akadálytalanul küldhessük tovább.

ÚJDONSÁGOK,

0 nem riporter.

Szegény feje azt hiszi, hogy czikk megírásá­
hoz nagyobb tudás, intelligenczia és rátermett­
ség kell, mint egy jó riport megírásához. Hason­
lít ez a fölfogás annak a lembergi tisztviselőnek 
a fölfogáshoz, kit azzal bíztak meg, hogy a bu­
dapesti polgármestert (talán Ráth Károly volt) 
fogadja a lembergi pályaudvaron. A polgármes­
ter magával vitte hajdúját is. Ahogy a lengyel 
meglátta a czifra hajdút, hozzá szaladt és kétrét 
hajolva nagy dikeziót vágott kü előtte. El sem 
tudta képzelni, hogy ne ez a ragyogó, hatalmas 
szál ember legyen Budapest első tisztviselője, 
hanem az a másik, összetöpörödött, gyűrött gé- 
rokkit. Azért, mert a czikket nagyobb betűből 
szedik és mert a czikkben a hang harsogóbb, 
czifrább, kihuzottabb: világos, hogy a czikk 
megírásához nagyobb tudomány kell.

Igaz, hogy czikk és czikk között különbség 
van; de riport és riport között is van különbség. 
Azonban bizonyos, hogy semmiféle uiságezikk 
megirásálioz nem kell akkora talentum, mint 
amekkora egy riport megírásához szükséges. 
Sőt a czikklek többségének megírásához nem is 
kell tehetség; némi olvasottság, kis gyakorlat 
és minden úgynevezett félmüveit ember össze 
tud tákolni egy czikket. De ahhoz, hogy egy ese­
ményt megrögzitsen a papiroson az újságíró, 
nagy-nagy talentumán kívül még dobogó szivé­
nek is kell lenni.

Hát még, ha olyan czfickefcrSI beszélünk, 
amilyeneket az a hajdú szokott írni; ezekben a 
csikkekben a „mindazonáltal“ és „annak da­
czára“ a legeredetibb gondolatok, mig a többi 
csupa czitátum vagy közönséges plágium. Ilyen 
csikkek megírásánál elképzelhetetlenül nehezebb, 
nagyobb tudást és intclligcncziát igénylő annak 
a személyi hírnek a megírása, hogy „Klementina 
hcrczegnő ma társalkodónője kíséretében Bécs- 
ből Kóburgba utazott.“

De csak nyugodjanak meg a riporterek; ö 
nem riporter, hanem hajdú, kinek pávatoll lóg 
kis Iajbija zsebéből. De nemcsak hajdú, hanem 
ember is; még pedig olyan ember, kit kétségbe- 
ejt az a gondolat, hogy valakit nem lát maga 
alatt s hogy mindenki fölötte van.

Egy képviselő (hiába irná ide az ember a 
nevét, a neve épp úgy nem támasztana rezon- 
náncziót, mint ahogy a szalma és a pelyva szó 
semmiféle különös képet nem hiv föl) ez a kép­
viselő azt mondotta a képviselőházban, hogy 
ő nem riporter. Nem úgy állapította ezt meg, 
mint ahogy megállapította volna — lévén eset­
leg utczaseprö — hogy ő nem matematikus, nem 
ártatlan leányzó, avagy nem tisztességes tör­
vényhozó; hanem tette azt lenézéssel, megvetés­
sel — mint ahogy az utczal leány mondja „nem 
vagyok ón tisztességes nő!“, vagy Mokány 
Bérezi „nem szoktam könyvet olvasni.“

Miért foglalkozok hát vele. mikor az efajta 
tempó magában hordja elitéltetését is? A ripor­
tert meg kel! talán védelmezni az ilyen báb szor- 
tyogása ellen? Nem kell. De azért mégis érde­
mes figyelembe venni a nem-riporter ur szavát, 
mert ennél emberibb szót ritkán hallani. A képvi­
selő azt is mondotta, hogy ő ezikkeket ir. de nem 
híreket; tehát czikkiró cs nem riporter. Hát eb­
ből a fölfogásból sivit ki az a gyászos ignoren- 
czia, melynek az egyik oldala külvárosi fönnhé- 
jázásba, a másik pedig a többetmutatni-akarásba 
yan belemártva. x

NAPIREND. Naptár. Szombat, iunius 27._ Rom.
kát.: László m. király. — ProL : László király. — Göröjr- 

orosz : jun. 14. Elizeus. — Zsidó : Ij. 28. Perek 3. 2. Jel. 
Lecha. — A nap kél reggel 4 óra 5 perczkor, nyugszik este 
S órakor. — A bold kél éjjel 3 óra 7 perczkor, nyugszik 
reggel 7 óra 48 perczkor.

A miniszterek nem fogadnak.
Nyári kiállítás a Nemzeti Szalonban nyitva 9 ^ 6-ig. Be- 

lépő-dij 1 korona. — Könyves Kálmán Nagymező-utcai sza­
lonja rendezés miatt zárva. — Az Uránia Kígyó-téri szalonja 
nyitva 9—S-ig. Belépődíj 20 fillér. — A Nemzed Muzeum 
ásványtára nyitva 9—2-íg. — A Szépművészeti Muzeum 
nyitva 10—2-ig. A Mezőgazdasági Muzeum nyitva 10—1-ig 
és 3—7-ig. — A Néprajzi Muzeum zárva. — A Fővárosi 
Muzeum zárva. — Az Iparművészeti Muzeum nyitva 9 - l-jg.
— A történelmi képcsarnok zárva.— A földtani intézel mú­
zeuma zárva. — A Közlekedési Muzeum zárva. A Széchenyi 
mureum nyitva 10—12-ig, — Az aquincumi muzeum nyitva 
egész nap — A Technológiai Iparmuzeum nyitva 9 1-ig.
— A Ráth György Muzeum nyitva 10—4-ig — Az Erzsé- 
bet-Muzeum nyitva 9-től fél 1-ig és 3—4-ig. — A Nemzeti 
Muzeum könyvtára nyitva 9—1-ig. — Az Akadémia könyv­
tára nyitva 3 ■ 7-ig. — Az Egyetemi könytár nyitva 9—12-ig.
— A fővárosi könyvtár nyitva 9-2-ig. A Kereskedelmi" 
Muzeum könyvtára nyitva 9—2-ig. — A pedagógiai könyvtár 
nyitva 3 —6-ig,

— Ferdfnánd király emlékezete. Ötödik Ferdi­
nand király halálának évfordulója alkalmából Julius 
elsején, szerdán délelőtt tiz órakor hivatalos gyász­
istentisztelet lesz a budavári koronázó Mátyás-tem­
plomban. A gyászmisére, melyet dr. N e me s Antal 
pápai prclátus, budavári apátplébános fog mondani, 
hivatalosak a kormány, a főrendiház és a képviselőház 
tagjai, valamint a katonai és polgári hatóságok fejei.

— Czlmadományozás. A király Bláthy Ottó 
Titusznak, a Ganz-fcle villamossági részvénytársaság 
igazgatósági tagjának és műszaki tanácsosának, 
buzgó és eredményes működésével szerzett érdemei el­
ismeréséül a magyar királyi udvari tanácsosi ezimet; 
U i I a k y József máramarsszigeti kincstári ügyész­
nek saját, kérelmére történt nyugdíjaztatása alkalmá­
ból sok évi szolgálatai elismeréséül a jogügyi taná­
csosi ezimet adományozta.

— Egyetemi tanárok szabadsága. S á g h y Gyula 
és Kováts Gyula udvari tanácsosok, a budapesti 
tudományegyetem nyilvános rendes tanárai, akik 
egészségi állapotukra való tekintettel a lefolyt iskolai 
évben szabadságon voltak, a szeptemberben kezdődő 
ui iskolai évben ismét megkezdik működésűket az 
egyetemen. A jogi kar dékánja a visszatérő pro­
fesszorokat már beosztotta a szeptemberi vizsgáló- 

bizottságokba.
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_ A szultán és Roosevelt családja. A szultán

Roosevelt elnök feleségének és leányának a 
Sefakat-rend nagykordonját adományozta.

— Cleveland temetése. Ncw-Yorkban holnap 
délután lesz Cleveland temetése. Az egykori elnök 
utolsó akaratához képest minden pompát mellőzni fog­
nak, nem lesz zene. zászlókat nem fognak a koporsó 
után vinni és katonaság nem vonul ki. Abba az egy­
szerű sirkertbe temetik Clevelandot, ahol legidősebb 
leánya van eltemetve. Soha még egyszerűbben nem 
temettek Amerikában államférfiul s nagy politikust, 
a gyászpompa mindössze az lesz, hogy a kormány 
rendeleté következtében holnap az Egyesült Államok 
követségein, a hadihajókon és a középületeken fél- 
árboczra bocsátják a csillagos lobogót.

— Fürstenberg lierczegnö regénye. A Fürstcn- 
berg herczegi család tagjai megbékítitek azzal a gon­
dolattal, hogy Fürstenberg Amália herczegnő neje 
lesz Koczián Gusztáv volt főhadnagynak s jelenlegi 
automobil-ügynöknek. A herczegnő visszatért Becsbe, 
Koczián pedig Pilsenben tartózkodik, ahol már hol­
napután kihirdetik házasságát, a második kihirdetés 
29-én, a harmadik pedig július 5-én lesz. Néhány 
nappal az utolsó kihirdetés után megtartják az eskü­
vőt Becsben.

— Requiem Hord Pálért. H o r 11 Pálért ma dél­
előtt fiz órakor tartották meg az engesztelő gyász- 
misét a Terézvárosi plébánia templomban. Az isten­
tiszteleten az özvegyen és gyászoló rokonságon kívül 
ott voltak az Iparművészeti Társulat, valamint a 
Képzőművészeti Társulat vezető féríiai és számosán 
az elhunytnak miivészkollégái közül.

— A baczillusok betege. Ma reggel érkezett 
Bécsbe dr. Luksch, a csernovitzi élelmiszervizs­
gáló-intézet igazgatója, akit — mint közöltük — a 
takony kór-baczillusokkal végzett epperimentumok 
közben a veszedelmes baczillusok megfertőztek. 
Luksch Bécsben keres gyógyulást a szörnyű beteg­
ség ellen. Orvosok várták a beteget a vasútnál s 
minden óvintézkedés figyelembevételével a Ferencz 
Józseí-kórházba szállították. Luksch külön e czélra 
fentartott harmadosztályú kocsiban utazott, melynek 
ablakán czédula volt e felirattal: ..Fertőzött beteg ré­
szére fentartva. Fertőzés takonykór-bacziliusokkal.“ 
A vonatszemélyzetnek a legszigorúbban megtiltot­
ták, hogy a vaggonba belépjenek. Luksch feleségé­
vel, kétéves gyermekével és egy cselédleánynyal 
utazott, akiknek, miután vele állandó érintkezésben 
voltak, nem volt szabad a vasúti kocsit, amelyben 
utaztak, elhagyni. Luksch körülbelül 35 éves. A ko­
csit, amelyben Luksch és családtagjai voltak, plom­
báivá és fertőtlenítve akarták tovább küldeni, de a 
munkás, aki a plombálást végezte, vigyázatlan mó­
don bement a kocsiba, mire elvégeztették vele a 
plombálást. de ennek megtörténte után őt is a Fe­
rencz Jőzsef-kórházba szállították. Lukschnak csak 
a jobbfülén van egy, a fertőzésből eredő hólyagja; 
a vérutakon át való fertőzés tehát aligha fog be- 
áilani, hanem a fertőzés csak külső marad. Az orvosi 
prognózis Lukschra nézve nem kedvezőtlen. Láza 
nincs, jól érzi magát, de a legutóbbi napokban tör­
tént szomorú dolgok nagyon leverték. Csodálni való, 
hogy ilyen fertőzötten családját is magával vitte, ho­
lott mint orvos tudja, hogy mindenki megkaphatja 
a betegséget, aki ilyen fertőzött beteggel érintkezik.

— Liebknecht a fogságban. Liebknecht, aki egy 
röpirata miatt most üli le büntetését, folyamodott a 
főügyészséghez, hogy bocsássák szabadlábra, mivel 
időközben a porosz országgyűlés tagjává választot­
ták. A birodalmi főügyész a folyamodványt elutasí­
totta és a végzés hátlapjára ezt irta: „A visszautasí­
tás tudtára adandó Liebknechtnek.“

— Wölflingné emlékiratai. Bécsben élénk fel­
tűnést kelt az a hir, hogy Ada movies Vilma asz- 
szony, Wölfling Lipót elvált felesége, Walther 
Hermann berlini kiadóval megállapodásra jutott em­
lékiratainak kiadására nézve. A nagyteriedelmiinek 
tervezett mii hir szerint egész sereg leleplezést fog 
közölni, amelyek eddig nem voltak ismeretesek a 
nyilvánosság előtt. Emlékezetben van még, lmgy 
Adamovics Vilma, akit tudvalevőleg nemrég bocsá­
tottak ki a stcinhofi állami elmegyógyintézetből, ahon­
nan Gráczban lakó nővéréhez utazott, egylzben már 
foglalkozott élményeinek nyilvánosságra hozásával, 
de férje intervencziójára elállóit ettől, Most mégis 
megvalósítja régi tervét „

— Kultúrpalota Debreczenben, Gróf Apponyi 
közoktatásügyi miniszter ma értesítette Debreczen 
városát, hogy a tervezett kultúrpaloták közül az el­
sőt Debreczenben létesíti,

— Egy mozgófénykóp-elöadás fiaskója. Csúnyán 
felsült Bécsben egy „riiozi“-vállalkozó, aki a hódoló 
diszfelvonuiást akarta bemutatni s meghívta a bemu­
tató-előadásra Miksa főherczeget és Mária Jo­
zefa főherczegnőt is. A Busch-czirkuszban kellett 
volna az előadásnak lefolynia. Pontban öt órakor 
megjelent a herczegasszony kocsija a czirkusznál. 
Az osztrák és a közös miniszterek fogadták a helytar­
tóval, a polgármesterrel és sok udvari, állami és ka­
tonai méltósággal, ott volt gróf Beck táborszernagy, 
a vezérkar volt főnöke, báró B o 1 f r a s, a király 
katonai kabinetirodájának vezetője, Liechten­
stein herczeg tartományi marsall és sok ariszto­
krata ur és hölgy. Elérkezett az előadás ideje, de 
még semmi nyoma sem volt semmiféle készülődés­
nek. Negyedhat is elműt, félhat lett s még sem látszott 
semmi. A nézőtéren és a páholyokban türelmetlenked­
tek az emberek s kínos várakozással néztek a fő- 
herczegasszony páholyára. Végre liáromnegyedhatkor 
egy szolga elöbujt és arra kérte a vendégeket, legye­
nek türelemmel, a gépnek kis baja esett, de mindjárt 
készen lesz cs megkezdődik az eőadás. Negyedórá­
val utóbb csakugyan elsötétült a nézőtér és a fehér 
vásznon fekete foltok jelentek meg, nagy zizegésset 
és dorombolással. Erre újra kigyultak a nézőtér lám­
pái s a közönség, most már nagyon türelmetlenül, to­
vább várakozott. De nem sokáig. A szolga megint 
kijött s jelentette, hogy minden hiába, a gép nem 
akar működni, jöjjenek el a vendégek majd máskor. 
A herczegasszony erre haragosan fölkelt és fiával 
együtt elhagyta a páholyt. Haza hajtatott. A közön­
ség egy része ott maradt még és nagyon izgatottan 
tárgyalta a dolgot. Az eset nagy megbotránkozást 
keltett az egész városban, mert a vállalkozónak nem 
lett volna szabad az előkelő vendégeket összecsödi- 
teni, amíg nem tudta, hogy a gép rendben van-e.

— Remy bankár gyilkosa. A rendőrségnek 
állítólag sikciült kézrekeriíeni Remy bankár gyil­
kosát. Már régóta megfigyelték a clelektivek Re­
paid komornyikot, aki hosszabb idő óta volt al­
kalmazásban a meggyilkolt bankárnál. Rábizonyult, 
hogy lopkodta Remy ékszereit s azoknak a drá­
gaságoknak egy részéi, amelyeket a gyilkosság 
alkalmával elvittek a lakásból, megtaláltak néhány 
zülött alaknál. Ezen a nyomon kikutatta a blin- 
Ugvi rendőrség, hogy Renard homosexuális és 
ezekkel a züllött emberekkel meghitt viszonyban 
volt. Annyi terhelő bizonyíték gyűlt össze Rena'd 
ellen, hogy ma végre letartőztatlák. De a vizsgálat 
a Petit Párisién szerint fölötte gyanús világításba 
helyezte a bankár özvegyét is. Remyné állítólag 
a gyilkosság után ezt mondta egyik cselédjének: 
El vagyunk árulva s tudom is, ki árult cl. Ha ez 
igaz, akkor meg van fejtve, hogy miért utazott el 
Remyné néhány órával a gyilkosság után.

— Kémkedő olaszok. A múlt napok egyikén 
Zára környékén egy göZ-jachtot pillantottak meg, 
amelyen amerikai lobogó volt. Torpedőhajók rá- 
kónyszeritették, hogy a kikötőbe menjen s itt meg­
állapítottak, hogy olasz haló, amelynek nincs joga 
az amerikai lobogó kitűzéséhez. Vizsgálatot indítot­
tak meg de semmiféle kompromittáló dolgot nem ta­
láltak. Két nappal később V’rpcdóhnjók egy nagyobb 
naszádot pillantottak meg, amely német zászlóval 
vitorlázott s amelynek emberei a tenger mélységét 
mérték. A torpedőhajók hozzáközeledtek és meg­
állapították, hogy olasz hajó. A naszádot Pólóba vit­
ték; nem tudják, liogy mi történt vele, mert a ten­
gerészeti hivatal szigorúan titkolja a dolgot. A tor­
pedóhajók most éjjel-nappal czirkálnak a vizeken.

•— A székely nemzeti muzeum felülvizsgálása.
Horváth Géza, a Magyar Nemzeti Muzeum igaz- 
gatóőre, tegnap tartotta meg a székely nemzeti mu­
zeum felülvizsgálását, dr. László Ferencz muzeumőr 
kalauzolása mellett. A vizsgálat során Horváth Géza 
a legnagyobb elismeréssel nyilatkozott a székely mu­
zeum fejlődéséről.

— Az angol Holta útja. Krisztiánjából jelentik, 
fiogy az angol flotta ötvenhárom hadihajóval Lord 
Beresford tengernagy vezetése alatt hat napi tartóz­
kodás után elhagyta a kikötőt. Az angol flotta tiszti­
kara az udvar vendége volt és a hadihajók legény­
ségét a nép elhalmozta a rokonszenv minden jelével. 
Példás volt az angol matrózok fegyelmezettsége s a 
lapok nem győzik magasztalni, hogy 18,500 matróz 
egyetlen egy kihágást sem követett el

— Képviselők lovaglás ügye. A képviselőhöz 
mái ülésén Farkasházy Zsigmond beszéde köz- 
ben Tutsek Sándor egy megjegyzést tett, mire 
Farkasházy a következő szavakkal vágott 
vissza:

— Maid a végrehajtási javaslatnál szóljon a kép­
viselő ur személyes kérdésben!

Tutsek Sándor erre ezt felelte;
— Ez orczátlanság!
— Orczátlanság, amit a képviselő ur tesz! i— 

szólt vissza Farkasházy.
Ezért a kijelentésért Justh Gyula elnök Far* 

kasházytól megvonta a szót. Tutsek Sándort pe- 
dig utóbb rendreutasitotta. Ebből az Inczidcnsböl lo­
vaglás ügy Is keletkezett, amennyiben Tutsek 
Sándor Nagy Emil és Ifjú Madarász József 
utján provokáltad» Farkasházy Zsigpiondot. aki 
a maga részéről báró Thorotzkay Viktort és 
Hoffmann Ottót nevezte meg megbizottaiul. A 
segédek az ügy tárgyalását nem fejezhették be, ha­
nem holnap folytatják.

—: A „Larache" katasztrófája. A „Larache“ nevű 
gőzösnek és utasainak borzalmas katasztrófájáról, 
melyről már hírt adtunk, egyre érkeznek újabb tu­
dósítások Corunnából. A legújabb részletes tudósítás 
szerint a gőzös Vigo és Muros felé tartott, de mivel 
nagy köd bocsátkozott le a vizekre, megváltoztatta 
irányát és Corunna felé indult, ahol ötven utasnak 
kellett volna partra szállnia. A hullámzó habokban a 
gőzös egy ismert sziklazátonyt, amelynél különben 
már több hajó szenvedett hajótörést, szerencsésen 
kikerült, hanem eközben egy a térképen meg nem 
jelölt sziklazátonyra futott. A viharos tenger a le- 
bocsátott két mentőcsolnnkot elsodorta. Pánik kelet­
kezett a hajó utasai között. Alig néhány perez múlva 
már összecsaptak a hullámok a rohamosan süllyedő 
hajó fölött, melynek csupán árboczai emelkedtek ki 
a vizböl. A szomszédos kikötőkből gyorsan meg- 
érkeztek ugyan a mentőcsoinakok. az óriási vihar- 
ban azonban a mentési kísérlet majdnem teljesen si­
kertelen maradt. A partvidék és a tenger különféle 
roncsokkal van borítva. Az egyes halászbárkáknak 
mindössze 47 embert sikerült kimenteniük. Ezek kö­
zű! ketten a szerencsétlenség alkalmával szenvedett 
súlyos sérüléseik folytán meghaltak. A megmentet­
tek közül csupán hárman tartoztak a hajószemélyzet­
hez és pedig a fizetőmester, a második gépész és 
egy matróz, a többiek odavesztek. A gépész elmon­
dotta, hogy a viharos tenger az összes csónakokat 
elsodorta, csupán egyetlen egyet lehetett utasokkal 
telve tengerre bocsátani. Ez a csónak is azonban 
nemsokára elsiilycdt. A „Larache“ az összeütközés­
től számított 8 perez alatt merült el a tenger hullá­
maiban. Az áldozatok számát még nem tudták meg. 
állapítani. A katasztrófa áldozatai közül eddig 23 
áldozatnak találták meg holttestét, ezek között a 
halókapitány, hajóorvos és hajóács, valamint több 
gyermek holttestét. A folyton hullámzó tenger meg­
akadályozza a kutatásokat. A megmenekültek elmond­
ják, hogy a katasztrófa alkalmával szivszaggátó je­
lenetek játszódtak le. A legutóbbi hírek szerint a 
„Larache" fedélzetén csak 59 utas és 22 főből álló 
legénység volt és a hiányzók száma 35.

A müncheni öngyilkos bankárok. Adtunk hirt 
arról, hogy Münchenben a Klopfer bankezég tu- 
Inidonosal öngyilkossággal vetettek véget életüknek. 
Beszélik, hogy a passzívák két-három millió márkára 
rúgnak. A bankház válságának oka gyanánt jól érte­
sült helyen a ezég telekspekuláczióit mondják. A bajor 
kereskedelmi és iparbank kijelenti, hogy csak annyi­
ban van érdekelve a czégnél, hogy neki értékpapír- 
biztosíték ellenében folyószámla hitelt nyitott és váltó­
kat számított le. Minthogy az értékpapírokat alacso­
nyabb árfolyamokkal számították be és a váltók el­
fogadói fizetőképeseknek tekintendők, nem igen kell 
tartani attól, hogy a bankot ezekből az üzletekből ki­
folyólag veszteség éri. A drezdai bank müncheni 
fiókja a ezég néhány nem éppen jelet,«éktelen váltóját 
számítolta le, de azt hiszi, hogy a többi váltókezesek 
ió minősége révén elkerüli a veszteséget. A német 
birodalmi nemzeti bank kijelenti, hogy csak kis mér­
tékben van érdekelve.

— Letartóztatott bárónő. Kicwben ma letartóz­
tatták f uchs bárónőt, Fuchs gyárosnak és többszörös 
milliomosnak fiatal leányát, akinek szobáiban a titkos 
rendőrség forradalmi nyomtatványokat talált.

I



mm

jSzomtiat, Junius 27.
— Harcz a ntik választól jogáért. Az angol nők­

nek a szavazati jogukért való tüntetését már a Ion- 
! doni külvárosok vasútállomásain is észre lehet 
; venni. Máskor a vasárnapi vonatok, amelyek a vá­
ros felé tartanak, majdnem mind üresek, a múlt 
vasárnap azonban alig lehetett helyet kapni rajtuk. 
Ä mozgalom élén álló nők hetekkel ezelőtt megkezd­
ték munkájukat s a híveket egész Angolországból 
toborozták össze. Hét négylovas fogat, farsangiasan 
feldíszítve lila, fehér és zöld szinil szalaggal, telve 
fehérbe öltözött sziifrazsetekkcl járta be napról- 
napra London utczáit. Minden utczasarkon megáll­
tak a kocsik s a benne ülők hirdetéseket szórtak a 
közönség közé, maid beszédet mondtak. Hetven fe­
minista, fehér köténynyel, amelyre ez volt nyom­
tatva: szavazatot a nőknek, sétált reggeltől estig az 
utczákon. Mások a munkásvonatokat keresték föl, 
hogy ügyükért propagandát csináljanak, vagy kré­
tával teleirták jelszavukkal a házak falait, meg az 
utcza aszfaltját. Körülbelül kétszázötvenezer femi­
nista vett részt a Hyde-parkban tartott hatalmas tün­
tetésben. Egész sereg különvonat szállította Lon­
donba a mozgalom vidéki harezosait. A tüntetők hét 
csoportban, harsogó zeneszóval és jelszavakkal el­
látott zászlókkal vonultak a gyülekezet helyére: a 
Hyde-parkba. A Marbe Arch közelében lévő nagy 
lét feketéllett az ezer meg ezer embertől. Húsz tri­
bünön helyezkedtek el a szónokok s a tribünök körül 
majdnem életveszélyes tolongás volt: mindenki 
akarta a női harezosok szavát hallani. Megemlítésre 
méltó, hogy a hallgatóság között túlnyomó volt az 
intelligens asszony.Voltak, akik a feministák szónokla­
tait tréfásan fogták föl s a szavalatot mindenféle tré­
fás közbekiáltással zavarták meg. Némely szónokot 
annyira kihozta sodrából ez a közbekiáltás, hogy a 
boszuságtól vérvörös arczczal dühösen szidalmazta 
a hallgatóságot. Sokan rendőrért kiabáltak, de a 
rendőr nagy nyugalommal nézte a zenebonát s ha 
a közbekiáltások igen tréfásak voltak, 6 mulatott leg­
jobban rajtuk. A szónokok között őszhajti matrónák, 
meg serdülő fiatal leányok szerepeltek. Valamennyi 
bátran és önfeláldozóan tartott ki helyén és végezte 
a rárótt munkát.

— Gondnokság alá helyezett grófnő. A hivatalos 
íap mai száma közli, hogy a székesfehérvári törvény­
szék közhírré teszi, miszerint gróf Zichy Berta 40 
éves róm. kát. vallásu fejérmegyei sárszentmihályi 
illetőségű, müncheni lakos az 1908. évi február hónap 
20. napján 1311. szám alatt kelt jogérvényes végzéssel 
az 1877. évi XX. t.-cz. 28. szakaszának b) és c) pontja 
alapján gondnokság alá helyeztetett.

— A romladozó Velencze. Velenczében attól tar­
tanak, hogy megismétlődik a Campanillc katasztró­
fája és a Santo Stefano-torony, amelyet 1902-ben 
a Campanille bedölése után sietve megtámasztottak, 
össze talál omlani. Az uiabb vészriadó nyomán ala­
kított bizottság, amelynek tagjai egytöl-egvig szak­
emberek, kijelentette, hogy közvetlen veszély nem 
fenyeget, de azért a torony átvizsgálását tovább 
folytatják. Egy csekély oldalmnzgást, amelyet a ma­
gas toronynál már régóta észleltek, most is meg­
állapítottak s ezt az alapépítmény siilvcdésénck tu­
lajdonítják. mert az 1902-ben alkalmazott támasztó 
pillér fa munkálatok annak idején 120 ezer lírába 
kerültek) semmit sem engedett. A szükségelt rend­
szabályokra vonatkozólag a szakértők véleménye 
megoszlik. Mig ugyanis egyesek be akarják várni, 
vájjon a stilycdés folytatódik és erösblil-e, mások 
ismét a torony haladéktalan lebontását tartják szük­
ségesnek. Ezek azt vitatják, hogy lehetetlen (elles 
biztossággal megállapítani, hogy minő mérvben fo­
kozódik a stllyedés s Így egy csekély rendkívüli lö­
kés Is elegendő lehet arra, hogy a torony összeom­
lását idézze elő. A Santo Stefano a lagúnák városá­
nak egyik legérdekesebb temploma. A velenezci gót 
téglaépitkezés legszebb példánya. A torony 1,375 kö­
rül épült és valószínűleg Masseque müve.

l— Pusztító tűzvész. Monostorpályiban a fél falut 
pusztulással fenyegető tűzvész dühöngött. A tűz úgy 
támadt, hogy két kis gyermek gyufával játszadozott 
egy szalmakazal mellett. Egy szikra a szalmába pat­
tant és pár perez múlva az egész kazal lángokban 
állott. A nagy szélben a tűz gyorsan terjedt és egy­
szerre három ház borult lángba. A lakosság tehetet­
lenül állott a pusztító elemmel szemben, a vízhiány 
miatt minden oltási kísérlet sikertelen maradt. A tűz

a késő éjjeli órákig pusztított és több házat hamvasz 
tott el.

— A Humbert—Matin-pör mai párisi tárgyalásán 
a tanuk kihallgatása után a Matin főtitkára kijelen­
tette, hogy bár hasztalanul, meggyőződést igyeke- 
*ett szerezni arra nézve, hogy Humbert szenátor a 
verduni katonai pályaudvar tervének megvásárlása 
után tett-e kísérletet arra, hogy e tervet Metzben 
eladia. A Matin ügyésze azon véleményének adott 
kifejezést, hogy Humbert szenátor nagyobbszabásu 
árulást követhetett el. A tárgyalás további folyamán 
Humbert szenátor azt kiáltotta a Matin ügyvédje 
felé: Hazug, ami nagy zavart okozott.

- Harcz egy nyomda körül. A karlóczai szerb 
kolostori nyomda átadása ügyében a szerb egyházi 
kongresszusi választmány a miniszterelnök rende­
leté érteimében Szerem vármegye hatóságától kar­
hatalom kirendelését kérelmezte. Szerémmegye fő­
ispánja tegnap a kongresszusi választmánynak meg­
adta a karhatalmat, határozatában azonban egyide­
jűleg kimondotta, hogy a szerzetesi patronátusnak 
jogában áll ezen határozat ellen 14 napon belül a 
horvat-szlavon országos kormányhoz felebbezéssel 
élni. A kongresszusi választmány kiküldöttjei ma 
megjelentek a kolostori nyomdában és annak átadá­
sát követelték. A Patronátus megbízottja és a nyomda 
igazgatója azon kijelentést tették, hogy addig, amigaz 
országos kormányhoz felterjesztendő felfolyamodá­
suk elintézést nem nyer, a nyomda átadását nem haj­
landók eszközölni. A szerb zárdákról szóló és leg­
felsőbben szentesített szabályrendelet foganatosítása 
és a magyar miniszterelnöknek a horvát bánhoz in­
tézett azon rendelete, hogy a hatóságok hathatósan 
támogassák a kongresszusi választmányt a zárdal 
szabályrendelet keresztülvitelében. - a megyei ha­
tóságok pártoskodásán hajótörést szenved. Jellemző 
ezen hatóságoknak pártoskodó és a szerb autonó­
miában jelenleg uralmon levő szerb radikális párt 
ellen irányuló eljárása. A kongresszusi választmány 
ugyanis harmadfél hónap előtt váratlanul bizottsá­
got küldött ki kebeléből a karlóczai főegyházmegyei 
adminisztratív bizottmány pénztárának rovancsolá- 
sára. A bizottmány! tisztviselők ellenszegültek a ro- 
vancsolásnak, mire a kongresszusi választmány el­
sőbben a városi tanácstól, majd pedig ennek tagadó 
válasza után a megyei hatóságtól karhatalom kiren­
delését kérte és többszöri sürgetésére mai napig — 
harmadfél hónap után — sem kapott választ. Termé­
szetes, hogy a hatóságok ilyen eljárása az amúgy 
is fcnhéiáző és renitens szerzeteseket még fokozot­
tabb makacsságra serkenti.

— A pusztai talpastyuk megfigyelése. M e n z - 
hier Mihály, moszkvai egyetemi tanár táviratilag 
értesítette a Magyar Ornithológiai Központot arról, 
hogy az utolsó napokban néhány pusztai talpastyuk 
mutatkozott Közép-Oroszországban. Ez az ázsiai 
nagy sivatagban élő madár némely évben tömege­
sen otthagyja rendes tartózkodási helyét, végig ván­
dorol egész Európán, helyenkint fészkel is, azután 
lassnnkint eltűnik és sokszor évtizedek múlnak el, 
amíg ismét megjelenik. Az oroszországi megjelenés 
alapján valószínű, hogy az idén is megtörténhetik 
ilyen ritka és érdekes invázió, amelynek lehető ala­
pos és széleskörű megfigyelése nagy érdeke a tudo­
mánynak. Hogy Magyarország is méltóan legyen 
ebben képviselve, a Magyar Ornithológiai Központ 
(Budapest, Vili., József-körut 65.) felkér mindenkit 
a ritka vendégek megfigyelésére és idevágó adatait, 
nemkülönben az esetleg elejtett példányokat hozzá 
legyen szives beküldeni. A pusztai talpastyuk felis­
merését rendkívül megkönnyíti a láb sajátságos ala­
kulása: a lábuijak össze vannak nőve és egészen 
a körmökig finom szórszerii toliakkal borítva, úgy', 
hogy a láb nagyon hasonlít valami ürge-, vagy hör­
csöglábhoz. Röptében is elárulja hosszú ékalaku 
farka, melynek két középső tolla nvilszcriien meg­
hosszabbított. Nagyságra nézve kisebb a fogolynál. 
Repülése gyors, színe agyagos.

— Elhamvadt ravatal. Ma délután háromnegyed 
öt órakor a Fccske-utcza 29. szám alatt lakó G a I 
József szobafestő lakásán felállított ravatal meg- 
gyuladt és teljesen elhamvadt. A ravatalon Gál Jó­
zsef és neje. született. Fónagy Margit négy hó­
napos Erzsébet nevű leánya volt kiterítve. Mire, a 
tüzet a szomszédok eloltották, a kis halott már 
porrá égett. >

- Merénylet egy püspök ellen. Szófiából 
eredő távirati jelentések szerint Timov Djmitrii 
nevű bolgár diák tegnap Dulcsev ruszcsuki kato­
likus püspököt revolverrel veszedelmesen megse­
besítette. Timov múlt hélen meg akarta zsarolni a 
püspököt, aki jótevője volt. A püspök állapota re­
ménytelen.

— Egy gyászos parczellázás. Dunántúl a kapos­
vári és lengyeltóti járásokban Csombárd, Bodrog, 
Jád és Oszlopán községekben a lakosság nagyrészé 
koldusbotra jutott gróf Nicky-Ladányi Miklós jóvol­
tából, aki egy nagy parczellázás! spekuláczióval ki­
rúgta a talajt a földhöz ragaszkodó nép lába alól. 
Gróf Nicky-Ladányi Miklós, aki teljesen vagyonta­
lan ember, 1906-ban özvegy Mesterházy Kálmánná 
szül. Pongrácz Kiausz bárónőtől megvette ennek 
1500 holdas fölsőbiii birtokát 680.000 koronáért. A 
sróf, aki a birtokot parczellázni akarta, egy kecske­
méti bankhoz fordult, hogy a birtokvételt finanszí­
rozza. A kecskeméti bank belement az üzletbe és a 
fölsőbiii birtokra 620.000 koronát meg is szavazott 
gróf Nicky-Ladányi Miklósnak. A kecskeméti bank 
ezt az összeget első helyen be is tábláztatta. A vé­
telár hiányzó 60.000 koronáját egy budapesti kisebb 
pénzintézet szavazta meg második helyen történt be­
kebelezéssel. A kecskeméti bank, amelylyel gróf 
Nicky-Ladányi összeköttetésben állt, ezután felaján­
lotta, hogy abban‘az esetben, ha a fölsöbüi birtok 
parczellázás alá került, a vevőknek a vételár ará­
nyában a birtokrészekre 65 százalékos kölcsönt biz­
tosit. A parczellázást meg is kezdték s rövid idő alatt 
az 1500 holdas birtokból 1100 holdat el is adtak. 
Számosán készpénzben fizették ki a vett birtokrészt, 
mások a vételár 35—50 százalékát fizették csak ki 
készpénzben. A kecskeméti bank kijelentette, hogy a 
vevők nevére a bekebelezést csak akkor eszközöl­
teti, hogyha a vevők a vételár összegét náluk he­
lyezik el. Ehelyett gróf Nicky-Ladányi Miklós a be­
fizetett vételárakat, közel 60—70 ezer koronát maga 
vett fel és mint a leendő nyereség egy részét a sa­
lát czéljaira használta fel. A birtokon levő 620.000 
koronás teher után azonban gróf Nicky-Ladányi 
Miklós egy éven át nem fizette le a kecskeméti bank­
nál a kamatokat. Ez a kamat ez évi június hó 1-ig 
40.000 koronát tett ki. A kamatfizetés elmulasztása 
miatt a kecskeméti bank zárlatot vezetett a felsöbiii 
birtokra. A kecskeméti bankhoz a többi hitelezők is 
csatlakoztak és a felsöbiii birtokra 780.000 koronáig 
jelentettek be bekeblezést. Ez teljesen útját vágta 
annak, hogy a kecskeméti bank a 65 százalékos en- 
gedménynyel a vásárolt birtokot a vevők nevére át- 
kebcleztesse. Nem marad most már más hátra, mint 
a birtok elárverezése, amit ez év október első nap­
jaira ki is tűztek már. Ezzel azok a kisgazdák, akik 
már 60—70.000 koronát készpénzben fizettek, pénzü­
ket teljesen elvesztették és a 120 gazdát egyszerűen 
e! fogják űzni a birtokba vett földekről, mert a 
birtokjog nincs nevükre bekebelezve és az első zár 
alatt elmulasztották igényeiket bejelenteni. A zár­
gondnok kötelességszerűen az 1500 holdas birtok 
összes idei terméseire rátette a kezét. A birtok leg­
nagyobb részét azonban a kisgazdák mint sajátjukét, 
a magukéből vetették be és mivelték meg. Épp ezért 
Bogyay Emil zárgondnok azt a javaslatot terjesz­
tette a törvényszék elé, hogy a jóhiszemű kisgazda­
tulajdonosoknak hagyassék meg a termés fele a be­
vetett mag és a munkálatok fejében, különben ezek’ 
a szerencsétlen emberek földönfutókká lennének. Re­
mélhető, hogy a törvényszék a zárgondnok humánus 
kérésének hclvt is ad. A parczellázó grófról külön­
ben kiderült, hogy nem gróf és jogtalanul viseli ezt 
a czimet. Ez a Ladányi egy adriai kereskedelmi hajó 
kapitánya, Ladányi György volt somogymegyei 
nagybirtokos fia. Az. apa gróf Nicky György és 
Haines Maliid házasságon kivid született gyer­
meke. Haines Matild, egy dragonyoskapitány és 
grófnő leánya, beleszeretett Nicky grófba és gyer­
mekükéi, a későbbi Ladányi Györgyöt a gróf édes­
anyja, özvegy Nicky Jánosné, született Ladányi 
Fchmidegg Mária Anna grófnő vette magához. 1845- 
hen a királyi helytartótanács rendeletével törvénye­
sítették Haines-Ladányi Györgyöt, de István nádor 
megtiltotta a Nicky-család nevének és czimerének 
használatát A parczellázó Ladányi tehát jogtalanul 
használja a Nicky nevet és a grófi czimet
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_ Verekedés egy szövetkezetben. A Teréz- 
körut 4. sz. alatt levő Terézvárosi Takarék- 
pénztár mint szövetkezet hivatalos he­
lyiségében nagy botrány játszódott 1c tegnap dél­
ben. Auer József, az intézet igazgatója alkalma­
zottai segítségével tcttleg inzultálta Ncy Simon 
szobrászt és projektográf-tulajdonost. Az Andrássy- 
nt 27-es számú ház régi kávéházi helyiségében ez idő 
szerint délutáni és estéli projektográf szórakoztatja 
a közönséget. A projektográf tulajdonosai Ney Si­
mon szobrász és Oeysler Károly, akik a helyi­
séget a Terézvárosi Takarékpénztártól vették ki al­
bérletbe. A szövetkezet ugyanis ezt a helyiséget 
mar régebben kibérelte kávéháznak, de mivel kávé­
házi bérlő nem akadt, alakították át a régi kávé­
házi fészket. A megállapodás az volt, a szövetkezet 
a kávéházi berendezést teljességében otthagyja s 
ezért az albérlők kötelesek húsz korona napibért 
fizetni. Az ügy a nyári hónapokig rendben volt. Az 
igazgatók a nyári szezónra egy frissítőt akartak be­
rendezni s ekkor szükségük volt a kávéházi beren­
dezés egy részére. Ekkor kiderült, hogy szék, bú­
tor, asztal, mi egymás már teljesen eltűnt, mert n 
szövetkezet a holmik nagy részét már régen cl- 
hordatta. Erre a tulajdonosok bepörölték a szövet­
kezetei, mert nekik éppen most égető szükségük volt 
a bútorokra. Tegnap váratlan fordulat történt. A 
szövetkezet elhivatta a szobrászt s Auer József 
igazgató azt ajánlotta neki, hogy kössön vele uj 
szerződést s dobja ki a társát. Titokban ugyanezt 
ajánlották Oeysler Kúrolynak is s Auer már 
titokban dörzsölgette a kezét, hogy milyen kitűnő 
ötlete támadt. A két társ azonban rúiött az igaz­
gató furíangjára, amiért ma délben Ncy felelős­
ségre is vonta A u e r t. Ebből vita támadt, a vitát 
sértegetések követték, maid Auer rárohant Névre, 
fojtogatni kezdte, a rohanásbon követték 
Révész könyvelő s a helyiségben levő kisasz- 
szony is. Hárman ezután csúnyán elverték Ney Si­
mont, aki meglehetős gyűrötten és lépetten vánszor- 
gott be a főkapitányságra, ahol kapott sebeiről 
nyomban orvosi látleletet vétetett föl. Följelenté­
sére a rendőrség megindította a vizsgálatot.

— A kézdivásárhel.vi függetlenségi párt ünne­
pélye. A kézdivásarhelyi függetlenségi és 46-as kör 
vasárnap, e hó 2S-án zászlószentelési ünnepélyt tart. 
Az ünnepély sorendje a következő: Himnusz, énekli 
a közönség. Megnyitó beszéd, mondja Biró Lajos 
főgimnázium! tanár, párttitkár. A zászlóanya felkéri 
az egyházak képviselőit a zászlószentelési és fel­
avatási aktus elvégzésére. Balázs Fercncz kézdiorhal 
keriiieti fücspcres a zászlót felszenteli és Szabó Jenő 
rcf. lelkész felavatja. Alkalmi óda, irta Gáspár István 
főgimnáziumi tanár. Ünnepi beszédet mond Ráth 
Endre orsz. képviselő. A szeg bevcrésc. Török Sán­
dor pártelnök átveszi a zászlót megőrzés végett. 
Szózat, énekli a közönség Délben több száz teritékü 
társasebéd lesz. Este tánczmulatság a vigadó nagy­
termében a Kossuth-szobor javára. Az ünnepélyre az 
erdélyrészT Képviselők közül többen leutaznak.

— A lakatos munkások kollektiv szerződése. A
lakatos munkások kollektiv szerződése, melyet három 
év előtt a mesterekkel kötöttek, nemsokára lejár s 
a munkások már benyújtották a mesterekhez a fel­
tételeket. amelyek mellett a szerződést megújítani 
hajlandók. Ez ügyben a munkások tegnap *c népes 
gyűlést tartottak. Horváth Kálmán rámutatott 
arra, hogy a mesterektől mindezideig válasz nem ér­
kezett, ami arra mutat, hogy a szerződést megújítani 
nem akarják. Utána Vanczák János fejtette ki, 
hogy a harcz csak a mesterek kudarczával végződ­
hetik. Végül összetartásra buzdította a munkásokat. 
A lakatos-iparban tehát hosszú és erős harcz várható.

— Apa és fia. P o c s i István kertész és László 
nevű fia örökösen-hadilábon állottak egymással. Bocsi 
István folyton korholta fiát, mert az könnyelmű élet­
módot folytatott. Ez az életmód egyébként bűnbe is 
sodorta a fiatalembert. Két héttel ezelőtt, apjának 
Rókushegyi-ut 8. szám alatt levő lakásán kifeszitett 
egy szekrényt és abból húsz korona készpénzt és 
több apróságot lopott el, maid pedig nyomtalanul el­
tűnt. Azóta hozzátartozói nem is látták. Ma végre 
arra ment a fiú. Apja véletlenül meglátta és haza 
akarta vinni. Megfogta az egyik karját, mire az 
zsebéből revolvert húzott elő és rálőtt az apjára. A 
golyó nem talált, mire az apa és a fia között heves 
dulakodás támadt. A nagy zajra odasiető járókelők 
lefogták a dühöngő fiút és átadták a rendőrnek.

Pocsi Lászlót a rendőrség kihallgatás után letar­
tóztatta.

— Életunt aggastyán. He isi er Jaroszláv hat- 
vannyolcz éves nyomdatulajdonos ma délelőtt fél tiz 
óra tájban a Kapuczinus-utcza 18. számú házában 
levő lakásán háromszor magára lőtt. Két golyó a 
fejébe hatolt. Az egyik golyó a jobb füle mögött ha­
tolt a fejbe s veszedelmes sebet ejtett. Értesítették 
a mentőket, akik első segítségében részesítették az 
öreg urat, akit a családja kívánságára a lakásán hagy­
tak. A barátságos arczu öreg ur általánosan kedvelt 
tagja volt a budai polgárságnak, amely jól ismerte, 
szerette és tisztelte. Régi virágzó nyomdája volt a 
Várkert-rakodópart 1. számú házában, ahol úgy­
szólván egész munkás életét cltöltötte. A tavaszsza! 
azonban megrendült az egészsége. Májrák támadta 
meg s a munkában fáradhatatlan embert sokszor 
tétlenségre kárhoztatta. Fiát, H e 1 s 1 e r Jánost, vette 
maga mellé az üzletbe. Ettől kezdve az öreg ur 
nyugalma kissé visszatért, de csak rövid időre, and- 
kor úgy találta, hogy baja javult. Annál inkább el­
keseredett, amikor maga is megtudta, hogy beteg­
sége gyógyíthatatlan. Családja egyik pesti szana­
tóriumba vitete, de ez sem használt. Tegnap haZa- 
vitték Kapuczinus-utczai lakására. Az öreg ur Semmi 
izgalmat nem örült el és hozzátartozóinak azt mondta, 
hogy dolgozni kíván. Meghagyta, hogy ma reggel 
hozzák a lakására irományait. Kívánságát teljesítet­
ték. Ma reggel fél tiz óra tájban mindenkit kiküldött 
szobájából s mikor hozzátartozói eltávoztak, szét­
bontotta irományait, amelyek között elrejtve tar­
togatta revolverét, 
diilcs hallatszott a 
tartozói odasiettek, 
Egyik golyó czélt

Negyed óra múlva három dör- 
beteg szobájából s mire hozzá- 
az életunt eszméletét vesztette.
tévesztett, kettő azonban talált. 

Halálos sebbel fekszik most lakásán, 
de a gyilkos golyó legföljebb csak néhány nappal 
rövidítette meg életét.

— Orvosi körökből. Dr. Tauszk Ferencz egye­
temi m.-tanár, a Budapesti Szegénysorsu Tüdőbete­
gek Szanatórium-Egyesületének főtitkára, a tüdő­
vész leküzdésére rendszeresített lilább jóléti intéz­
mények tanulmányozására külföldre utazott és 
augusztus hó 1-én veszi át ismét az egyesület köz­
ponti irodájának vezetését.

— Tragikus szerelem. Közös háztartásban élt 
Kulács Antal házmester a Lövőház-utcza 11. 
számú házában Minarovich Annával. A jó vi­
szonyt azonban megzavarta ff a j d u Mihály iparos- 
segéd, aki mint albérlő hozzájuk költözött.. Az.óta 
napirenden volt közöttük a veszekedés és a féltékeny 
Kulács Antal vasárnap este rá is támadt az albér­
lőre, aki azonban erősebb volt és kidobta. Kalács 
látta, hogy a napja leáldozott, azért bujában alaposan 
leitta magát. Ebben az. állapotában elhatározta, hogy 
lelövi kedvesét és utána öngyilkos lesz. Revolvert 
vásárolt és azzal hazament. A ház mellett levő paj­
tába ment, ahol éppen revolverét töltögette, mikor 
az asszony megpillantotta:

— Mit csinálsz? — kérdezte az asszony.
—• Lelőlek! — volt a rövid válasz s ezzel a fegy­

verrel az asszony felé rohant.
Az asszony sem volt rest és elmenekült a dü­

höngő ember elöl. A házbeliek pedig rendőrt hívtak, 
aki Kulács Ant-dt a kerületi kapitányságra vitte, ahol 
letartóztatták.

— Iskolai beiraás. A VI. kerületi felső kereske­
delmi iskolában a lövő tanévre a beiratás junius hó 
30-án és julius hó 1-én az iskola alsóbb osztályait siker­
rel végzett tanulói részére a közép- és felső osztályokba, 
végzett tanulói részére a középső és felső osztályokba, 
július hó 2.. 3. és 4-én a helyben lakó és adózó pol­
gárok gyermekei részére az alsó osztályokba minden 
nap reggel nyolez órától déli 12 óráig lesz. Ha az 
osztályok nem telnek meg, a beiratást szeptember 
hó 1—5-ig folytatják.

— Diáktragédia. Még egy argumentum a mai 
vizsgálati és osztályozási rendszer tarthatatlansága 
mellett. Az argumentumok közt annál nyomósabb 
és súlyosabb, mert egy fejlődésben lévő ifjú életével 
pecsételte meg. Nagy . áradon történt ugyanis, hogy 
W o 11 n c r megyei f "'ügyész tizenhét éves gimnazista 
fia öngyilkossági kísérletet követett cl és élet-halál 
közt lebeg. A legmegdöbbentőbb a dologban az, hogy 
az ifjú a hittanból szekundát kapott s ezen any- 
nyira ketségbeesett, hogy el akarta pusztítani magát. 
A hittan-professzor, aki ily irgalmatlan volt a virágzó 
ifjúval szemben, pompásan kioktatta az ifjút isten 
végtelen kegyelméről.

— Kifosztott drogéria. Kochmeister Frigyes utó* 
dal gyógyáru droguistaczikk-nagykereskedő ezég 
melynek tulajdonosai Weisz Géza és testvére Weist 
Zsigmond, feljelentést tettek a rendőrségen, hogs 
a múlt év deczembere óta nagyobb mennyiségit áru, 
kát lopkodtak alkalmazottaik. A lopásr.a Bodzioct 
József artista tette figyelmessé a rendőrséget. Bőd- 
zioch menyasszonyánál az Alsóerdősor-utcza 20. sz 
.alatt lakott albérletben Odor Sándor 35 éves gyógy, 
szerész, droguista-segód a feleségével. Odorék sok 
droguistaczikket halmoztak fel a lakásukon és Bőd- 
zioch félt, hogy ha az áruk lopottak, úgy meny­
asszonya is balba kerülhet. A rendőrség megindította 
a nyomozást, melynek folyamán tegnap számos le- 
tartóztatást eszközölt. Kiderült, hogy a különböző 
szakosztályok alkalmazottai közül többen rendsze­
resen lopkodjak, többnyire házi szükségleteikre, söf 
az egyes árukat megállapodás szerint ki is cserél- 
gették maguk között. Ez alapon a rendőrség letar­
tóztatta Odor Sándort és feleségét, H o 11 z a p fi 
Fáim it, akiknél ezer koronát érő illatszert és dro- 
guista-árut találtak. Kiss Ödön 26 éves kereskedő­
segédet kinek kispesti Lakásán 1500 koronát érő 
droguista-czikk volt felhalmozva. Kovácsi Ágos­
ton 31 éves droguista-segédet, kinek rákospalotai fa. 
kásán 100 komát érő árut találtak. Krachovitz 
Viktor 28 éves gyógyszerészt és droguista-segédet 
Ma reggel pedig előállították Lá z á r György bolti- 
szolgát. Az eddigi megállapítás szerint mintegy 350C 
korona a kár. Ennyi árut találtak a gyanúsítottak­
nál. Valószínű azonban, hogy a kár még több ezei 
koronára rúg.

— A síneken. A nagybecskerek—pancsova! vo­
nalon az Ozora és Tomasovac közti vasúti átjárónál 
tegnap este egy kocsi át akart hajtani a síneken, de 
a berobogó vonat a kocsit elgázolta és a rajta ülők 
közül Dragisity Katalint, Czárán Zsófiát agyonzuzta 
és Bugarln Teczának kezét és lábát törte, Pavenszky 
Mihály felén sebesült meg. A sebesülteket a nagy- 
bccskerekl közkórházba szántották. A szerencsét­
lenséget az okozta, hogy a sorompó nem volt lebo- 
csátva.

— Házasságok. Dr. créiyvi Ullmann Károly, a 
Magyar Telepítő és Perczeliázó Bank titkára, Griin- 
w a I d Margitkával a terézvárosi plébánia-templo- 
mában csütörtökön házasságra lépett. Tanuk voltak: 
a menyasszony részéről báró Forster Gyula főrendi­
házi tag, a vőlegény részéről Éber Antal országgyű­
lési képviselő.

Zachár Antal székesfővárosi központi pénztá­
ros fia. Zachár László székesfővárosi tanító szom­
baton déli 12 órakor vezeti oltárhoz az erzsébetvá­
rosi plébánia-templomban H u n s c h i I d Albert kö­
télgyárosnak leányát, Irént.

— Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyösebben 
Polgár Kálmán müorás ékszertelepén. Budapest, VII, 
Erzsébct-kömt 29.. I. em. szerezhetők be. Nagy ké­
pes album-árjegyzék bérmentve küldetik.

— Vasúti katasztrófa. A Bombay—Baroda vasút­
vonalon Baroda közelében egy gyorsvonat össze­
ütközött egy tehervonatiak Több kocsi lángba bo­
rult. Sok ember életét vesztette.

— Kirabolt város. Mexikó-Cityböl jelenti egy 
távirat, hogy kétszáz fölfcgvverkezctt lovas meg. 
rohanta Vicska városát (Coahuilla állam), hntalmukbí 
kerítették és kirabolták. A lakosság elszántan véde­
kezett és formális csata támadt, amelyben sokan es. 
lek cl. Közelebbi részletek még nem érkeztek New- 
Yorkba, mert a táviró-vezetékeket elvágták. A 
mexikói kormány katonaságot küldött Vieskába. 
Félő, hogy Coahuilla tartományban forradalom fos 
kitörni.

— Letartóztatott selyemtolvajok. A detektívek- 
nek az utolsó időben feltűnt, hogy a Királyi Pál- 
utezni zálogházban igen sok selymet zálogosítanak 
el. Meglesték tehát a zálogbaadót, akit tegnap este 
sikerült is elcsípni. B r a c h m a Pál né kéményseprő 
felesége jelentkezett a déli órákban és selymet akart 
elzálogosítani. Mikor a detektívek igazolásra szólí­
tották, azt mondotta, hogy a selymet asszcmynövé- 
rével, Lukácsa Bálintnéval együtt vette egy is­
meretlen asszonytól. A rendőri nyomozás azonban 
kiderítette, hogy a selyem bűnös eredetű. A két asz- 
szony rendszerint vásárlás ürügyével látogatja az 
üzleteket és közben lopnak. Legtöbbet Elsncr Osz­
kárnak a Párisi-áruházban lévő üzletében jártak. A 
rendőrség házkutatást is tartott mindkét asszony la­
kásán s számos zálogezédulát foglalt le. A bűnös 
eíKitiiiyokat ma délben letartóztattAk-
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szom Dar, juntos /a.

x Amerika! Park-Öshiida várában ma. szom­
baton is az ünnepek alatt mozgalmas és tarka élet 
lesz. Első sorban jótékonysági ünnepélyeket tartanuk 
szegény gyermekek oktatási alapja javára. Fried­
mann Igazgató szeretné az iskolás gyermekek in­
gyen oktatási alapját szaporítani nagyobb összeggel. 
Aztán Bacho István karmester újra átvette a honvéd- 
zenekar vezetését hosszas betegség után. Bacho ma 
este dirigálja először a remek parkban a honvéd­
zenekar monstre vonós- és hárfakiséretes hangver­
senyét. Az igazgatóság tisztelet-estélyt rendezett 
neki Lesz a tiindériesen kivilágított parkban co- 
rianduli virágcsata, gyermek-szépségverseny, tűzi­
játék, nagy jelmezes felvonulás. A szenzlcziós jú­
niusi programmot csak néhány napig láthatni Min­
den hölgy a bejáratnál szép emléktárgyat kap aján­
dékba.

— Az auomoblHorgalotn szabályozása. A franczia 
kormány elhatározta, hogy nemzetközi konfercncziát 
fog kezdeményezni az automobilforgalom szabályo­
zása czéljából.

— Utóállltás a nyári hónapokban. A fővárosi 
katonai sorozóbizottság a nyári hónapokban is foly­
tatja működéséi és két hetenként utóállitást tart az 
üllői-úti Mária Terézia-kaszárnyáb.an. A rendes so­
rozásról betegség miatt vagy bármely más okból 
elmaradt katonakötelcseket külön behívóval idézik 
meg az utóállitásra.

— Meggyilkolt hitelező. Alsővárosvizen tegnap 
reggel lakásán íeiszccsapásoktő! megölve találták 
meg Sztoika Ilié gazdag parasztot. Sztoikáról 
tudták, hogy pénzét kamatra szokta kiadni. Mivel 
írásai mind szét voltak szórva lakásában, valószínű­
nek tartják, hogy valamelyik elkeseredett adós ölte 
meg, hogy adóslevelét megkaparlthassa.

— Gyilkosság az állomáson. A csanád-apátfalvl 
állomáson rejtélyes bűntett történt. Juhász István 
vasúti őr, Így jelentik Makóról, éjjeli szolgálaton kö­
rüljárta az állomás környékét s egyszerre csak egy 
bokorban gyanús mozgást vett észre. Nem volt föl­
fegyverkezve, ezért az állomás hivatali helyiségébe 
ment, hogy jelentést tegyen. Abban a pillanatban az 
ablakon át többször belőttek. Juhász, akit a golyók 
egyike a felén talált, összeesett és mig első segély­
ben részesítették, addig a tettesek elmenekültek. Re­
ménytelen állapotban szállították a kórházba.

— A fényképész-kiállítás után. Dr. Kohlmatm 
Arthur, az „Amatőr“ czimfi folyóirat szerkesztője, 
annak a kijelentésére kért fel, hogy a fényképészek 
kiállításáról Írott czikkiinkhöz nem 5 szolgáltatta az 
adatokat. Amit az igazsághoz képest szívesen konsta­
tálunk.

— A rég! szerető. Mczőpanit községben Barta 
Lajos földmives tegnap agyonlőtte huszonnyoicz éves 
fiatal feleségét, Újlaki Borbálát. Az asszony régi ked­
vese most hazajött Amerikából és az asszonyt el­
csábította urától, ki az urát három gyermekével 
együtt otthagyta. A férj az asszony után ment és 
hjvta, hogy jöjjön haza, de az asszony tagadóba vá­
laszolt, mire férje revolvert rántott és az asszonyra 
kétszer rálőtt. Az egyik golyó szivén találta és rög­
tön meghalt. Barta önként jelentkezett a csendör- 
ségen.

— Hurokra került czlgányok. A szabofesmegyei 
Pap községben a múlt héten egy átvonuló kóbor 
czigánykarnván néhány tagja betért Kaufmann Dezső 
kereskedésébe, ahol húsz darab fejkendőt ellopott.
A károsult kereskedő feljelentésére Farkas Bertalan 
csendőrőrsvezető és Szabó József csendőr a czl­
gányok keresésére indultak, kiket a község határá­
ban elterülő szántóföldeken meg is találtak. A czl­
gányok n csendőrök láttára a rozsföldekre menekül­
tek. Farkas őrsvezető a menekülőkre forgópiszto- 
lyából egy lövést tett, amely Lakatos Péter kóbor 
czlgányt hátán találta. A czigányokat elfogták.

— Megőrült a fogházban. A kolozsvári királyi 
ügyészség fogházában Gombár Fercncz vizsgálati fo 
gnly öngyilkosságot követett el. Agyonverte a ve 
télytársát és erre letartóztatták. Úgy látszik, elméi 
megzavarodott s a vizsgálóbíró cl is rendelte elme 
beli állapotának megvizsgálását. Az elkülönített czel 
Iában naponként megvizsgálták a törvényszéki or 
V( sok, akik megállapították, hogy Gombár csakugyan 
beszámíthatatlan. Kedden reggel az. inspekeziós fog 
házör borzalmas felfedezést tett. Amikor rendes sé 
táján betekintett Gombár ablakán, látta, hogy a czel 
Iában levő ágy üres. Az őr felnyitotta a S'oba ajtajá 
s látta, hogy Gombár egy szijjal felakasztotta ma 
gát. Teste már egészen kihűlt. A hullát a boneztani 
intézetbe szállították.

— Halálozások. Dr. Z a l a y Bcláné szül. Neu­
mann Liza e hó 25-én elhunyt.

£ÖYFTFRTF«$ IS
x A Kőbányai Göztéglagyár-Társulat munkásla- 

kasait Desodcrollal fertőtlenítette folyó évi 
márczius 3l-éii és mint alkalmunk volt meggyőződ­
hetni, a lakások most teljesen féregmentesek. Ennek 
köszönhető, hogy munkások között azóta megbete­
gedés nem fordult elő. A Dcsoderol mint féregirtó 
és fertőtlenítő szer tehát fényesen bevált. Ajánlatos 
volna, hogy a többi gyár is utánozná a kőbányai 
gőztéglagyár-társulat nagylelkűségét és akkor, kü­
lönösen a fertőző betegségek száma lényegesen meg­
csappanna.

x Bob-hashajtó a legkellemesebb, ÍO fillér, 
x Dr. Honig Izsó elektrotherapiai és Röntgen- 

intézete (Károly-körut 24.) az orvosi tudomány mo­
dern győgyeszközeivel felszerelve páratlanul áll a 
fővárosban s főképp idegbetegek (neurasthenia, hys­
teria), csuzosok, köszvényesek, szívbajosok, elhízot­
tak, bőrbetegek, zsábában, álmatlanságban szenve­
dők stb. találnak benne bajuk ellen sikeres gyógy­
kezelést. Az intézet hirdetésére felhívjuk olvasóink 
figyelmét.

x Zászlók, czimerek minden kivitelben kaphatók 
Linhart színházi festőnél és díszítőnél, Budapest, 
Vili., Hunyadi-utcza 27. szám. Árjegyzék ingyen.

x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg-utcza 
3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban 
felszerelt torna- és vívóterme. Különös gond for- 
dittatik a gyermektorna és vívásra.

(*) Fővárosi nyári színház. Márkus Emilia har­
madik vendégjátékául: M on n a V a n n a, Maeterlinck 
drámája. A hatásos darab egy nem közönséges ábrá­
zoló erőt leplezett ma le: Fekete Mihály mint 
Qnídö Colonna meglepő sikert ért el, amely Márkus 
E ;'ia nagy hatásai mellett is teljes értékben érvé­
nyesült. Fekete nemcsak értelmes és öntudatos szí­
nész, de számító ész is, aki nagyon jól be tudta osz­
tani ereiét, gazdaságosan bánt vele s három felvo- 
nison át folytonosan emelkedő szenvedéllyel ját­
szott. A közönség nagyon még volt vele elégedve és 
örült, hogy játékában Márkus Emilia művészetének 
méltó keretet látott. Másik játszótársa: G a ram­
szegi Sándor, mint Prinzivalle egyetlen nagy cs 
hosszú jelenetében, a második felvonásban elég lel­
kesen szavalt, de fiatalsága nagyon is kirítt néha és 
azokban a nehéz fordulatokban, mikor saját sorsáról, 
Jövőjéről és életéről kellett határoznia, nem annyira 
gyors, mint inkább szeles volt. Mikor a tőrrel rá­
támadó Trivulziót (A bay) lefegyverzi, s ez hideg 
nyugalommal várja a halált, hogy Prinzivalle zavarba 
jön és keze erőtlenül lehanyatlik — egészen elejtette. 
Ez a pillanat nehéz próbakő: aki nem bir vele, kocz- 
káztatja a maga egyéniségének és az egész jelenet­
nek komolyságát. A közönség kevésbé volt szigora, 
a zökkenéseket nem akarta észrevenni, csak az össz­
benyomást, és a felvonás végével szívesen meg­
tapsolta és éljenezte üaramszegit Márkus Emíliával 
együtt. A közönség ma is zsúfolásig megtöltötte a 
színházat. d. Oy.

(*) Vendégszereplés a Népszínházban. Ma este 
a Népszinház-Vigopera előadásán Bihari Ákos ven­
dégszerepelt s Az ember tragédiájában Ádám szere­
pét játszotta. Nagy clökésziiltséggel s igen intelli­
gensen játszott, s különösen tetszett a párisi jelenet­
ben. A közönség sokat tapsolta, s elismerésével a többi 
szereplőket is kitüntette.

(*) A tűzveszélyes Nemzeti Színház. A közok­
tatásügyi miniszter tegnap délután szakértőket hí­
vott össze, annak megbeszélésére, hogy mit lehetne 
tenni a színház tűzbiztonsága érdekében. Az érte­
kezleten megjelent a város részéről Hauszmann Alajos 
műegyetemi tanár, Boda Dezső főkapitány, Szcer- 
bovszky Szaniszló tűzoltó főparancsnok, Almády 
Géza, a szinházvlzsgáló bizottság elnöke és még 
több érdekelt fél. A szakértők alaposan megvizsgál­
ták a színház minden veszedelmes pontját és két órá­
nál tovább tanácskoztak a tennivalókról. Az udvar 
közepén elhelyezett asztalra tették a színház alap­
rajzát és a hozzáértők vitatkozása után elhatároz­
ták a következőket:

1. A nézőtér két oldalán elterülő udvarokon, az 
úgynevezett szincszbeiáró és a bérpalota udvarán át 
kaput törnek a Műegyetem kertiébe. Ezzel szabaddá 
teszik két oldalról a kijárást, amelyet az eddigi vész­
kijárat kiszélesítésével is biztosítani akarnak.

2. A nézőtér hátulső részén eltávolítják a pá­
holyokat és támlásszékcket, hogy ezzel szabad utat 
nyissanak a kitóduló közönség visszavonulására. Ez

a legnagyobb áldozatot követeli, mert a színház 
jegyvesztesége egyetlen évben közel hatvanezer ko­
rona lesz.

3. Ezenkívül a nézőtérre vezető vaslépcsőkkel 
fogják biztosítani a zenekari tagok, külön lépcsövei 
pedig a közreműködő művészek menekülését.

Hauszmann Alajos javasolta a faépítmények tűz 
ellen való impregnálását is. Ezt azonban Szcer- 
bovszky Szaniszló hiábavaló kiadásnak mondotta, 
mivel az impregnálás rövid időn bellii lekopik s a 
belélegzésnél káros hatású lehet. Ez az eljárás kü­
lönben sem biztosíték a tűzvész meggátlására, a bi­
zottság tehát nem fogadta el a javaslatot. Viszont 
Hauszmann tanácsára elhatározták, hogy a színház 
bérpalotájában minden előadás előtt szigorú ellenőr­
zés alá veszik a tűz szempontjából igen veszedel­
mes padlást. Körülbelül ezeket az átalakításokat 
ajánlotta a bizottság a miniszternek, aki megbízta 
Hauszmann Alajost, hogy a terveket legkésőbb július 
elsejéig készítse el. Ezután a miniszter még élénken 
érdeklődött a színház egyéb tűzrendészed intézke­
dése után. Szcerbovszky tiizoltófőparancsnok rész­
letesen beszámolt az összes locsoló- és füstelvezető- 
késziilék kifogástalan működéséről és ebben az 
irányban teljesen megnyugtatta a bizottságot.

(*) Az Opera uj titkára. Gróf Apponyi Albert 
vallás- és közoktatásügyi miniszter jóváhagyásává! 
Mészáros Imre igazgató kinevezte Vidor De­
zsőt, a m. kir. Operaház rendezőjét, ugyanezen inté­
zet titkárává. Vidor Dezső uj hivatalát már el­
foglalta.

(') Az egyházmUvészeli kiállítás. Az Iparművé­
szeti Társulat egyházmüvészeti kiállítása, melyet 
V a s z a r y Kolos bibornok-herczegprimás protektor- 
ságával rendez, igen nagyszabású és rendkívül ér­
dekes lesz. Legjelesebb iparművészeink vállvetve 
dolgoznak a kiállításra, hogy annak nívója igazán 
művészi legyen s emellett különös gondjuk van arra, 
hogy a kiállítandó tárgyak a belevigyék a magyaros­
ságot. Az ország egyházai évente ugyanis több mii- 
Hót költenek az egyházi felszerelésekre, amelyeket 
külföldi gyárak szállítanak hozzánk s azok, daczára 
magas áraiknak, nemcsak művészieden, hanem stí­
lustalan holmik is. Ezeket a beözönlő portékákat 
óhajtja kiküszöbölni a Társulat, ami remélhetőleg 
sikerülni is fog neki, hazafias érzelmű főpapjaink 
támogatásával. Hogy a kiállítással kitűzött czélját 
megvalósíthassa a Társulat, fölkérte a Magyar Mér­
nök- és Épitészegyletet és a Műemlékek Országos bi­
zottságát is a részvételre. A Mérnök- cs Épitészegylet 
a legjobb tervező művészek különféle templom- 
terveivel fog szerepelni, különösen nagy súlyt he. 
iyezvén arra, hogy a legkisebb és legszegényebb 
hitközségek is megtalálják a nekik megfelelő minta- 
terveket. amelyeknek a k jutása azonban lehetőleg 
a legminimálisabb összegbe kerüljön. Az egylet azon­
ban nemcsak katholikus templom-terveket, hanem 
minden más felekezetű templomtcrvet állít ki s be 
fog mutatni számos tervet a templomok mclléképti. 
léteiről is. A műemlékek bizottsága egy reprodukezió- 
kollekcziót állít ki, melyen történeti sorrendben mu­
tatja be fotográfiákban és rajzokban Magyarország­
nak legrégibb templomait egészen Szent István ide­
ié.. I kezdve s azokat a műemlékeket, amelyeket régi 
égj házainkban őriznek. Bőven fog foglalkozni a ki­
állítás a temető művészetével is, amelynek érdeké­
ben szobrászművészeink csak a legutóbb indítottak' 
hathatós mozgalmat. A kiállítás rendezését már 
augusztus havában megkezdik a városligeti Műcsar­
nokban s azt szeptember hó eleién nyitják meg.

( ) Franczi sir. A hamburgi Thalia-szinházban 
izgalmas jelenet játszódott le a „Varázskeringö“ 
tegnapi előadásakor. W i r t h Miczi — bécsi operetté 
szubrett, a Franczi szcmélyesitőjo — egész este fel- 
tűnő izgatottan viselkedett. Amikor a függöny a má­
sodig felvonás után leereszkedett és a primadonna 
a tap:- kra megjelent a lámpasor előtt, hangos zoko­
gásba tört ki és fclcsuktó, szaggatott hangon jelen­
tette ki, hogy nem játszik tovább, mert az igazgató 
az előadás folyamán kegyetlenül bánt vele. Erre be- 
sietett az öltözőjébe. Az előhívott orvos megállapí­
totta, hogy sirógörcsei vannak és megtiltotta, hogy 
fellépjen a harmadik felvonásban. Helyette Meier 
Gretével fejezték be a darabot. Mikor az érzékeny 
művésznő eltávozott a színházból, a közönség hosz- 
szasan éljenezte és virágokat szórt feléle.
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1 (♦) A Népszinház-Vigoperában kedden, e hó
30-án lesz az évad utolsó előadása, mely alkalommal 
a Sárga csikó kerül szilire, utána pedig a közönség 
szemeláttára megtartják a záporpróbát. Addig min­
den este Az ember tragédiája van műsoron Adám 
szerepében Bihari Ákos vendégfclleptév el.

(♦) \ bécsi opera jövő éve. A bécsi udv. opera­
ház szezonja ma zárul az „Istenek alkonya előadá­
sával. Weingartner igazgató már megállapí­
totta a jövő színházi év munkaprogrammját. Elő­
ször is „Siegfried“ uj betanulását fogja nyújtani. Ezt 
követi Strauss János „Hamupipőke“ czimii hal­
létje. Mehul „József és testvérei“ ez. operájának 
reprizét is tervezik. Az első újdonság, Leroux 
„Csavargó“-ia még karácsony elöttre van kitűzve. 
Utána „Pelas és Mclisande“ (Debussy) és „Benve­
nuto Cellini“ (Berlioz) következik. Slezak az év 
legnagyobb részében távol lesz, ami több idegen te- 
uorista vendégszerepeltetését teszi szükségessé.

(») Az Országos Szinészegyesület központi iro­
dájában ui tisztviselőül alkalmazták Orszagh Ber­
talant, a Vígszínház volt tagját. Országhot a szeptem­
beri tanácsülésen fogják véglegesíteni.

(*) Magyar művész érmei franczia múzeumban. 
A franczia külügyminisztérium a napokban sorozta 
be a tulajdonát képező külügyminiszteri inuzeum 
tárgyai közé egy magyar művész, Szir may Tony 
érem- és plakettkollekczióját. — Itt említjük fel, 
hegy a cannes—római vasút megnyitása emlékére 
készített plakettet ugyancsak a művész készítette s 
azt a rendező bizottság a napokban nyujotta át 
F a 11 i é r e s köztársasági elnöknek.

(*) Színész-diplomák. Az Országos Szinészegye­
sület szinésziskolájában a tanévet már befejezték. 
A vizsgák e hó 29-én, hétfőn érnek véget és e hó 
30-án, kedden délelőtt 11 órakor lesz az ünnepélyes 
diploma-kiosztás. A növendékek legnagyobb része 
már kapott szerződést.

(4) Nemzetközi grafikai kiállítás. A Képzőművé­
szeti Társulat igazgatósága és művészeti szakbizott­
ságai egyetemesen elhatározták, hogy a társulat 
1909. év eleién nemzetközi grafikai kiállítást rendez 
a városligeti Műcsarnokban. Ez lesz az első nagy­
szabású nemzetközi grafikai kiállítás Budapesten, 
amelynek előkészítésében a kultuszminisztérium mű­
vészeti ügyosztálya is résztvesz. A kiállítás a jövő 
évi február hóban nyílik meg.
' (*) Népszínházi művészek körútja. A Népszinház-

Vigopc-a több művésze. K. Sugár Aranka operaéne- 
kesnö vezetése alatt Magyarország nagyobb fürdői­
ben hangversenyt rendez. A társulat, amelynek tag­
jai: Virág Jenő, Mezey Ilonka. Erdős Richard, dr. 
Bródy Miklós elsősorban a tátrai fürdőket keresi fel. 
Julius első hetében Bártfán, Tátrafiireden. Szliácson 
és Tátralomniczon működnek. A művészek vállalko­
zását nagy érdeklődés kiséri.

(*) A vándor-dalszintársulatok szervezése. A
vándor-szintársulatok szervezésének kérdése annyi 
hányattatás és mellőzés után végre meg lesz oldva. 
A vallás- és közoktatásügyi minisztérium utasította 
az Országos Szinészegyesület központi tanácsát, hogy 
tegyen előterjesztést a daltársulatok ügyeinek ren­
dezésére vonatkozólag.

(*) A komédiások bemutatója. A budai nyári szín­
házban vasárnap lesz a bemutatója Millöcker „A ko­
médiások“ (Cousin Bobby) czimü operettjének, me­
lyet Tábori Emil fordított magyarra.

FŐVÁROS.

)( Bourbon hcrczeg a főpolgármesterhez. Bour­
bon Alfonz kir. herczeg, amikor a párbajellenes kon­
gresszus alkalmából itt időzött, a főváros szegényei 
számára a főpolgármesternek (5000 koronát adott át. 
A főváros közgyűlésének erre vonatkozó köszönő 
iratát a főpolgármester néhány sor kíséretében meg­
küldte a kir. herczegnek, aki most a következő, sa­
játkezűig irt franczia levéllel válaszolt:

Puchhe.m, 1908. junius 21.
Főpolgármester ur! Hálás köszönettel vettem 

az ön szeretetreméltó sorait és a főváros törvény- 
hatóságának meleghangú megtisztelő iratát és ké­
rem, hogy ezen érzelmeimet a törvényhatóság tag­
jai előtt is tolmácsolni méltóztassék. Mindjárt 
Becsbe érkezésemkor akartam önnek megírni, 
hogy feleségemmel együtt mily eltörölhetetlen 
kedves emlékeket vittünk magunkkal szivünkben
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az önök fővárosából, mely oly páratlan vendég-
szeretettel fogadott minket.

De el voltam halmozva munkával, sok lato- 
gatást kellett tennem a ligr érdekében és szám­
talan levelet Írnom. Csak ismételhetem önnek, fő­
polgármester 11 r, amit mindenki előtt azóta min­
dig hangoztatok: hogy nincs a világon város, ahol 
olyan nagyszerűen és lekötelező szívességgel tud­
nák fogadni vendégeiket és ahol az a sok kedves­
ség és előzékenység, melylyel minket elhalmoztak, 
annyira meg tudná találni az utat a szivekhez,
mint Budapesten. ...................

Élénk sajnálattal, de lelkesedéssel szivünkben 
önök iránt, váltunk meg Budapesttől és biztosít­
hatom főpolgármester urat, hogy ottani kellemes 
tartózkodásunkat soha sem fogjuk elfelejteni.

Tegnap érkeztünk ide puchheimi birtokunkra 
Altnarig mellett, de S nap múlva Ebenszveyerbc 
megyünk a Omundeni-tö mellé, ahol a nyarat és 
őszt tölteni szándékozunk. Amidőn arra kérném, 
hogy a polgármester urnák is tiszteletünket és üd­
vözletünket átadni szíveskedjek.

Fogadja főpolgármester ur úgy a feleségem, 
mint a magam nevében kiváló tiszteletünk és 
nagyrabecsülésünk kifejezését, melylyel nagy hive 

Alfonso di Borbon Austria Este.

)( Uj magyarok. Ma délelőtt a következők tet­
ték le a magyar honpolgári esküt Bárczy István 
polgármester előtt: Danzer Ferencz kataszteri hi­
vatalnok, K leck er Alajos vendéglős, Petucsek 
Venczel vasúti felügyelő és Praeger Izrael keres­
kedő.

)( Villamos-világítás Budapesten. Biró Henrik 
a közgyűlésen indítványt tett, hogy a főutakat villa­
mos ivlámpásokkal világítsák. Az ügyosztály meg­
állapította, hogy 161 ivlámpás kellene, aminek a föl­
szerelése négyszázezer koronába kerülne. A köz- 
épitési ügyosztály és bizottság a mellőzése mellett 
foglalt állást, mig a világításra felügyelő bizottság 
pártolta. A tanács is ellene nyilatozott s azt kívánta, 
hogy ezt az ügyet hozzák kapcsolatba a gázgyárak 
beváltásának a kérdésével, vagyis ennek az eldől- 
téig ne foglaljanak benne határozott állást. A pénz­
ügyi bizottság mai ülésén is tárgyalták ezt a nagy- 
fontosságú kérdést.

Biró Henrik kifejtette az okokat, amelyek őt 
az indítványa megtételében vezették. A fndolog az, 
hogy a világvárosias fejlődésben levő Budapesthez 
nem méltó az a rossz közvilágítás, amely most van 
a fővárosban. A nagyobb külföldi városoknak még 
a mellékutczái is jobb világítással vannak ellátva, 
mint Budapestnek' a főbb vonalai. A költség a nagy 
előnyökhöz képest, nem aránytalanul nagy.

Dr. Vázsonyi Vilmos: Valljuk meg, hogy 
Budapest a sötét városokhoz tartozik. Elérkezettnek 
látja az időt, hogy a főútvonalakon javítsuk a vilá­
gítást, ez — természetesen — magával fogja vonni a 
mellékutczák világításának a javítását is. Az ebből 
a szempontból való kiadást nem sokallja s ezért pár­
tolja az indítványt. Meiékesen azt a kérdést intézi 
Bódy Tivadar tanácsoshoz, hogy miként bírságol­
ják Kolegerszkyt, a Síefánia-uti kioszk bérlőjét, aki 
megtagadta annak a kötelezettségnek teljesítését, 
hogy a Stefánia-ut egy részét villamos ivlámpákkal 
kell megvilágítania. Ha csak néha-néha bírságolják 
száz koronával, ez talán olcsóbb reá nézve (Derült­
ség), mint ha a kötelezettségét teljesíti.

Dr. B ó d y Tivadar tanácsos előadja, hogy a 
bírságolás az elöljáróság jelentése alapján történik. 
Kölegerszkv azonban ez ellen felehbezést jelentett 
be. Azonban — úgymond a tanácsos — nagyon ha­
mar el fognak jutni oda, hogy a bírságösszeget Knle- 
gerszky biztosítékából fogják levonni, sőt. hogy a 
szerződést felbontják. Ezt tudatták Knleeerszkyvel 
és ö reá azt a hatást tette, hogy megígérte a maga 
részéről való intézkedés megtételét.

P I a 11 h y Györgynek semmi kifogása sem lenne 
Biró Henrik indítványának az elfogadása ellen, azon­
ban ennek a kérdésnek az elintézését most nem tartja 
időszerűnek, amennyiben sem a villamos világító-tár­
saságokat, sem a gázgyárat (ez. utéhbi beváltása 
ügyének a Vefeieztéig) előnyben részesíteni nem 
volna helyes dolog.

A bizottság tagjai azonban — Platthv György 
kivételével — elfogadták Biró Henrik indítványát.

)( A város házai nem eladók. Eröss Sándor 
az cgvik közgyűlésen azt az, indítványt tette, hogy a 
város adja cl a Lipót-koruti cs Fcrcncz-köruti házait 
s a házak árából munkásházakat épit. A pénzügyi bi­
zottság ma tartott ülésén ellenezte a képtelen indít­
vány végrehajtását.

)( A besszen! légy. Darányi Ignácz földmive- 
lésiigyi miniszter körrendeletét küldött a törvényha­
tóságoknak, amelyben fölhívja a figyelmüket a hcsr- 
szeni légy föltünésére. A miniszter egyúttal azt a re­
ményét fejezte ki, hogy a törvényhatóságok a már 
előbb kibocsátott körrendeletben előirt védekező- 
mód szigorú végrehajtásáról gondoskodni fognak

)( Fürdők építése. A fürdő-bizottság dr. Vaszb 
lievits János alpolgármester elnöklésével tartott 
ülésén megalapította, hogy az Artézi-fürdő építése 
három millió hatszázezer koronába, a szálló külön 
350.000 koronába, a Sáros-fürdő 2,800.000 koronába, 
a Rudas-fiirdő 1,800.000 koronába kerül. Az Artézi- 
fürdő építését az idén októberben, a Sáros-fürdőét 
jövő évi márcziusban kezdik meg. A Rudas-fiirdő 
építéséhez csak akkor fognak, ha a másik két fürdő 
már üzemben lesz. A pénzügyi bizottság mai ülésében 
is tárgyalták az Artézi-fürdő építésének az ügyét. 
A pénzügyi bizottság javasolja, hogy az építkezéseket 
foganatosítsák azon a helyen, amelyet a közmunkák 
tanácsa is javasolt és amelyet a főváros közgyűlése 
elfogadott. Javasolja továbbá az ügyosztály, hogy 
egyelőre folyósítsanak az építkezésekre 1,200.000 
koronát, a további költségeket pedig utalják a közel 
jövőben fölveendő beruházó-kölcsön terhére. Báró 
Herzog Péter attól tart, hogy erre az építkezésre 
még a jelzett nagy' összeg sem lesz elegendő; de 
attól is tart, hogy a befektetett költség a kellő jöve­
delmezőséget nem hozza meg. Nem akar indítványt 
tenni, csak jelzi az aggodalmait. Dr. Feleki Béla 
hozzájárul az előtte szólt báró Herzog kételyeihez és 
kívánja, hívják föl a tanácsot, hogy a keresztülvitel­
ben a legnagyobb óvatossággal járjon el. A bizottság 
tudomásul vette az előterjesztést és elfogadta a 
benne foglalt javaslatokat.

)( Adófizetés postatakarékpénztár utján. A ke­
reskedelemügyi miniszter, az állami adóknak és járu­
lékaiknak postatakarékpénztár utján való befizetésé­
ről leiratot küldött a székesfőváros hatóságához. A 
miniszter a közgyűlésből hozzáintézett fölterjesztésre 
felel és arról értesíti a fővárost, hogy kérését, a 
négyfilléres kezelö-dij elengedését, elvi okból nem 
teljesítheti.

)( Mértékhitelesítők kerestetnek. Az 19(17. évi 
V. t.-cz. alapián felállítandó állami mértékhitelesítő 
hivataloknál ez év végén több mértékhitelesítői ál­
lás fog betöltetni. Ezen állásokra annak ideién oly 
egyének fognak pályázhatni, akik tanulmányaikat 
valamely hazai állami felső ipariskolán sikeresen el­
végezték (vagy ennél magasabb rendű műszaki ké­
pesítéssel bírnak) és az 1908. évi 18.217. sz. kercsk. 
miniszteri rendeletben megállapított mértékhitelesítői 
szakvizsgát letették. Ezen szakvizsgára jelentkezők 
az idézett rendelet értelmében szabályszerűen felbé­
lyegezett folyamodványukat az állami központi mér­
tékhitelesítő m kir. bizottságnál (Budapest, X. Köz- 
temető-ut 20 a.) ez évi julius hó 1-ig nyújtsák be. Ké­
sőbb benyújtott folyamodványok csak az esetben 
fognak figyelembe vétetni, ha ezen időpontig a szük­
séges számú pályázó nem jelentkeznék. A folyamod­
vány mellékletei: 1. születési bizonyítvány; 2. az 
cinképzettséget igazoló okmány; 3. községi erkölcsi 
bizonyítvány; 4. az eddigi foglalkozást igazoló ok­
mányok. A vizsga-szabályzat az intézetnél díjtalanul 
megszerezhető s ugyanott további felvilágosítás is 
nyerhető.

)( Adókivetés. A fővárosi adókivető bizottságok 
holnap, szombaton a következő helyrajzi számú há­
zakban lakó adókötelesek III. osztályú keresetadó­
javaslatait fogják tárgyalni:

Az I. kerületben az első bizottság Attila- 
körut 42, 25, 58, Arok-utcza 25, Pilota-4ér 2, Szarvas­
tér 1, Kereszt-tér 21. Hadnagy-utcza 2. Horgnny- 
utcza 9, Fclsőhcgy-utcza 61, Hegyaljai-ut 25, Döb- 
rentey-utcza 13, 18, 14, 7, Fehérvári-ut 41. 56, Kör- 
utcza 7, Budafoki-ut 13894, Lágymányos-utcza 5. 
Url-utcza 19, 31, Iskola-tér 3, Tárnok-utcza 7. — \ 
II. kerületben az első bizottság a külön meghí­
vottakét. — A IV. kerületben az első bizottság 
a külön meghívottakét, a második bizottság 500—507 
hrszámig. — Az V. kerületben az első bizott­
ság 774—780 hrszámig, a második bizottság 971—980 
hrszámig, a harmadik bizottság 1390—1418 hrszámig 
(Váczi-ut 86. 88, 90, 92, 96, 100, Rcvész-litcza 9, Viza­
fogó, Vcsö-utcza 3, 5, 7. 8, Viscgrádi-utcza 112. 111, 
U'ipcsti rakpart). — A VI. kerületben az első bi­
zottság 36 89—,36 9 4 hrszámig, a második bizottság 
3977—3981/82 hrszámig, a harmadik bizottság 2949— 
2962 hrszámig. — A VII. kerületben az első bi­
zottság 5239—5246 hrszámig, a második bizottság a 
külön meghívottakét, a harmadik bizottság 4478 — 
4483'1S hrszámig, a negyedik bizottság 2812 13a — 
2824b hrszámig. — A Vili. kerületben az első 
bizottság a külön meghívottakét, a második bizott­
ság 6376—6407 hrszámig, a harmadik bizottság 
7040.40—7070 hrszámig. — A IX. kerületben az 
első bizottság 9.300—9311,12/c hrszámig, a második 

I bizottság 9511/13—9559—60-61—62, a/16 hrszámig
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EGYESÜLETEK.
(—) Dlszgyülés * kereskedelmi Iskolában. A

fővárosi VI. kerületi községi felső kereskedelmi iskola 
volt tanítványainak szövetsége e hó 28-án, vasárnap 
délelőtt Mii órakor az intézet épületében (VI., 
Nagymcző-utcza 1.) diszgyillést tart, mely alkalom­
mal az intézet jeles növendékei között jutalomdijak 
kerülnek kiosztásra. F.zuton is felkéretnek úgy a szö­
vetség tagjai, valamint mindazok, akik a VI. kerü­
leti felső kereskedelmi iskolának ennek fennállása óta 
növendékei voltak, hogy ezen alkalommal teljes 
számban megjelenjenek. Vendégeket szívesen látnak.

(-r) A középiskolai tanáregyesület közgyűlése. 
Az Országos Középiskolai Tanáregyesület julius hó 
3-án és 4-én tartja negyvenkettedik évi rendes köz­
gyűlését Budapesten, a Magyar Tudományos Aka­
démia termeiben. A közgyűlés sorrendje a követ­
kező: Julius 2.-án, csütörtökön délután 4 órakor 
igazgatósági, 5 órakor választmányi ülés. Este 8 
órakor ismerkedő-est a Pálmaliget-vendéglőben 
(Aréna-ut 74.). Julius 3-án, pénteken délelőtt 
OH órakor közgyűlés: 1. Dr. Négyesy László elnök 
megnyitó beszéde. 2. Üdvözlések. 3. Dr. Fináczy 
Ernő egyetemi tanár előadása: Az 1883. évi közép­
iskolai törvény (megemlékezés a törvény szentesí­
tésének 25-ik évfordulója alkalmából). 4. Pályi Sán­
dor tanárképző-intézet! tanár előadása: A szabad 
tanítás ügyének megvitatása. 5. Miklóssy István elő­
adása: A magyar nyelv ügye a nemzetiségi vidékek 
középiskoláiban. 6. Dr. Vargha György: Reform- 
törekvések a földrajztanítás terén hazánkban és a 
külföldön. Délben 1 órakor közebéd a Magyar Ki­
rály-szállóban. Julius 4-én, szombaton délelőtt 
OH órakor a közgyűlés folytatása: 1. Hivatalos je­
lentések, 2. Dr. Móczár József nagyszalontai főgim­
náziumi tanár előadása a fiuinternátusokról; korre­
ferens: Striegl F. József (Szeged). 3. Sajó Sándor 
előadása: Magyar műveltség, magyar iskola, 4. Az 
alapszabályok módosításának tárgyalása. 5. Indit- 
ványok. Azután közekéd a Magyar Király-szállóban. 
Julius 5-én kirándulás Siófokra és Balafcm- 
füredre.

SPORT,
Az olympiai uszókiküldetések.

Budapest, junius 26.

A magyar úszók tegnapi fényes próbálkozása 
után a napisajtó s az összes komoly szakemberek 
megegyeznek abban, hogy a magyar úszók kiküldé­
sénél lehetetlen megmaradni az eredetileg limitált 
kilencz úszó mellett, hanem legalább is tizenegy em­
ber kiküldése vált szükségessé. Ez a vélemény any- 
nyira meglepően egyhangú, hogy valósággal feltűnik 
az, hogy ma az egyik esti lapban olyan hangok 
emelkednek, (bár meglehetősen általános formában 
és határozatlanul) mintha szóban forgó úszók közül 
valamelyik méltatlan lenne a kiküldetésre. Az illető 
estilap nyilván az atlétákat félti az úszóktól, holott 
a kérdés csak egyetlenegy szempontból bírálható cl; 
abból a szempontból, tudniillik, hogy kinek van he­
lyezési esélye Londonban?

Beszéljünk a kérdésről őszintén. Egyik sport­
ágat sem szabad a többi fölé helyezni. Az olymplád 
u. n. „atlétikai jellege“ ránk nézve csak ugv ér va­
lamit, ha mi abban az „atlétikai jellegben“ érvénye­
sülni tudunk. Ennek az „atlétikai jellegnek“ ked­
véért statisztákat kiküldeni lelkiismeretlenség lenne, 
csak azért, mert az atlétikai szakosztály annak ide­
jén, mikor csak 20.000 korona segélyről volt szó, 
elég ügyes volt mindjárt a maximális igényekkel 
fellépni, mig az uszóosztály túlzott szerénységből a 
minimális kívánságait hangoztatta.

Nézzük csak a személyeket. H a 1 m a y t és 
Lastorrest ki kellene küldeni akkor is, ha a 
csapatversenyt nem tekinthetnek biztos zsákmány­
nak. De a csapatverseny az egyetlen bizonyos ma­
gyar győzelem. Tehát ezért ki kell küldeni még 
Hajóst, Z a c h á r t, Ónod y t, esetleg M u n- 
k o t vagy Kisst. A mellúszásban Barony it 
szép győzelme, Toldyt pedig ugyancsak az 
elért eredménye predesztinálja a kiküldetésre, bár 
stílusa súlyos aggodalmakat kelt. Fabinyi a 
„hozzáértők" és az uszodában tényleg megfordulók 
szerint egy hét nnilva jobb lesz mindkettőnél. Eddig 
5—5 napi időközökben úszott Időre 208 m.-cn. Első 
tiéning-uszása 3 p. 45 mp. volt e távra, öt nap 
múlva 3 p. 35 mp. alatt úszott: újabb öt nap múlva 
3 p. 22 mp. volt ideje s harmadnap a próbaversenyen,

3 p. 8 mp. alatt úszta a 200 ni.-t, ami 3 p. 16 mp. 
és 6 hossznak felel meg. Aki a versenyt látta s 
egy kicsikét ért az úszáshoz, az tudja, hogy Fa­
ir i n y i még nincs formában, hiszen a múlt évben 
is, világrekordját megelőző héten javult kerek 8 
mp.-et. Egyébként is a nyílt táv neki legjobban felel 
meg. Kiküldetésének tehát okvetlen szerét kell ejteni. 
Ez közös érdeke minden magyar sportembernek, aki 
Londonban sikert is akar elérni. Ugyanez áll Kósza 
mellett F ü 1 ö p r e. Ö bejelentette, hogy gyengének 
érzi magát. Csak rábeszélésre úszott. És h.a Kósza 
az uszodában 100 m.-en tényleg jobb is nála, azért 
nyílt távon, az ö jóval hosszabb csapásai, jobban ér­
vényesülhetnek. Kiküldetése tehát bizton helyezési 
esélyeket nyújt. A 'szükséges költségeket a birkózó­
kon lehet megtakarítani. Az úszók tehát mind olya­
nok, hogy nyugodt lelkiismerettel lehet állítani, hogy 
odakiint van mit keresniük.

Nézzük az atlétákat. A próbaversenyeket még 
nem ismerjük ugyan, de ismerjük a külföldi próba- 
ciedményeket. És ki vonja kétségbe, hogy

100 m.-re 11 mp.-en,
200 m.-re 22 mp.-en,
400 m.-ie 50 mp.-en,
800 m.-re 2 mp.-en,

1500 m -re 4 p.-en,
120 y. gátra 16 mp.-en 

felül futókat,
magasugrásra 180 cm.-en,
gerelyvetésre 56 m.-en,
diszkoszvetésre 40.50 m.-en,
klasszikus diszkoszra 35 m.-en,
sulydobásra 13.50 cm.-en.
rúdugrásra 340 cm.-en.
távolugrásra 7 m.-en.
helyből magasugrása 145 cm.-en,
helyből távolugrásra 310 cm.-en

alul ugrókat, illetve dobókat helyezési esély- 
lyel egyáltalában nem lehet kiküldeni! És hány 
ilyen magyar atléta van? Bizony nincs tizenkettő, 
mint amennyi atléta kiküldetése elő van irányozva. 
Az, hogy Athénben az általunk felállított mérsékelt 
standardoknál rosszabb eredmények is voltak, nem 
jelent semmit, Athén és London között sportszem­
pontból nagy a különbség. A viszonyok, a kiima, az 
utazás fáradalmai, egészen más megítélés alá esnek. 
Aztán Londonban egy nagyszerű küzdelemnek lesz 
tanúja a világ. Amerika és Anglia atlétikai sportvtas- 
kodásának. Amerika az oroszlán barlangjában akarja 
fölényét megmutatni. És a ködös Albion fia védeni 
fogja magát ina-szakadtálg. Bízvást remélhető, hogy 
az eredmények nagyszerűek lesznek e kút nagy 
sportnemzet harczában. Kóczánon, Műd in Ist­
vánon, Szathmáryn és Somodyn kivid min­
den más magyar atléta csak gyönyörködni fog ott 
kiint a modern Stadionban, mert a küzdelmekből már i 
az elömérközésekben kiesik!

Meg kell tehát becsülnünk úszóinkat, mert ők 
cgytől-egyig a legelsők között lesznek. Kár tehát 
annyira „hozzáértősködni",

() Az atlétikai próbaverseny. A MOB. vasár­
nap és hétfőn tartja a Londonba kiküldendő verseny­
zők meghatározására olympiai próbaversenyét. A 
versenynek az ad érdekességet, hogy az idén kitűnő 
eredményeket elérő nagyságokkal, akik kötelesek 
résztvenni a próbán, Bodorral, Nagvgyal, Simonnal, 
Somódyval, a két Mudinttnl, Kovátssnl, Kóczánnal, 
Szathmáryval, a régi gárda legjobbjai, Gnnczy Lajos, 
Kozla András, Dávid Mihály, Schuberth Ernő, Csorna 
Kálmán Is felveszik a versenyt. A próbán két világ­
rekord megdöntésére is készülnek az atléták: Mii- 
din a klasszikus diszkoszban, K ó c z á n a gerely­
ben, ahol Lemming az ő világrekordját a múlt hé­
ten 57 m. 31 cm.-re javította.

() Hamburgi versenyek. A hamburgi expcdiczió- 
ban résztvevő lovaink szereplése ma vette kezdetét, 
de az első kísérlet nem hozta meg a várt sikert, mert 
Orpbelin csak harmadik lett holtversenyben, istálló- 
társa, Old Coin pedig helyezetlcniil futott. Orphelln 
65 kiló óriási súly alatt remek versenyt futott s igy 
valószínű, hogy a Pardon-mén nem fog visszatérni 
győzelem nélkül Németországból. A két verseny ered­
ménye a következő:

Nagy hamburgi handicap. Dii 16,000 korona. Táv 
3200 méter. 1. 1 ockcntc 53M kg. (Lister), 2. Nogi 
57h kg. (I. Rciíí), 3. Orphelln 65 kg. (Janók) és 
Ferry 46 kg. (Korb). Futottak még: Reichsstern, 
Inira, Ahcrlow, Michael, Flittergold, Wer weiss, Ru­
bin, Irony II. ötnegyed hoszszal nyerve, fél hoszszal 
holtversenyben harmadik, — Tot.; 10:1061 helyre: 
10:41, 18, 10 és 13.

Borgleldl verseny. Dii 5000 márka. Táv 1400 m. 
1. Margiana 56% kg. (Bullock), 2. Menzel 55 kg. 
(Reiff), 3. Nilbraut 53H kg. (O'Connor). Futottak még: 
Old Coin 61 kg. (Janek), Autlerhorst, Horaz, Ma! 
sehen, Sagesse, Royal Flush, Mokrt. ötnegyed hosz­
szal nyerve, fél hoszszal harmadik. — Tot.: 10:25, 
helyre 10:13, 23, 22.

Nyilt-tér
(E rovatban kflitottekírt nem villái feklCtsíget a szerkeaztflség.t

Dr. HARMAT GYULA

IfldöBajosoR rendelő-intézete
inhaloratorium Budapest, Rákóczi-ut 82 sz
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a legjobb magyar vicclap

Hetenkint 20 oldal kacagtató 
_ Lr.alom, színesen illusztrál 
politikai és társadalmi karrikátírnák

Élt fi c-etósl aruk :
Vs évre (jul.— decz) 6 k. V« évre (jul.—okt.) 8 k

A* i,EGYETÉRTÉS1' elöfizeläi részére i
Vs érre ... ... 4 kor. V< évre____2 kor.

kadvezcuényea előfizetés

Firroalßm ? A bi most félévre Gkoronával 
& ö£K>Ili 5 elől zet, mSYEüä Lapja meg
oz 1907. évi teljes bekötött twlelyamoi. (700 oldal 
vicc, kép stb.) Czím 3 ü — kíudirpesl

ORVENYSZEK
§ A pörös „Sasfiók“. Rostand Edmond Sasfiőkia 

sok viszontagságon ment keresztül, amíg a Magyar 
Színház színre hozta. A müvet 1902-ben Valentin La­
jos szerezte meg Rostandtól és nyomban el is adta 
Porzsolt Kálmánnak, a Népszínház akkori igazgató­
jának. Az igazgató 1000 korona előleget adott Valen­
tinnak és kötelezte magát, hogy a müvet három éven 
belül előadja, mert ha nem, elveszti nemcsak az 1000 
korona előleget, hanem ezenfelül még 1000 korona 
kártérítést kell fizetnie. Egyébként előadásonkint öt 
százalék tantiéme illette a szerzőt. Porzsolt 1904. no­
vember !fi-án megvált a Népszínháztól. Valentin! be­
várta a három évet, és a darabot előbb a Nemzeti 
Színháznak, majd utóbb a Magyar Színháznak en­
gedte át. A visszalépett igazgató elintézettnek tekin­
tette a Sasfiók ügyet, a tömeggondnok azonban pert 
indított Valentin Lajos ellen az 1000 korona előleg 
visszatérítése iránt. Ma tárgyalta Szitár iárásbiró ezt 
a port a VII. kerületi járásbíróságon. Valentin Lajos 
képviseletében dr. Gleichmann Lajos ügyvéd a tö­
meggondnoknak elutasítását kérte, mert azzal, hogy 
az igazgató csődbe jutott, a szerződés még nem szűnt 
meg a felek között és Valentin tényleg a szerződés 
lejártának bevárása után értékesítette újból a dara­
bot. A bíró a szerződések bemutatása végett a tár­
gyalást elnapolta.

§ Elutasított blrókiildcsi kérelem. Villái -s köz­
gyűlése volt tavaly szeptemberben Maros-Torda 
vármegye törvényhatóságának. Gróf Andrássy 
Gyula belügyminiszter fölfüggesztette állásától 
E r ö s d y Sándor megyei főjegyzőt s N a g y József
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alispánnak azon a közgyűlésen kellett volna végre­
hajtani a miniszter rendeletét. Az alispán azonban 
nem hajtotta végre a rendeletet, hanem szabadságra 
ment, Erősdy pedig, mint az alispánnak törvényes 
helyettese, nem vette tudomásul a miniszter intézke­
dését. A marosvásárhelyi kir. ügyészség ezéit Nagy 
József alispán és Erősdy főjegyző ellen hivatali en­
gedelmesség megtagadása miatt vádat emelt s a vád­
tanács vád alá is helyezte őket. Nagy József és 
Erősdy Sándor erre biróküldési kérelmet nyújtottak 
be a kir. Curiához, mert a törvényszék elnökét s a 
bírákat, akik a küzdelemben szintén részt vettek, el­
fogultnak tartják. A kir. Curia Pálkay Bertalan 
biró előadásában ma elutasította a biróküldési 
kérelmet, mert a bíróság tagjai nem politizálnak, s 
így nem fogadja el a kérelem azon indokait, hogy az 
alispánnal vagy főjegyzővel szemben elfogult volna 
a marosvásárhelyi törvényszék.

§ Megsértett védő. Két évvel ezelőtt a nemzet­
közi szocziálisták megostromolták a ,,Budapesti Hír­
lap" épületét, hogy az ott dolgozó munkásokat 
sztrájkra kényszerítsék. A sztrájkolók ^ gunyolm 
kezdtek a föszedőt, mire ez felháborodásában, sértő 
kifejezésekkel illette a körülötte álló nyomdászlá­
nyokat. akik közül Boczán Berta emiatt becsület­
sértés vétségéért emelt panaszt a föszedö ellen. A 
büntető járásbíróságnál lefolyt tárgyaláson a vádlott 
föszedőt ifi. dr. Székely Dezső védte, aki védő- 
beszédcben lelkes szavakkal emlékezett meg Rákosi 
Jenőről, mint a munkások igaz barátjáról. Erről a 
tárgyalásról a „Typographla" czimü szaklap hosz- 
szabb tudósítást közölt, ameiyben a védőügyvédet 
a Rákosi-dinasztia livrés inasának nevezte el azért, 
mert feldicsérte Rákosi Jenőt. lij. dr. Székely Dezső 
ezen közlemény miatt rágalmazás! sajtópert indított 
a „Typographia" ellen. A közleményért a felelőssé­
get’Dom anek István szerkesztő vállalta el. Mára 
volt kitűzve ezen ügy eskiidtszéki fötárgyalása 
Sárkány biró elnöklése alatt A tárgyaláson a vád­
lott Domanck István bocsánatot kert a panaszostól, 
mire ez a panaszt visszavonta. A bíróság a panasz- 
visszavonás folytán megszüntette a további eljárást 
Domanek István ellen.

§ A csalóbanda áldozata. Furfangos módon fosz­
totta ki a múlt évben egy csalóbanda Jordán Só 
muel öcsödi gazdaembert. Az egyszerű parasztgaz­
dát egy Bállá Francziska nevű asszony rávette, 
hegy adjon át háromezer koronát T e k e s Sándor 
ókccskei lakosnak, aki majd háromszor annyi értékű 
hamisított bankót ad érte. Jordán a takarékpénztár­
ból fel is vett eg)'előre kétezer koronát és átadta 
Tekesnek, aki most azon gondolkozott, miként sza­
badulhatna meg Jordántól. Felutazott a fővárosba, s 
Itt felkereste Kocsis Imre Ráday-utczai korcsmá- 
rost, akivel együtt kieszelték a furfangos tervet. 
Kocsisnak volt egy ismerőse. Nagy G. László tény-
JrwT^d; r -* •' '* ' - < 'rí i *

dánnal együtt megjelenik Budapesten, az előbbit 
tartóztassa le szinlegesen, mintha leleplezték volna 
üzelmeit. E csekély szívességért negyven koronát 
Ígértek a rendőrnek. Így is történt. Tekes néhány 
héttel később Jordán Sámuellel együtt Budapestre 
utazott, s itt Kocsis korcsmájában adott neki ötven 
darab valódi huszkoronást. Azután elcsaita Tekest 
a keleti pályaudvarhoz, ahol Nagy G. László teljesített 
szolgálatot. Nagy G. László programmszerüen letar­
tóztatta Tekest, mire Jordán ész nélkül elmenekült 
és haza utazott. De még ugyanazzal a vonattal uta­
zott haza Tekes is, akit a rendőr persze azonnal 
szabadon bocsátott s az ujkécskei állomáson egy 
csendőrnek öltözött ismeretlen társával megállittatta 
Jordánt és elvette utolsó ezer koronáját is. A sze­
rencsétlen embert a pénz elvesztése annyira elkese­
rítette, hogy másnap öcsödi tanyáján telakasztotta 
magát s meghalt. A budapesti büntetőtörvényszék 
Timit biró elnöklésével Tekes Sándort, Kocsis Imrét. 
Nagy G. László rendőrt két rendbeli csalás büntette 
miatt mint tetteseket, Habronyi Györgyné, született 
Dalia Francziskát és Farkas Mihályt pedig mint bűn­
segédeket vonta felelősségre. A csalőbanda tagjai 
természetesen tagadták a terhűkre rótt bűncselek­
mény elkövetését, de a bíróság a kihallgatott tanuk 
vallomásával beigazoltnak vette bűnösségüket s dr. 
Pető Sándor, Schemann Emil és dr. Pollák védelme 
után Tekes Sándort harmadfél évi börtönre és két­
száz korona pénzbüntetésre, Kocsis Imre vendéglőst 
nyolez hónapi fogházra. Nagy G. László volt rend­
őrt hat hónapi fogházra, Habronyi Györgyné Bállá 
Francziskát és Farkas Mihályt pedig öt-öt hónapi 
fogházra Ítélte csalás bűntettéért, mint tetteseket.

illetve bűnsegédeket. Az Ítélet ellen dr. Uzonyl 
ügyész súlyosbításért felebbezett, de íelebbeztek az 
elítéltek is.

§ Olcsó pezsgő. A múlt év szeptember 2J-én 
beállított Trtusck Jénos gyümölcsárus dr. Schwartz 
Gusztáv udvari tanácsos, egyetemi tanárhoz s fran- 
czia pezsgőt és likőröket kínált megvételre. Az ud­
vari tanácsos megtekintve a ezimkéket, azokat va­
lódiaknak taitóttá s megvett huszonkét üveget: ti­
zenhat üveg pezsgőt és hat üveg likőrt 120 koronáért. 
Hogy' a czifra vignettás üvegek tartalma mi volt, azt 
csak akkor tudta meg, mikor a pezsgőket egy four 
alkalmával felbontotta. A vendégek ijedten mene­
kültek a furcsa ital <V'il, amely nem volt egyéb, 
festett víznél. A becsapott egyetemi tanár panaszára 
csalás büntette miatt indult meg az eljárás Trtusek 
János és Ukó István gyümölcsárusok ellen, akik a 
vizsgálat során azzal védekeztek, hogy ők a pezs­
gőt és likőröket Adler Ármin pálinkamérőtől kapták 
eladás czéljából. Adler nekik azt mondotta, hogy 
alkalmi vétel utján jutott a pezsgőhöz és likőrökhöz, 
amelyeknek palaczkiát d koronáért árusította. Hogy' 
az üvegekben hamisított folyadék volt, azt ők nem 
tudták. A törvényszék úgy Trtuseket, mint Ukó Ist­
vánt vád alá helyezte csalás bűntettéért. A mai, dr. 
Makucz biró elnöklete alatti főtárgyaláson azonban 
csakis Trtusek jelent meg, Ukó időközben Amerikába 
vándorolt. Trtusek ma is fentartotta a vizsgálat so­
rán elmondott védekezését. Dr. Gál Jenő védő ez­
után kérte dr. Schwartz Gusztáv egyetemi tanárnak, 
mint sértettnek beidézését. Dr. Nyíri István, dr. 
Schwartz jogi képviselője ellenezte ezen kérelmet, 
midőn látta, hogy a bíróság helyt ad annak, beje­
lentette, hogy a panaszt visszavonja. A bíróság 
ezt tudomásul vette s az eljárást megszüntette Trtu­
sek és társa ellen.
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KÖZGAZDASÁG.
Fordulat a terméskilátásokban.
í — Az 0. M. G, E. jelentése. —

Budapest, junius 26.
Á földmiveléstigyi miniszternek junius közepén 

közzétett jelentése óta a mezőgazdasági helyzet a 
csapadékdus időjárás következtében lényegesen meg­
változott. Erre vallanak legalább az O. M. G. E.-liez 
nagyrészt gyakorlati gazdáktól beérkezett jelentések 
is, melyek az utóbbi két hét lefolyása alatt a veté­
sek jelentős javulását igaz öli ák úgyszól­
ván az ország minden részéből. A helyzetváltozás 
néhány nap óta kifejezésre jut a budapesti gabona­
tőzsde áralakulásában is, amint ezt lapunk más he­
lyén ma megírtuk. Az ország egyik-másik vidékén 
az eső okozta javulást ellensúlyozza azonban a forró­
ság s igy sok helyen a búza aratását is meg kellett 
kezdeni a héten a kényszerérés miatt. A gazdáktól 
beérkezett jelentéseket az alábbiakban közöljük:

Arad. Az ismételten beállott kánikulai forrósig 
és esőhiány miatt a terméskilátások ismét rosszab­
bodtak. Kukoricza, répa, dohány még elég jól állanak, 
de ezek is nagyon kívánják már az esőt.

Baja. Az időjárás kissé hűvösebb, de eső még 
mindig nem volt. A rozsot már vágják, a búza is érik, 
mindkettőnél hatholdanként 6 mm. várható, az árpa 
gyenge, a zab rossz. Tengeri esőt várja.

Debreczen. A tropikus hőség a f. hó 23-ik;'m 
pár óráig tartó kiadó eső által alább szállott.

Győr. Nálunk sok helyen a rozsot aratják, a 
búzaaratást e héten szintén megkezdik, az eredmény­
ről biztosat még nem mondhatunk. Utolsó jelentésem 
óta eső nem volt, pedig a tavasziak nagyon kívánják. 
A kukoricza-vetések igen szépek.

Kaposvár. Tegnap éjjel a vidéken esőzések 
voltak, de csak 5—6 mm. volt a csapadék. A takar­
mány nem adott kielégítő eredményt. Az ősziek meg­
lehetősen állanak, tavasziak gyengék. Az aratás a jövő 
héten kezdetét veszi.

Léva. Az időjárás nagyon meleg; eső volt, de 
kevés. A gabona szépen érik és jó termést fog adni. 
kapásnövények szépen fejlődnek, de esőt kívánnak.

Miskolcz. Tegnap nappal és előtte való 
éjszaka, olv hatalmas és hasznos esőnk volt, hogy a 
földek nyolez, egész tiz napra el vannak látva a 
nedves táplálékkal, iia ezek az esők nem jönnek, úgy 
megkezdhettük volna a kényszeraratást Az aratás 
eredménye közepesen alulinak Ígérkezik, kukoricza 
nagyon fejletlen, méteren aluli hosszúságú mindenütt

Nagybecskerek. Az időjárás egész héten 
száraz, derült volt Tegnap erős, kiadós tengeri, főze­
lék és gyümölcsfélékre hasznos eső volt. A búza 
aratása megkezdődött. A minőség és szin kielégítő 
lesz és kát. holdanként 600 kilogrammot remélnek a 
gazdák.

Nagykanizsa. Rozsot aratják, sajnos, nagyon 
gyenge hozamúnak látszik. Többi gabonákkal is igy 
lesz. Tengeri nem fejlődik.

Nyíregyháza. Állandósult a kánikula. Ked­
den ió kiadós cső esett, tavasziak iránt jobb remény- 
nyel vagyunk.

Nagyvárad. E hó 21. és 23. csekély cső volt 
mely kapásokra ió hatással van. A vármegye egyes 
részein az aratást megkezdették.

Nyílra. Hétfőn és kedden fó záporok jártak, 
mely árpa is rozsnak használt. Széna jól sikerült 
és he van hordva. Buza is érik, aratást jövő héten 
megkezdjük.

Pancsova. A búza aratását megkezdették, nem 
oly rossz, mint hittük. Jó minőség és 7 q. várható 
Őszi árpa 12, tavaszi 7—8 q. enged remélni. Zab 
gyenge, de itt keveset termelnek belőle. Tengeri szé­
pen áll, ma reggel óta négy órát egyfolytában sűrű 
cső esik.

Sopron. A gabonanemiiek hőség folytán sokat 
szenvednek. Rozs pár nap múlva aratható. Búzán ter­
jed a rozsda. Kapások kielégítően állanak, szőlők igen 
szépek

Szatmár, Huzamos szárazság után — négy 
óra hosszat tartó erős eső volt — mely azonban ha­
mar elfutván, föld a nedvességet még sem kapta kellő­
leg meg Kapásoknak azért jó hasznot tett az cső. 
Termés gyenge köztr v
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Temesvár. Búza eléggé jó, Takarmdnyosok, 
legelők esőt, várják. Idő állandóan meleg, csapadék 
nélküli

Versecz. Végre, kielégítő eső volt, melv ten­
gerin, szólön sokat segített. Aratást részben megkez- 
dették. Minőségek részben gyengék, nagyobb reszt 
Jók. Zab nem javult. Takarmány, kevés van.

Hiba az uj 20 koronás bankjegyek körül. Az em­
berek sok dologban kicsinyesek és gyerekesek. így 
pl. szeretik az uj pénzt. Szinte kapkodják, amipt va­
lamely ui alakú pénz kerül forgalomba. Pedig az uj 
pénz is csalt úgy elfogy, mint a régi és az adóhivatal 
sem számítja többnek a kékszemil huszkoronüs bankót 
o pirosszemiinél. És mégis boldogan mutogatta kb. 
másfél hét óta az, akinek módjában állott a régi busz- 
koronás bankjegyének becserélése. Bezzeg, épp olyan 
sietséggel túladnak majd rajta, ha megtudják, hogy 
ezekben a ropogós uj húszasokban — hiba van. 
Az a hibája, hogy a magyar szövegben Bécs — ma­
gyarul is csak Bécs. Pedig azt minden okos ember­
nek illik tudni, hogy hivatalosan Bécs magyarul is — 
Wien. Hanem ezt a mi nagy jegybankunknál, úgy 
látszik, nem tudja senki, mert az uj huszkoronások 
magyar képén szóról-szóra ez áll: „Az Osztrák- 
Magyar Bank e bankjegyért bárki kívánságára azon­
nal fizet bécsi és budapesti főintézeténél stb.. 
Szegény megboldogult Tóth Béla tehát elérte azt, 
amiért annyi téntát fogyasztott. Az OMB nem „e 
bankjegy ellenébe n", hanem „e bankjegyér t“ 
fizet. És ez igy van jól a magyar nyelv törvényei 
szerint. Hanem azért mégis csak hibás az uj 20 ko­
ronás bankjegy. Mert Bécs magyarul csak — Wien. 
Kzt a felfedezést ma tette egy előkelő bankdirektor. 
Nyomban értesítette erről az Osztrák-Magyar Bank 
budapesti főintézetét, ahol — forrásunk szerint — 
nagy megdöbbenést keltett ez az Ausztriát ért nagy 
sérelem. Akkorát, hogy nyomban elhatározták ma­
gukban az illetékesek, hogy a legközelebbi főtanácsi 
ülésen a Bécset sértő uj közös bankjegyet bevon­
ják, mert nem tűrhető az, hogy Bécs magyarul is 
Bécs legyen. Elvégre is mire való a hivatalos stilus?

Az O. M. K. E. a végrehajtási novella ellen. Az
Országos Magyar Kereskedelmi Egyesülés előterjesz­
téssel fordult az igazságügy miniszterhez, amelyben 
azt kéri, hogy a végrehajtási eljárás módosításáról 
szóló törvényjavaslat 29. §-a szerint miniszteri ren­
deletnek fenturtntt átmeneti intézkedések a törvény 
életbelépése előtt keletkezett követelések tekinteté­
ben akként állapíttassanak meg, hogy a nagy hord­
erejű reform a gazdasági életben a jogos érdekek je­
lentékenyebb károsodása és általában nagyobb meg­
rázkódtatás nélkül legyen megvalósítható.

A MÁV. és a magyar helyi érdekű vasutak. Sok
szó esik nálunk, Magyarországon, a viczlnáiis vas­
utakró!. A sok szóból több a rossz, mint a jó. Maguk 
a jó viczinálisok sem igen dicsekedtek önmagukkal. 
Úgy látszik azonban most már más szellők lengedez­
nek erre felé is. A Magyar Helyi Érdekű 
Vasutak R.-T. tegnap kiadott igazgatósági jelen­
tésében ugyanis jóleső megelégedéssel konstatálja, 
hogy kezd jól menni a h. é. v. dolga. Ezt pediglen 
ilyeténképpen indokolja: „A haladásnak ezt a foly­
tonosságát biztosítja az, hogy a m. kir. államvasutak­
kal az egész engedély tartamára kötött szerződések 
szerint mindennemű üzleti kiadást s ezen­
felül a forgalmi eszközöknél még azok a forgalom 
emelkedése által okozott mindenkori szaporításá­
nak tőkeköltségeit is a m. kir. á 1! a m v a s. 
utak kötelesek viselni s mindezekért nem 
tarthatnak egyébre igényt, mint az üzleti bevételek­
ből vall') ama részesedésre, mely minden egyes SO^ó-ra 
rúg. Ezen rendszer folytán sem a saját kezelésnél oly 
nagy szerepet játszó megújítási Költségek (felépít­
mény és forgalmi eszközök kicserélése, valamint 
azoknak már fentebb említett szaporítása), sem pedig 
n személyzeti és dologi kiadások általánosan észlel­
hető fokozatos emelkedésének k o c z k á- 
z a t a nem vasutalnkat, hanem kizárólag 
az ti z I c t k c z e 1 ő m. kir. államvasutakat 
terheli.“ No, most már értjük, miért épül nálunk 
annyi rossz viczinális és miért lesznek azokból mégis 
i ó üzletek.

Nemzetközi lóklállltás Londonban. A londoni 
Olympiában most nyitották meg az évenkint tartani 
szokott nemzetközi lókiállitdst, amelyen , ezer lovat 
négy millió márka értékben állítottak ki. A lóklálll- 
tásnak egyik legnagyobb érdekessége, hogy a tulaj­
donosok hajtásban, lovaglásban, ugratásban verse­
nyeznek és igy az egésznek nagyszabású urlovas-
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verseny jellege van. Az idén tisztek is szolgálati lo­
vaikon résztvesznek a versenyeken. Külföldi államok 
közűi Eranczia-, Olasz-, Német- és Spanyolország, 
Hollandia és Belgium megengedték tisztjeiknek a 
részvéteit és hétfőn a király előtt rendezett nagy 
tiszti versenyen az olasz tisztek vitték el az első 
dijakat. Ezeken az évről-évrc ismétlődő versenyeken 
nem ártana a magyar lótenyésztést is bemutatni és 
kiváló magyar urlovasainknak nein ártana a nagy- 
arányú versenyeken résztvenni, annál is inkább, 
mert az idegen tiszteket leszámítva, a többi lovasok 
közül feltétlenül nagyon erősen kiválnának. Hazai 
mértékkel mérve ugyanis a versenyeket, a részt­
vevők úgy a lovaglásban, mint ugratásban elég gyen­
gék és a mi lovasainkkal alig versenyezhetnének.

Az aradi vashldak építői. Arad város tegnapi 
rendkívüli közgyűlése elintézte az aradi vashidak 
építésének ügyét s kiadta az építési megbízást. így 
megbízta Zsigmondy Bélát mindkét hid alépít­
ményeinek, — az osztrák-magyar állam­
vasutak gyárait az Arad-Ujarad közti, — a 
Weitzer János gépgyárat az Arad-Vúr közti híd 
vasszerkezetének, — Szabó Józsefet a vámházak.
— Kemény Manót a földmunkák, — Rossi és 
Pellegrini ezéget a csatornázás kivitelével. E 
munkák költségeire pedig két millió négyszázezer 
koronát szavazott meg a törvényhatóság.

Az ásványolajgyár közgyűlése. A Budapesti As- 
ványolajgyár Részvénytársaság tegnap tartotta ren­
des évi közgyűlését, melyen elhatározták, hogy a 
kimutatott 46.506 korona 32 fillért tevő üzcnivcsztc- 
séget a folyó llzletév terhére könyvelik.

Nincs kamatlábmérséklés. Azok után a kamat- 
lábmérséklések után, amelyeket jóformán Európa 
összes jegybankjai végrehajtottak, általános óhaj 
volt az, hogy a mi közös jegybankunk is kövesse a 
példát; annyival inkább, mert a hazai pénzpiacz és 
a közgazdasági helyzet is megkívánja azt. Csak ter­
mészetes tehát, hogy — magyar érdekről lévén szó
— a közös intézet nem igen siet a kamatlábmérsék- 
iéssel, mert az Osztrák -Magyar Bank mai, 
Budapesten tartott főtanács! ülésén, melyen lovag 
Bilinsky kormányzó elnökölt, mindenről volt 
szó, csak erről nem. Megállapították, hogy a leszá­
mítolási és deviza-üzlet eredménye, tekintve a bél­
és külföldi csekélyebb kamatlábakat, két és fél mil­
lió koronával csökkent. Ennek ellenében n jelzálog­
kölcsön eredménye 500.000 korona többletet tüntet 
fel. A bankrészvények félévi szelvénye az első félév 
bevételeiből dús fedezetet nyert, amennyiben az a 
szükségletet 7 millió koronával feiiilhaladja. Mind­
azonáltal a tiszta nyereség a múlt év első felének 
eredményéhez képest két millió koronával csökkent.
A nemzetközi pénzpiacz feletti eszmecserénél meg­
állapították, hogy a külföldi piaczok olcsóbb kamat­
lába következtében a fennállott feszültség sokkal 
gyorsabban bekövetkezett, mint ahogy várták és 
hogy a mi viszonyainkra utóbbi időben az a körül­
mény is kedvező volt, hogy a német birodalmi bank 
kamatlábát arra a nívóra szállította le, mint nálunk 
van. Az adómentes tartalékot, mely junius 23-án 
165.6 millió koronára rúgott, e hó végével valószí­
nűleg teljesen igénybeveszik, ami mellett azonban 
alig van kilátás arra, hogy mint a múlt évben, ka­
matköteles bankjegy kerüljön forgalomba. A főtanács 
Pranger udvari tanácsos, vezértitkár jelentését 
vita nélkül tudomásul vette és ezután egész soroza­
tát intézte cl a folyó ügyeknek és a tisztviselők fél­
évi előléptetésére vonatkozó javaslatokat elfogadta.
A jegybank állása a 23-iki kimutatás szerint ismét 
lényegesen kedvezőbb, mint amilyen a műit év ha­
sonló időszakában volt. Az adómentes bankjegytar­
talék 14.6 millióval 165.6 millióra emelkedett. A kül- 
csönlizlct alig változott valamit, mig a múlt évnek 
megfelelő időszakában a tárczaállomány 9 millióval 
nőtt. A jegybank állásának részletes adatai egyéb­
iránt a következők:

Bankjegyforgalom 1.740.990.600 (—11,357.000)
K, érczkészlet 1.506,655.000 (+3,323.000) K, leszá­
mítolási tárcza 425,643.000 ( + 1,369.000) K, Iombard- 
kölcsönök 69,778.000 (—2,105.000) K, adómentes
banklegytartalék 165,665.000 ( + 14.681.000) K,

Nagy áresés a gabonatőzsdén. A vidék kedvező 
terméslelentései egyre szaporodnak és egyszersmind 
eladási megbízásokat hoznak. A különben is köté­
sekkel túlterhelt budapesti piacz nem képes az el­
adásra került mennyiségeket felvenni és ez okozza 
az októberi határidők erősebb lanyhaságát. Az üzlet 
kezdetén ugyan a helyi spekuláczió megpróbálkozott
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az árfolyamok emelésével, amennyiben a? összes 
határidőket még néhány fillérrel drágábban vásárolta 
össze, mint tegnap délben zárultak, a nagy vidéki 
eladásokkal azonban gyenge volt az ellenállása és 
kénytelen volt hanyatló árfolyamoknak utat engedni. 
Októberi búza 11.26-ról 11.02-re, októberi rozs 9,24- 
rőt 9.02-re, októberi zab 8.36-ról 8.20-ra, uj tengeri 
6.89-rő! 6.78-ra, júliusi tengeri 7.08-ról 7.01-re csök­
kent és kisebb javulások után lanyha irányzatban 
zárulnak. A készárupiaczon az árhanyatlás cseké­
lyebb volt, 6 búzából elkelt 6000 mázsa 5—10 fillér­
rel és uj búzából 2000 mázsa tiszavidéki 15 fillérrel 
olcsóbb áron. Ó rozsot ma inkább lehetett kis téte­
lekben,.eladni, uj rozsra azonban nem igen volt vevő. 
Augusztra kelt el néhány kocsi pestmegyei rozs 9.25- 
ért budapesti paritásban. Egyéb czikkekben kevés 
forgalom volt változatlan árak mellett.

1 óra 30 perczkor záródnak

jun. 20.

a határidő-piaczoní 
+ több

jun. 26. — kevesb
Búza októberre 11.61 11.03 ------ .59
Rozs uj októberre 9.53 9.— ------ .53
Zab októberre 8.48 8.22 ------ .26
Tengeri júliusra 7.13 6.97 ------ .16
Tengeri 1909 májusrat 6.92 6.79 — *-,13

Kész a bankkartcl. A bankkartel megalakult.
Ezt már régen tudjuk. Eddig a megalakulást csak 
a Magyar Kereskedelmi Részvénytársaság késlel­
tette, amely nem akart belépni a kartelbe, mert az 
— szerinte — „lehetetlenné tette volna a versenyt 
és abból haszna csak a nagy bankoknak lett volna.1' 
Azonban, amint látszik, a kartel már nem teszi lehe­
tetlenné a versenyt, tudniillik az össezes bankok 
bent lesznek a kartelben, mert a Magyar Kereske­
delmi Részvénytársaság szintén beadta a derekát, 
s kijelentette, hogy belép a kartelbe. Most már 
kétségtelen tehát, legkésőbb július tizedikéig életbe­
lép az uj kartel, amely semmiesetre sem a közönség 
érdekeit fogja szolgálni. A vidéki pénzintézetek kö­
rében máris élénk mozgolódás észlelhető a kartellel 
szemben, amelynek szigorú feltételei ezen intéze­
tekre súlyos csapást jelentenek.

A tengerparti idegenforgalom Ausztriában. Osz­
trák szomszédaink derekas munkát és buzgóságot 
fejtenek ki tengerparti vidékeik idegenforgalmának 
emelése érdekében. Az österreichische Riviera rész­
vénytársaság, amely ennek a czélnak szolgálatában 
áll — mint értesülünk — 750.000 korona eddigi alaptő­
kéjét másfélmillió koronára emeli fel. Az osztrák 
tengerpart idegenforgalmát propagáló társaság uj tő­
kéiével az Isztriái félsziget főbb helyei között auto­
mobil összeköttetést akar rendszeresíteni és Pólában 
modern szállókat fog építtetni.

Drágít az A. Cs. E. V. Most, hogy az általános 
drágaság miatt nehézkes közgazdasági helyzeten 
enyhítsenek, általános kívánság az, hogy a szállítási 
tarifák mérséklésével és egyéb tariiális kedvezmé­
nyekkel kell iparunkon segíteni. Annál meglepőbb, 
hegy az A r a d—C s a n á d i E. V.-ak most felemelik 
a szállítási tarifákat, holott eddig is ez a vasút volt 
a legdrágább hazánkban. Különösen fakereskedel­
münk fogja megérezni e drágítást. Az illetékes kö­
rök beavatkozását kellene az érdekeltségeknek kérni, 
mert az A. Cs. E. V. magatartása fontos gazdasági 
éideket sért.

A Kerámiái gyár közgyűlése. A Magyar Kerá­
miái Gyár r.-t. ma tartotta az évi rendes közgyű­
lését, T o 1II a y Lajos nyugalmazott miniszteri ta­
nácsos elnöklése mellett. A zárószámadások 304,618 
korona 51 fillér bruttó nyereséget mutatnak fel, 
amely összegből 100.000 koronát az érték-csökkenő 
alapra fordítottak. Az ekként fenmaradó 204.618 ko­
rona 51 fillér tiszta nyereségből, az alapszabályok­
nak megfelelő javadalmazások után 150.000 koronát 
az 1907. évi szelvénynek 10 koronával leendő bevál­
tására fordítanak, a fenmaradó 19.613 korona 59 fil­
lért pedig uj számlára viszik át. A szelvényeket jú­
lius hónap elsejétől kezdve a Wiener Bank-Verein 
magyarországi fióktelepénél váltiák be. Végül meg­
választotta a közgyűlés az eddigi felügyelő bizott­
sági tagokat: Zucker Jánost, Preysz Gusztávot, 
dr. Üllmann Púit, Dckány Józsefet és dr. Feleki 
Bélát.

Román áilatcscmpószet. A múlt nyáron bejárta 
a hír a fővárosi lapokat, hogy Romániából határszéli 
legeltetés czimén — daczára az elrendelt határzár­
nak — állatokat csempésznek át a magyar területre 
s azok kereskedelmi forgalom tárgyát is képezik. 
Az O. M. Q. E. a helyszínére Cscrnay Ödön ki­
küldöttje utján megvizsgáltatta az ügyet s arra a 
meggyőződésre jutott, hogy a csempészet nagy mérv-
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fcen folyik. Ennek megakadályozását sürgette az 
egyesület egy a földmivelésügyi miniszterhez inté­
zett beadványban s a miniszter rendeletet is bocsáj- 
tott ki az állatcsempészet megakadályozása tár­
gyában.

A gyári és vállalati miinkásbefcgscgltö Pénztá­
rak sérelmei. Az uj munkásbiztositó törvény külö­
nösen érzékenyen sújtotta azokat a gyárakat és vál­
lalatokat, amelyek eddig önálló betegsegitö pénztárt 
tartottak fenn, holott éppen ezek a pénztárak rend­
kívüli szolgálatot tettek a munkásbiztositás ügyének, 
valamint a szocziális békének. Az uj törvény foly­
tán a vállalati pénztárak terhe nemcsak növekedett, 
hanem a törvény életbelépte előtt fennállott 140 
pénztár közül már csak SO van meg, a többi meg­
szűnt Ilyen körülmények között a magyar gyár­
iparnak rendkívüli érdeke, hogy a vállalati pénztárak 
tömörülés folytán fentartassanak és megcrűsittesse- 
nek, sőt uj vállalati pénztárak alakuljanak a humá­
nus czél érdekében. Azért éppen most. midőn az 
országos munkásbiztositó és betegsegitö pénztár 
rendkívüli közgyűlést tart egyes czukorgyárak és 
malmok indítványára, a Magyar Gyáriparosok Or­
szágos Szövetsége az összes vállalati pénztárakat 
junius 27-ére, szombaton délutáni négy órára a tö­
mörülés megbeszélésére értekezletre hívta össze. 
Ezzel kapcsolatban megemlítjük, hogy a Gyáriparo­
sok Szövetségének Munkaadó Szervezetek szakosz­
tálya az országos pénztá- összes munkaadó kikül­
dötteit vasárnap, 28-án délután öt órára a Váczi- 
utczai városházának termébe előértekezletre hívta 
egybe, hogy az alapszabályok igen fontos kérdései­
ben a munkaadók együttes állásfoglalása biztosít­
tassák.

A Slemcns-Halske részvénytársaság mai rend­
kívüli közgyűlése Berlinben elhatározta a tőkeeme­
lést 8M millió márkával s az igazgatóság közli, hogy 
a részvények kicserélése felles összegében megtör­
tént. A gyártmányok ára leszállott s az árképződés­
ben jelentékenyen érezhető a konkurrcnczia hatása.

Az „Anker“ biztosító forgalma. Az „Anker“ cleí- 
és járadékbiztosító-társaságnál (Magyarországi ve­
zérképviselőség Budapest, VI., Deák-tér, Anker ud­
var) 1908 május havában benyujtatott 894 ajánlat 
5,462.586 korona biztosított összegre és kiállíttatott 
753 kötvény 4,723.484 korona összegre. Dijak fejében 
bevett a társaság 1,327.052 koronát és elhalálozás 
folytán kifizetett 132.193 koronát. A ianuár-május 
havi időszak alatt benyujtatott 4222 ajánlat 31.212.761 
koronára és kiállítatott 3727 kötvény 27,715.567 ko­
ronára. Ugyanezen időszakban dijakért 8,762.906 ko­
ronát vételezett be a társaság, halálesetek folytán 
pedig 1,956.000 koronát fizetett ki. A társaság va­
gyona 1907 deczember 31-én 174 millió korona biz­
tosítási állomány 538 millió korona, halálozások és 
esedékessé vált elérési biztosítások folytán a társa­
ság fennállása óta 338 millió koronát fizetett ki.

Az Adria M. Kir. Tengerhajózási R. T. gőzösei 
közül szerdán az Árpád Fiúméból Marscilleba, Tisza 
Marseilleből Fiúméba érkezett.

Felelős szerkesztő:
PURJESZ LAJOS

Kiadótulajdonos
A Magyar Újságkiadó Reszvénytárna.Ens

TŐZSDÉK.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
Budapest, junius 26.

A gabonatőzsde mai lefolyásáról közgazdasági 
rovatunkban emlékezünk meg.

A készáru piaczon elkeli:
Búza. Tiszavidéki. 500 mm. 78 kg. 25.40 korona, 

100 mm. 77.5 kg. 25.50 korona, 100 mm. 77.5 kg. 25.50 
korona, 400 mm. 77.5 kg. 25.40 korona, 100 mm. 77 kg. 
25.55 korona, 100 mm. 77 kg. 25.40 korona, 1200 mm. 
77 kg. 25.40 korona, 500 mm. 77 kg. 25.40 korona, 450 
mm. 76 kg. 25.20 korona, 100 mm. 79 kg. 24.90 korona, 
200 mm. 74.5 kg. 25.— korona, 200 mm. 73 kg. 24.40 
korona, mind három hónapra.

Fejérmegyei. 1200 mm. 76 kg. 25.20 korona, há­
rom hónapra.

Pcstvidéki. 625 mm. 78 kg. 25.60 korona, 130 mm. 
76.5 kg. 25.50 korona, 300 mm. 76.5 kg. 25.20 korona, 
700 mm. 76.3 kg. 25.10 korona, mind három hónapra.

Zab. 100 mm. 16.70 kor., készpénzfizetés mellett.
Tengeri. 100 mm. 14.20 korona, készpénzfizetés 

mellett.
Az árak 100 kilogr.-kint koronákban értendők.
A készáru jegyzése a mai tőzsdén a követ-

kező volt.-
Kúra kilót1 Are ICC1 kg kilói Ár» ICO t).
7 iszavidéki 74 23 90—24.20 78 24.90-25.30

75 24 20-24.40 79 25 10-25 50
78 24.40-24 .=0 S3 --.--------
77 24.60-25.10 81 ----------- ,--

fejérmegyei 74 23.60-14.- 77 24.30-24 80
75 23 90 - 24 20 78 24 61-25.-
76 24 10-24.50 79 24.80-25 20

Pcslvidékt 74 29.50-24 10 78 24.8.0—25.10
75 24.----24 40 79 24.00-25.30
76 24.20-24.00 FT) --#--
77 24.60-24 90 81 -- ------ —,--

Bánsági 74 23.90-24 20 78
75 24 10 - 24.50 79
76 24.S0-24.70 80
77 24 50 25.— 81

Bácskai 74 24.20—24 40 76 24.40-24 80
75 2410-24 60 77 2460—25.10
71 75

Rózsi -rendű u 1_ _§----- 20.---- 2010
„ középmín sé U uj------— •— 19 80-20.—

Árpa takarni,-uu ' -■rendű — — — 13 90-14.30
it-rendű------ — 13.50-13,90

Köles-------- — 11— 12.-
Zab l.-rendü -- — -- — — — — 16,60-1680

„ n.-rendti -— ---------— — 16.----16,40
Tengeri belföldi uj----- — — — 14,-14,20
R e p c z e : Káposztarepcze — — — "" J-*

A hatáiidópiaczon köttetett:
Dó'oléü:

Előfordult kőlések (50 kg.-kinf):
Búza 1903. oklóberre 11.21. 11.26,11.21,11.27.11.02, 

11.05.
Rozs 1903. oklóberre 9.20, 9.22, 9.04, 906. 9.03, 9.07. 
Zab 1903. októberre 8.33, 3.21.
Tengeri júliusra 6.96, 7.07, 7. 7.01.
Tengeii 1909 májusra 6.88, 6,79,

7 óra % nemkor ■'áruinak •
Igazgató ERDŐS ARMAND,

nadrigia JeHsmzi az 
arat!

A vasal s szabó költség!... 
volt, demár nem az, Kényel­
messége és tökéletessége 
ntolérhetetlen MOLNÁR 

LAJOS törv. védett

a utóm ii t ii-
nadrágfeszitőjének
Egy készülék ára 8 korona 
8.72 korona előre beküldő­
ért bérmentve. Kapható 

főraktárosnál:

Plöki és Haasnál
Budapest, Andrássy-nt. ír

októberi búza 11.02 11.03
októberi rozs 0. — 9.01
októberi zab 8.22 8.23
júliusi lenged 6.97 6 98
1909 májusi leno.oi, 6.79 - 6.80

Budapesti qabonatorpalom.
1908. junius 25 iő junius 26-ig.

Érkezett: Elezálliltatott i
Búza 7200 —
Rozs 1100 .—

Árpa 306 15b
Zab 909 5998
Tengeri 24682 101
Liszt 200 12665
Kot pa — 3829

Értéktőzsde.
A mai értéktőzsde a tegnapinál szilárdabb irány­

zattal nyílt meg; bécsi vásárlásokra különösen a déli 
tőzsde folyamán azonban a. folyamuk ismét vissza- 
hanyatlott s nyugodt üzletmenet mellett a többi 
vezetőértékek is csökkenést mutattak. A helyi

Szomoat, junius 27.
piaczon mérsékelt volt a forgalom. A tegnapi tőzsdén 
a Bcocsini Czementgyái részvényeivel szemben mu. 
tatkozó cllcnáramlat ma már megszűnt s a benne 
kötött üzleteket simán bonyolították le. Kötés ezen­
kívül Salgótarjáni kőszénbánya és Városi villnmos- 
vasut-részvényben fordult elő, a Salgótarjáni kő- 
szénbány,a-részvény zárlat felé kissé visszaesett. 
Forgalomba került: Osztrák hitel 621—622.50 koro­
nán, Magyar hitel 738.75—739.50 koronán, Államvastit 
695_f,96,50—695.50 koronán, Leszámitolóbank 468.75 
koronán, Jelzálog 430.75 koronán, Rima 548—549.50 
koronán. Városi villamos vasút 261.50 koronán, 
Közúti 541—541.25—540 koronán. Magyar korona­
járadék 93.05 koronán, Salgó 562—55S koronán, 
Bcocsini 524.50—523 koronán,

Elölözsde.
Elötözsde szilárd.
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 021.---- G21.75

Magyar hitelfészvény 738.75 —739.50 Osztrák-maevar 
Atlamvasut 695.26 606.25. Déli vasút 125. -126 50.
Rimamurányl vasmű 549.---- 549.50. Magyar leszámítoló
bank 468.75. Közüli vaspálya 641----- 541.75.

Déli tőzsde.
Déli tőzsde tartott.
Köttetett: Osztrák hitelrészvény 621.75 - 622.50. 

Magyar hitclrészvény 739 50 740.23. Osz.trák-magvar 
államvasut 695 50. Rimamurányi vasmű 550.25—550 50. 
Magyar leszámítoló hank 463.— Jelzálogbank 430.75— 
431.25- Közüli vaspálya 539. 540.- Városi villamos 
vasul 56125. Magyar koronajáradék 93.-. Kereske­
delmi r-t 568.---- 570.-. Salgótarjáni kószénbanya
r.-t. 557.---- 562—. Bcocsini czementgvár r.-t 523 —
525.—. Erzsébet klr. szanatórium sorsjegy 7.80.

Utótözsde.
Az utótözsde berlini eladások nyomán mérseke,. 

forgalom melleit lanyha irányzattal folyt le. Köttetett: 
Osztrák hitclrészvény 6.'1.50.-618 Magvar hielrész-
vénv 738 -----737 50 Rimamurányi vasmű 540. — 548 50.
Végül maradt: Osztrák hitelrészvény 618 —. Magyar 
hitclrészvény 737. — . Rimamutányi vasmű 548 25.

BÉCSI GABONATŐZSDE
Récs, junius 26. (Saját tudósítónk jelentése.) 

A külföld! tőzsdék ma is bágyadt irányzatot je­
lenlétiek az itteni piaczon ennek ellenére valamivel 
kedvezőbb volt a nangulaf. Gabonanemüek, ten­
geri és zab változatlan árakon maradtak anélkül, 
bog)' jelentékenyebb üzlet fejlődhetett ki. A kon- 
zum ugyanis egyáltalán nem mutatott hajlandósá­
got a vásárlásra, sőt alig volt képviselve s álta­
lános részvéllenség mellett tizleltelen volt a tőzsde.

legyezetett tnizn : tiszavidéki 13.20 13.65 ko­
rona, moson! 12.80 13.20 korona, tótfelvidékl 
12.70 13.15 kor., déüvasuti 12.70-13.10 korona, 
marchfeldl 12.50 12.85.

IJl-rozs: tótlelvidékl 10.85—11.10 korona 
csepeli 10.80 11.- kor„ pestmegyei 10.85—11.10,
déli vasul 10.80 11.- korona, különféle magyar 
10.75 11. - kor., osztrák 10.5 0 11.— korona.

Árpa : morvaországi —.----- . kor., march-
feldl —.-----.— kor., bécsvldéki------------------kor.,
tótfelvidékl 6.50 -7.75— kor., csepeli —.----- ,
győri —. —.— kor., déli vasúti —.----- kor.,
tiszavidéki —.----- .— korona.

Mapvar tenperr. régi 7.40 7.60, uj ——
—‘corona, cinquantin 8.25 -8.75, uj —.------
korona.

Magyar zab : selejtes----- .----- kor., közepe«
8.55 8.85 korona, elsőrendű 8.80 9.05 kor. 
válogatón 8.95 9.25 korona, cseh-morvaország! 
és alsóausztriai 8.30 - 8.00 korona.

BÉf:0' ÉF?TFtfTD7BöE
Bécs. Junius 26. A barátságos irányzat a mai élő- 

tőzsdén határozottabban kidomborodott, mert Ma­
gyarországból jobb terméskilátásokat, New-Yorkbó! 
pedig jobb Irányzatot jelentettek. Legnagyobb volt az 
érdeklődés alpesi bányarészvények iránt, melyek 
élénk forgalomnál emelkedtek. Prágai vasművek és 
rimamurányi részvények, valamint cseh északi vasúti 
részvények emelkedtek. A többi értékek nyugodtak 
voltak. A déli tőzsde nyugodt forgalommal és tartott 
árfolyamokkal indult. A forgalom további részében 
kulissza-értékek alig változtak,

II arakor tárulnak:
Osztrák hitelt. 621.75. Magyar hitek. 739.50 

L.Inderbank -.—, Államvasut 694.75— .—

Reggelizés előtt fél pohár
Scfnnidtbauer-féts

Használata valódi Áldás gyomorbaj uh ** szók szorulás ban szenvedi

rontott gyomrot ies o.romon gyumroi 
2 8 era alatt tel. 
jssea rezébe hóra
Kt» Orznr 4» filler 
pAg-y *0 IlliOi



Szombat, június zi.

Elbavölgyl vasul 446.-, Déli vasul 125.75______
Alpesi bányatársulat 651.25. tfimamurányi 549 
Májusi járadék 97.05, Magyar koronajár 93_ _ 
ürosz érték —Török sorsjegy 186.-. Német márka 117.60. 1 by ’ 6

1 órakor jegyeitek:
I« y)s,ZtráK .07tel ??l-75. Magyar hitel 739.50
ma7srbaAk f37h~’, Uni°-bank 537.-, Allamvasut 

Angkr-bank —— Bankverein —
™ yasu'26-, Gőzhajó — .-.Alpesi bánya, 
részvény 651.- Májusi járadék 97.05, Magyar 
koronaiáradék 93. - , Török sorsjegy 186 - Német 
márka 117 60, Elbavölgy, vasut 446. :, |W 
murányi 549 - Orosz járadék Keleti vas-
utak —. . bkoda ——. Ma.gyar jelz. —Kár­
páti petroleum —. 1 ‘

Bécs junius 26. (Osztrák értékek zártata.) 
4-2 százalékos papir-járadék 97.05, 4 százados 
osztrák arany járadék 116.-, 1860-as sorsjegy 
150.- Osztrák hitelsorsjegy 471.- Angol osztrák 
bankrészvény 295.-, Bécsi Bankverein 518.10 
OsztraK-magyar bank 1748.- Déli vasút 124.50 
Dunagőzhajózási társ. 998.- Dohány rész. 431 50 
Cs. k. arany (vert) 11.35 Némel bankv. 117.56 Osztr 
Lloyd 411. - 4.2 száz. ezüst, jár 97.05 99.15, Osztr" 
koronajáradék 97.20, 1864-es sorsjegy 261 Osz- 

hitelintézeti részvény 620. -, Union-Bank 
.>37.50, Osztrák Lándcrbank 436.—, Osztrák-ina- 
gyár államvasut 694.25, Elbevölgyi vasul 445 50 
Alpesi részvény 648.-, 20 frankos 19.13, Lon- 
dom yáltrtár 239.82 Lipótkohó Töröksors­
jegy 185.75. Gyengült.

Bécs, junius 26. (Magyar értékek zárlata.)
4 százalékos arany-járadék 111.10. Tiszai és szeg. 
7oiCo- s°rsíeRl' 143.—, Magyar hitelbank részvény
736.20 Magyar leszámítoló és váltó részvény 469._
Rimamurányi 547.75, Magyar czukoripar-----
Adria hajózási részvénytársaság 405.-, Magyar kői 
ronajáradék 93.-, 4 százalékos rnagyai töidleherm. 
kötv. 93.40. Magyar nyer.-k. sorsjegy 186. , 
Kassa-Uderbergi vasutrészvény —, Magyar jel­
zálogbank 429.—, Magyar keresk. bank __

iXÜLFili D! FRTÉifmzSÖE.

Berlin, junius 26. (Tőzsdejelentés.) A mai tőzsde 
üzleti forgalma ugyan szűk határok között maradt,

egyetérte s
az irányzat azonban kedvező newyorki jelentésekre 
és a jobb bankkimutatásra szilárduiásra hajlott, úgy, 
hogy a legtöbb piaczon tört százaléknyi emelkedések 
állottak be. Bankrészvények körülbelül 'A%-al emel­
kedtek, mig a bányaértékek egyöntetű irányzatot kö­
vettek. Ennek daczára az ingadozások mind fölfelé, 
mind pedig lefelé csekélyek voltak, mig déli vasút 
bécsi kínálatra nyomottak voltak. Járadékok meg­
oszlott irányzatot követtek. A további folyamatban 
különösen bányaértékek engedtek. A készpcnzpiacz 
ipari értékei többnyire gyöngébbek voltak. Napi 
Pénz 2A%, uitimópénz 4Vs%, magánleszámitolási ka­
matláb 3lh%.

Zártaikor jegyeztetik: 4-2 százalékos papiriára- 
°fK. 4 százalékos osztrák aranyjáradék 98 70, 
osztrák hitelrészvény 194 50, Déli vasút 25.10, 
°r”sz i’/1 Ij/|ek7el'; 214.20, 4 százalékos uj orosz köl- 

iéo0, Ü,sconl° Commandil 169.75, üinamit- 
HarPeni 195.20, Unihkált török 

járadék 96. -, 4-2 százalékos ezüst-járadék 97. -, 
szazalékos magyar aranyjáradék 92 90, 

Magyar koronaiáradék 97.20, Osztrák-magyar 
államvasut 148 60, Bécsi váltóál 84 95, Olasz 
járadék All. villamossági Edison 208. ,
uelsenkircheni 185.60, Lauraáohó 201. — . Gyengült.

(tárlat.) junius 26 4‘2 százalékos
Pzapiifra?o^^~*—’ 4 százalékos osztrák arany- 
Q-tirwt '8,;G0í.. 4 százalékos magyar aranyjáradék 
93.30,Osztrák hitelintézeti részvény 194.80, Oszlrák- 
magyai államvasut 148.80, cszaknyugati vasul
ön-i 7o ,, ,us,iebradl vasút —, Londoni váltóár 
203.70, Bécsi Bankverein —, Villamos részvény 
—. ~ , 3 százalékos magyar aranykölcsön 78.40, 4-2 
hZÍZo7o0kS Pzüstjáradék (8.20, Osztrák komnajára- 
aék 97.05, Magyar koronajáradék «93.-, Osztrák- 
magyai bank 126.40, Déli vasul részvény 24 50
vluA7,1 ,vasul,, • - Bécsi váltóá, 849.66, Párisi 
váltóái 81.lo, Union bankrészvény —Alpesi 
bányarészvény —.— Nyugodt.
„ «atnbnrg (ZAi-tat) junius 26. 4-2 százalékos 
ezüstjáradék 98.70, 1860. sorsjegy 150.25, Déli vasút 
23.85, 4 százalékos aranyjáradék 98.50, Osztrák
i’!itQo-SZV,<;ny 193 80' Osztrák-magyar államvasut 
148 2o, Olasz járadék 103.75,4 százalékos Magyar 
aranyjaradék 3.15 Bágyadt. y

London, junius 26. Angol consol 871 ’,16.

Pórin, junius 26. (Zárlat.) 3 százalékos branczla 
járadék 94.37 Oszir. aranyjáradék 98.75 Magyar 
aranyjáradéi; £5.75, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről 502 50, 4 százalékos Olasz iára« 
dék 104.60, Déli vasút elsőbbségi kötv. 2S6.— 
5 százalékos marokkói járadék 516.—, 4 százalé­
kos 1890. Komán kölcsön 9610 4 százalékos
Rons, amort. román járadék 89.50, 4 százalékos 
Ámort, román járadék 1905. 92. 5 százalékos
Orosz járadék 1906. 98.27, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 509.-, 4 száz. Szerb járadék 1907. 
440.4 százalékos spanyol járadék 96.75, 4 száza­
lékos unifikált török jár. 96.27, Török sorsjegy 
179.75, Török dohányrészvény 453.- , Osztrák töld- 
hitelintézet 119.75, Osztr. Länderbank 466.Ma­
gyar Jelzálogbank 453.-, Banque de Paris 1462, 
Banque Ottomane 723. , Osztr. magyar állam­
vasut —Déli vasút 123. —, Meridional vasút 687, 
Keleti vasutak —.—, Waggon Lits —.—, Hartmann 
gépgyár 536.-. Rio Tinto 16.20, Sucrerle d’Eeypte 
26. , I ula 235. -, Thomson Houston , Urikányl 
kőszén -, Chartered 20.50, De Beers 274. - , East 
Rind 103.-, Jagerstontem 8 >. , I ransvaal Consols 

, Transvaal Land Company 54. Váltó Ams­
terdamra (rövid) 207.62 Váltó német piaczokra 
(rövid) 123.12, Válló Bécsre (rövid) 104.68, Váltó 
Belgiumra (rövid) 6 ío. Olasz aranyváltó (rövid) 
/?> Váltó Svájczra íröv) pari. Csek Londonra 251.25, 
Magánkamatláb l7/s. Szabálytalan

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Vásárcsarnok.
1908. junius 26-án.

Az üzletmenet csendes; a gyümölcsfélék kö­
zül a cseresznye, ribiszke, meggy, jó keresletnek 
öivend. Különösen a nagy fekete lopogós cse­
resznye és spanyol meggy iránt erős az érdeklődés 
és ezen fajtákért igen jó árakat biztosíthatunk. 
Zöldségfélékben és főzelékekben a forgalom elég 
élénk. Vaj és tojás változatlan.

Mai árak:
Husnemüek ■ Helybeli marhahús hátulja 150- 
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Olamadcssáüközkeicsönök
agyai aranyiaradea 4^r

. koronajaiadi k 8V*°0
• koronajáradvk _ 4°, 

vl.kéi. Vaskapu cí j.ar .é. 8f 
«7 I. nycicmtny kétes 10 I.
' •rv.-szláv.reg.-kar,, k. 1 Va°/

■1 földlchcrmcnt. kő'v. 4° 
brv -ezlav. . . 4°/«
i-7RÍ czeizrdi nyer köles. 40

'iorv.-8zlav.jelz. földi.kötv4°/< 
.onv.osz'r adóm.korona..4<V 
‘gyes. osztr. ar papír. 4Ví°

. . . czllst 4»/3°r«
»szlrák arany áradeK 4°

, koronaiáiaiíék... 4° 
a áil.-sors I8öi). 10' C K 46 
. , lsfiO-ból2«' K4<Vc
. . 1884-001 200 K
• * 1801-ból ICO K

8oaz.-herc.orsz k. 189ö. 4 
, . vasúti lc98. 4130
. . . 1902. 4» 2°

'()0Pt. ez ken-fóv köles. 40, 
ipcet szűkes-föv. köles 4°'< 
)rosz áilarnkí Icaön jun.vZi°/r

Záioqleve ek. Elsőbbségek
Oflvár Ikpt. r.-t_____ 4I/a°/c
Kgycsttlt. IÖV. tnkpt__41,i0.,r

• korona ért. „ 4°« 
Kisbirt orsr. tóldh, 84 év f>°/t

a 7>0Ví érre ..._f>°>
a BOVt *vto kor. ért. 4,'j°/o 

M. agrar-jár. b. szölókölv 4°'t)
, járadt’kicffy vt. 4,/i°/o 

, , záloglevél kíMcs. 4Vie/o
M. áJt. takpL r.-t, 60 övre 4° o

a « • a 65éV:0 4°/o
. a • a 66 éVrO 41/S°/0

Magy. földbiteiint. 41 évre 4 >
, 60 évre 4°/c
. 68 övre ß1/*®/«

a Bzab. és talajjav 4°'c 
4L Jeli. bitolb frL-ban 4l/s°/c 

ugyan az 60 évre 4l/il>/c 
forint értékben 4°/r 
60 övre kor, é 4°/o 

köza, kötv. 50 erre 4Vs°/o 
ugyanaz 00 évre i°/o 

60 év vL 110 frt. 4'b 
CO év 10L' frank 8»/r3'o 
nyer. kötv. Irt 6. 4"* 

OBZ^r fodllb 4°/o 
a nyer. kötv koré. í^/o 

Al. leszAm. pzvltbk öOcvro 4° o 
. . . M . 40/0
M Utpt közp. Jelzb. 4* t°/o 

.közs.íötv 60övre 4> i°/o 
,köi.s kötv 70óvro4l s°/o 

Ums. közp. huelBz. kötv 4°/o 
Osztz^in. bank 60év kor. 6. 4°/o

K bazaJc. tkp.kőze. ktv 4^,t°/o 
. , . . Irt é. 40/0
. a ICO K n. e. nykötv. 
reati ni keresk, bank 41 *°/o 

• . , . K ó. 4o/o
e közs.kötv Vtll0frt4‘/|0/o 
a köz», kötv. vL 106 k. 4°/o 

Adria tengerhaját. r.-L 41/«0/« 
Bpeeti közúti vaspálya — — 
i>4ii vasút 100 márka égi. (PH
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09.50 100.50
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Kassa-oderb.v. 1889. frt. 4 40,06 , 
„ ISSilarany márka ért 4°/f 
„ 1891 ezüst frL c*t. 4°/r 
„ 1891 arany márka r-rL 4°/f 
,, oszírak vonal ír1 ért. _

'!■ folyam-tgh.r.-L k, ér.. 4n'í

Bankok részvényei,
ngol-osztrák bank _ _
in: a pesti nanki gyesület r.-t 

• sö magyar ipar bank 5°/f 
umei hite.bank _ ő0.- .

' esti riró es pénztár-egylet 
íazai bank un. v _ (,<>,, •

'í-rmea rnagy^álL váltóQzle; 
‘‘ngy. a gr. ce jár b. r.-L 6°> , 
t aiLhilelbark un. k. ^ö»/r |

*1 icízálogbítelb fuu. t. 6°/e

\togy. kereskedelmi'r.-t 66/t 
'•‘így. k. ez. os/tálysorsl. 6°/i I 

>!. lesz.-és penzv -bank 6°/r |
•I, pénzin?, k. p, ü. b, r.-t 
d tkp közp. jelzb.-ja 60,f 
'«agyar telepítő te pare, bank 
•EZtiak hitelint jun. r. 6°/e |

)sztr.lk-magyar fiánk _ 6°/r 
’esti m. keresk. bank«. 6°/i 

Uniunbank ________ 50/,

Takarékpénztárak.
belvárosi ta arékpon tár 5°/t 
Hmlapest-ErzsébctváLrosi tak 
•Uidapest-Lipótvárosi uank r 1 
tlposli tak. sor*z. zálogk. r.-t 
f gycsUlt upesli lővárosl tkp 
'‘lágy, ált. takarékpénzt. 6°/i 
Magyar orsz. központi takpt 
l>6sti hazai első takarékpénzt

Biztosító társaságok.
Llsö magyar ált. biztosiló .. 
oncicre pesti bizt. int. 6°/o 

•lágy Jég- és viBzontb. 6°/r, 
Nemzeti balcael biztosító 5°/e 
’annonia viszontbizL Intézet

Oózmalmak.
x'ncordia _ Ä w w w 
. 80 uudapesti M M M *
'.rzuőLitit _ _ T|IW____
-UIEft — — — mm mmZ
'esti hengermalom _ _ “ 
esti molnárok és eütök _

’esti Viktoria«. _ _ _

Különféle vállalatok.
tipefit-szV-lflnnczi tegiaryái 
KgycB. tégla 6» ezomentgy 5°/oj 
fcCszakm úgy kösz.-banya 5°/e 
beíBŐin bánya éskohómü5°/e 
Kőbányai gőztégiagyai w 
Kőszénbanya és téglagyár _ I 
Lecbner rákosi téglagyár Z\ 
Magyar aazlalt r.-L _ _ ” 
Magyarálu kóssénb. rA. 6<y* 
Magyar kerámia gyét w 6 
Salgótarjáni kőzaénbánya f

>6.50 
m.Sf 
98. _ ! 

111.80 •'6.5f»0.-!
I

97. V 
112
97. -

11217
109

■7
.269, _ 
44O.„
'•'9-50
.31 .‘I

570 ."I
l589._

f)dO._
21'r

i 7 4 ö • — f7>5:30R.„ 3313.
*> SS • — őlO.

271.5 
3Ö5. — 
441. - 
740
431.*5

67li~ 
163 j.—
48S 5( 

1000. 
1060 
8/0. 
622.

502.—19ri.—
158.
416.--’l'hő_
585- 

, h’,30.- 
18260.-
HOO.-
255__IJ6_
210.—
I fő*—

175..
<40.)..
320.«
i78.«
315.-
140..

•1Ü.-

470.-
177,-
-tió,-

<r4
Uöü.-
460 -

8C0.
208.
160.
421.

2110.
690.

IfiiO.
IS35Ü.

1900. 
26 J. 
828. 
•225. 
200,
ISO,- 

1425,. 
880.. 
288.. 
820. 
305.- 
685.-

880. 
180. 
200. 
>44 URO. 
46 J.

C/jfaki tégla és mészégelő _
Iső m. gazdasági grpgyár50,c 
'anubius-hajógyar _ _ 50/f
‘egyver- és gépgyár r.-t. 6°, 
anz ua tarsa xasóntő .

Magyar be,go ícimpargyár r. . 
tcholson gépgyár reszv társ 

. imámur.vasmű jun v, c0/e
>8.— 290.— chlick-íóle vasöntöde _
38. — 4:4, 'Veitzer J. gépgyár r.-L

1R8. — 37Q, rank in-tarBulat.......... __ __
150.— 152. - drass0iccllulo.se gyár r.-‘. 4° ;

•: esti alt. villamossági rt. 6°/o 
Klső magyar octéontődo _

.só m agyar gyapjú mosó _
'só m. részv. serfőzóde _

• iső m. 6crtéshÍ7ialó w 
IsÖ magyar szálloda r.-t. _

• «umei rizshántoló kcm.-gv
• srbwind-féie szeszgyár 

. Hungária- mthrágx agyár 
xóbHnyai polgári sertózö . 
dagyar czukoripar 4°o 
Magyar vasúti forg. r.-t. 6<Vo 
Magyar rilaniossági rvt. b°/o 
Nomzctk. villamos társ.
'zogedi kendorfonogyár r.-t 
Xdna lougerhajózasi r>-t 6°/o 
Mpeslí közúti vasul jun, v...

• • élvez, jeg^
«pesti vili. városi vasút 6%
, • .» » élvez jegy
•ipest-oipest-rákosp, vili vas
Ooii vasút jun. v. _ _
' »unngözhajózasi társ!'.T*6°/o 
Kassa-oderbcrgi vasút 0°/o
Magyar h. é. vasutak____
Magyar nyugoti vasút____
>szir.-ma„y, állatnv. Jun. v

• oes-baxesi vasút ______

Sorsjegyek.
bazilika sorwiegy __ ___

• osztrák fölülő."" Z
Hé»v. nyer. köles. 1874. év 
budavári sorsjegy — — ^ 
k(zsebet szanatórium sorsi 
.Jósziv* sorsjegy ________

• osztr lolülb. I “
Magyar vöröskereszt sorsi.

„ osztr, lelttlb. __ 
isztok vöröskereszt sorsi."*

X®,zAr‘ k hiteiinL sorsjegy w 
'‘ái/fy.sorsjegy — _

Pénznemek és váltók.
^racT. magyai t. osztr. .ezt 

« ... kor._
2Ő’ frankos 1^1 

„ 20 mai ka» _ _ __
t’örök aranylira ^
Nőmet b bankjegy (lOOmkd • 17*50— 
Franczia bj (lt.c frank) . >5.40—
Ülaaa bankj (I X) Ura) _ *5.50—
Hapimibol darabonkint_ *" 2.52-
Hotnan bankjegy (ioo lei) Z ‘v.65—
»zef?hankj (louoztlst dinár) —
Váltók London (100 font at) 219.07«/*

• nómol bsnkp luO m. H7.5 «
- olasz bankp tot) Urs •» 47V*

Eáris 100 frankért „ « >.4 —

•90 _

20. _
.80 ^ 

RO .
i>;

.50. __ 
<00* 
q88,5C
4^.-
-.95. _ 
305.» 
330. • 
780.^ 

4500.- 
-20._ 
4

1.300__
349—
350__

1730._ 
355. _ 
'77._ 
-.80. _ 
OlJ.—
4 05. — 
35.- 

-.00.— 
•^í.bo 
67.- 

1^7.— 
126.- 

1005.— 
.356.-

4011—
695.25
415.-

18.-
19.-

496.—
210..

7.4
«.ÍO
9.5023.54

•2G.5Ü
61 — 

467.— 
LVU.—

.'fii.— 
895. -

•2S2.-
2350.—
29 4 -
65'jÍtO
410.-
r-8>.L(
504.
4,0—11 —I
360— 
82o-~ 

4600— 
440— 
483. 

2900- 
1350— 

.35 
H54 

17
960. 
280.— 
590.- 

1045.- 
4C0 — 
'40. •* 
305. - 
262,— 
69.— 

1SS.- 
127. 

1015.- 
3R0.— 
287.- 
405.— 
09).76; 
420.

H54 >■—ja
7-0.— I
960. - I

11.85
11.27
19.0^ 
19.08 
28.6,

10. — 'j 
21,-1

6C6.-
220.-

8.4(j!
11. fr« 
11. (

21.5«
65.-

177.—
200.— i]

11.4411 
11.3 ‘ 
19.14 
19.1411 
23.

U7.80—(I
>5.70- 1 
95.80—|f 
2.53

<4.40—1

gm»»
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fillér, életsulvlevonással 120-134 fillérig, köny-
nvll 220 ku.-ig------------ fillér, életsulvlevonással
120-134 fillér. Hússertés, nehéz 300 kilogrammon
feldl----- 127, könnyű 140—300 klgr.-lg-------------
fillérig, életsulvlevonással---------fillérig. Belföldi
süldő 96-116 fillérig, horvát süldő--------- fillér
Malacz — fillérig. — (Arak minden levonás nél­
kül kilogrammonkint, élősúlyban értendők.) Á vásár 
irányzata közepes. Az árak változatlanok.

hosszan mérve sulylevonás nélkül 70-80 K 
helybeli borjúhús 80-112 K, sertéshús szalon­
nával 134- "136 K, lehúzott sertés 162—164 K, 
szalonna friss 116-140 K, szalonna sózott 112—
120 K, szalonna füstöli ’30—132 K, olvasztani 
való 116-120 K, háj 136-140 K, sertészsír 
140- 144 K, mind métermázsánként. Füsfölthus 
(vidéki) kg.-ja 120-160 K, hazai sonka 1.60—
2. k szalámi magyar 3.40—2.80 K, nyári szalámi 
1,28-1.40 K.

Vad: Öz 170-1.80 K, szarvas------------ K, . - 1kivonat a hivatalos lapból
- K, fogoly---------— K, fáczán------------K
szalonka —.-------- . K, darabonkint. henyvesmadár
kötegje —.-----

Baromfifélék: Élő rántani való csirke 120—
240 K, sütni való 2.-----2.80 K, kacsa sovány
3.20- 4.40 K, kacsa hízott 5.-----6.- K. liba fiatal
5.-----10.— K, lúd hízott 14.------ 20.— K, tyuk
3.40 _ 4.- K pulyka----------- K páronkint.
Vácott: szépen tisztított baromfi: hízott Ind .—
— ” K, hízott rucza----- .------K, hízott pulyka

K, levestyuk 1.20—1.40 K kg.-ként, 
Pulárd 1.80 2.- darabonként.

7eitermékek: Teavaj (czentrifugált) 1. 2.40- 
9 50 K 11. 2. —2.30 K, főző vaj (köpült) 1.70 — 
1.80 K, tehéntúró 10—28 K, kilogr.-ként. Va­
lódi erdélyi juhturót és munkásturót igen jutányo­
sán szállíthatunk.

Zöldségfélék: Burgonya (vaggonáru) sárga
7.— 8.- K, rózsa uj 6.-----7.- K, fehér 4.80 —
5.20 K, kifli 7. — 8. - K, sárgarépa 10. - 14. - K, 
petrezselyem 16.— IS.— K, vöröshagyma makói 
21. 22.— K, közönséges hazai 8. 10.-K. fok­
hagyma 36.— 40.- K, káposzta 10—12 K 
100 kg.-ként. Burgonya, uj 14.—16, K, kalarábé 
2-3 fill, spárga solo - K, közép — —
K, leves — f kg.-ként. Zö'dbab hüvelyes---------
K, kifejtett —-- K, zöldborsó hüvelyes —.------
------ K, kifejtett -—.------- K.

Gyümölcsfélék' Szőlő 6.—8.— fillér kg.-kint 
Alma válogatott elsőrendű áru (aranyparmen
ranett, Jonathan, Törökbálint, balul stb.) K,
másodrendű —.— K„ harmadrendű apró áru 
 K. Körte elsőrendű — _____K, másod­
rendű___ K, dió 1. 40-60 K, II. 20-40 K
100 kg.-ként.

7oms: bácskai 72—74 K, erdélyi apróbb á<~ 
(1440 drb.)

Budapesti szurómarhavásár,
Budapest, junius 26. (Hiv. tud.) A mai vá­

sárra felhajtottak" 1042 darab élő borjú (közte 32 
rúgott) Fizettek :elsőrendil élő borinkért 86-94 
fillért, kivételesen — 96 fill., középminöségü élő 
borjukért 78 - 84 fillért, silány és rúgott borjukért 
66 ?4 fillért kilogrammonkint (levonás nélkül). 
Az irányzat élénkebb volt, az árak 6-8 fillérrel
kg.-ként emelkedtek.

Serléskereskedelmi csarnok,
Budapest-Kőbánya.

Budapest, junius 26 án. (Hivatalos tudósítás.) 
Hízott sertésárak: Magyar elsőrendű: öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon télül)-----------
fillér Közép (páronként 300-- 400 kilogrammig
terjedő súlyban) ----------- fillér. Fiatal nehéz
páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 128 
J30 fillér. Fiatal közép (páronkint 251 320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 130 132 fillér. Könnyű 
(páronkint 250 klgr-ig) 134- 138 fillér. Szerbiai
nehéz (páronkint 260 ke fölüli súlyban)-----------
fillérig, közép (páronkint 240 - 260 kilogramm 
súlyban)  ------—~ fillérig.

bertésiéiszrim 1908. évi junius 24. napján 
volt készlet 39738 drb., 1908. junius hó 25-én 
felhajtatott 169 darab, lu83. junius 25-én el- 
szállittatoF 271 darab, 1908 junius 26. napjára 
maradt készletben 39636 drb. A hízott sertésüzlet 
irányzata: változatlan.

Sertéskonzumvásár.
Budapest, junius 26. (Hiv. lúd.) Előző napról ma­

radt 905 darab sertés, 66 darab süldő, — darab 
malacz. Bótfelhajtás — drb sertés, — drb süldő
— malacz. Mai napi telhapás 471 darab ^ér­
tés, — darab süldő, - darab malacz, össze­
sen 1646 darab sertés, 66 darab süldő — darab 
malacz. Eladatott 1054 darab sertés, 38 darab 
süldó, — darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
5 2 drb sertés, 28 darab süldő, — drb malacz. 
Mai árak: Zsirserlés öreg elsőrendű 350 kg.-on
leiül életsulyban 100-----102 fillér, életsuly-
levonással------- — tillér. II. rendű 280 kg.-tól
350 kgr.-ig, 98 — 100 Iliiét, életsulvlevonással 
----------- fillér, tiatal nehéz, 300 kg.-on felül-------
— fillérig, életsulylevonással 123—130 fillérig;
fiatal közép 220 kg.-tól 300 kg.-ig —------

<—* Junius 26. I—
Kinevezések". A vallás- és közoktatásügyi mi­

niszter Rliousopoulos Rhousos keleti kereskedelmi 
akadémiai tanárt e minőségében a VII. fizetési osz­
tályba; Rádai Gyula és Salgó Imre megbízott képe­
sített tanárokat a szombathelyi államilag segélye­
zett községi, illetőleg a késmárki állami felső keres­
kedelmi iskolához a IX. fizetési osztályba rendes ta­
nárokká, Kovács Ignácz okleveles tanítót, a csikve- 
rebesi uj állami elemi népiskolához, valamint Vargha 
Elemér okleveles tanítót, 1908. évi szeptember 1-től 
számítandó hatálylyal, az egerháti uj állami elemi 
népiskolához rendes tanítókká: a pénzügyminiszté­
rium vezetésével meghízott miniszterelnök a kisvár- 
dai adóhivatalhoz Kurtz Bálint ideiglenesen nyugal­
mazott pénzügyőri biztost adóhivatali segéddé ide­
iglenes minőségben, Kiffa Sándor nagyszebeni se- 
gélydiias pénzügyi számgyakornokot pénzügyi szám­
tisztté, ideiglenes minőségben, jelenlegi állomáshe­
lyén való meghagyása mellett; a kereskedelemügyi 
miniszter az Ipolysági központi utmesteri állásra, 
ideiglenes minőségű utmesterré Draghiciu Btikur ut­
mesteri iskolát végzett, törvényes igazolványnyal el­
látott cs. és kir. utászőrmestert; a debreczcni Ítélő­
tábla elnöke Tamás Gáza máramarosszigeti törvény- 
széki díjtalan joggyakornokot segélydijas joggyakor­
nokká: a budapesti főügyész Stifter Ede budapesti 
főügyészségi Írnokot, jelenlegi alkalmaztatása helyén, 
irodatisztté nevezte ki.

Áthelyezések. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter Horváth Lajos és neje tornntálszécsányi és 
Kovács László és neje stáierlaki állami elemi iskolai 
tanítókat, illetve tanítónőket, 1908. évi szeptember 
1-től számítandó hatálylyal, kölcsönösen ; az igaz- 
ságiigyminiszter Kopacsek József gyöngyösi járásbi- 
rósági jegyzőt az egri törvényszékhez helyezte át.

Pályázatok. A budapesti kereskedelmi és váltó- 
törvényszéknél bírói, a titeli cs a szatmárnémetii já­
rásbíróságoknál jegyzői, a zsablyai járásbíróságnál 
végrehajtói állásra 2 hét: — a titeli járásbíróságnál 
irnoki. a m. kir. honvédelmi minisztériumnál és a 
szepsiszentgyörgyi adóhivatalnál szolgai állásra 4 
hét alatt lehet beadni a pályázati kérvényeket.

IDŐJÁRÁS.
á memcrolupiiü FhTnnnt* intézel távirati jelentése.

1908. tnnius 26-án repge! 7 órakor.
At címűn rar időjArdsdnak átnézett:

Hazánkban tegnap száraz, túlnyomóan derült 
idő uralkodott. A hőmérséklet országszerte néhány 
fokkal alacsonyabb volt a normálisnál; a maximum : 
Fiúméban 2» C° és a minimum: Árvaváralján, 
meg Tátrafüreden 4 C° volt.

Prognózis a következő 24 órára •
Lényegtelen hőváltozással túlnyomóan száraz 

idő válható.
jiW-rm rj mtf. .-

Állomás
!i

ivrvAr _ — —. 
'^srn&rk _
uo-ionc* — — 
>2 valin_______
<U'1nppBt _
torony _ —. 
xon*fJiely — —
' ACfl_ _ _

' ornnprAr _ w 
'apvvArftd-. — 

‘V.iorpvAr — — 
«"vnzoben —

T

'znlméiKr Of _ ___
\rvnvArfiM« — 
■'oitncy** hánya—
< orn A rom 
V1 a gyar-O ?ár — 
*>oprnn —
'.srólr _ ... I 

rkronfra^. — 
l"brfx*ron — — ■ÍTöpkomét*. —
>ro#hAr.n____
Arnd._____ «..
'^ombolya— —■ ’f'lFCC — I

I írwova — — I

! 2

Hömói-
lók 1 (

i t

19.«

-W

EGYETERTES
politltikai napilap.

Kiadóhivatalt igazgató; fAJOR MÁTYÁS

miéit követelik, hogy borotválkozás után 
valódi DlANA-SÓSBORSZESZ-szel fecs­
kendezzék arcukat, vagy fejbőrüket be­
dörzsöljék, vagy hajakat mcgnedvcsitsék?
1. Mert mindenkinek többé-kevésbbé ég az

arca a borotválkozástól, ami rögtön 
elmúlik, sőt lehűti a itlzességct a 
bőrnek, ha borotválkozás után Diana- 
sósborszesz-szel bespricceltetjük.

2. Mert nagyon gyakori, hogy borbélyok­
nál bőrbetegséget kapunk, ami tel­
jesen ki van zárva, ha borotválko­
zás után Diana-sósborszeszel fecs- 
kendeztetjük arcunkat,

3. Mert nem kaphat senki pattanást, ha
arcát vagy nyakát borotválkozás 
után Diana-EÓsborszesz-szel beíecs- 
kendezleti.

4. Mert hajhullása vagy korpa képződése
nem lesz, ha fodrásza Diana-sús- 
borszeszt használ.

5. Mert a haj őszülése megakadályoz­
ható, ha Diana-sósborszeszszel dör­
zsöli haját.

6. Mert kopaszfejü egycneknől is erősifi
hathatósan a fejbőrt és roppant 
kellemesen hűsíti az egész fejet, mi­
által az embert frissíti.

7. Mert meleg napokon a Diana-sósbor-
8ZCSZ fejhedörzölés uj munkakedvet 
önt a kifáradt egyéneknek.

A Dianarsósborszesz bevásárlásánál 
csak arra kell vigyázni, hogy minden 
üveg sárga burkolatú papírban van for­
galomban, amely papíron kívül látható
már e két szó:

5'rtiröl
fcU&lJUi MVH.

Postán szétküldi az egyedüli készítő:

DIANA-gyógyszeríára
Budapest Károíy-Körut 5. sz.
Egy eredeti üveg ára 20 k.
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Szombat, Junius 27.

KÜLÖNFÉLÉK.

Tátrában.
Köszöntelek
Ti égbe nyúló büszke fenyvesek!
A felhő is alant jár,
Ahol csipog sok szürke madár.
!?e h<\, boritia fényes koronátok, —
S felhőkön túl, a meredeken járok . ,1

Elhagytam szép, de lapos földem,
Hol még előbb én is előre törtem . . . 
Ahol kuruttyol nagy béka-sereg,
Ls hangján annyian merengenek . .
Hol a sok sárga mocsár egyre terjed, 
S oh, hol a törpe hamletek,
Amíg előre hajtja piczi vágyuk, 
Szomorún játszszák kis komédiájuk ...

Ott minden hason csúszik,
Itt minden égre tör,
Iszappá válik minden ott.
Itt zúg, rohan nagy őserő . . ,

Es itt a hegytetőn
Ébredni érzem ellankadt erőm , . ,

E zord világ az én világom,
Hol a mindenséget törpének látom . . . 
Számiizöttje vagyok járatlan helyeknek, 
Hol járni csak merészek mernek

Szeretem a mélységeket, 
fis szeretem a magasságokat,
Hol elmaradnak a fáradt lelkek,
És feljutnak az el nem fáradóak . . .

fis fái. hogy kis szlvüek' zsibongása 
Eelhat ide is: örök némaságba . . . 
Nézzétek, a havasok nektek intenek!
Kik gőgösen, hidegen fénylenek . . .

fis féltetek!
TI oB alant a völgyben,
Mert egyszer rátok törnek 
A büszke fenyvesek,
S folyammá nőnek, elsöpörnek 
A kis csobogó csermelyek . . ,

A NAGY TITOK
IRTA: w. COLLINS.

Londonba érkezésünkkor rögtön a szállo­
dába hajtattunk.

Másnap reggel Ernő elment, hogy üzleti 
ügyeit lebonyolítsa. Még egyszer megpróbáltam 
bizalmát megnyerni, de hasztalan volt. Azt 
mondtam, hogy bevásárlásokat megyek tenni.

Alig végeztem cl kisebb vásárlásaimat, Ben­
jámin villájához hajtattam, mely St. Johns Wood 
egyik mellékutczájában volt.

Leintünk a kis könyvtárban a kandalló elé, 
ott aztán öreg barátomnak elmondottam mindent 
a legkisebb részletig; minden bánatomat és an­
nak okozatát és végül arra kértem, legyen se­
gítségemre, hogy ezt a rettenetes kételkedést 
derítse fel. Hogy tudja meg, vájjon jogérvényes 
felesége vagyok-e Ernőnek, vagy sem.

Azonnal megígérte a segítségét és aztán fel- 
alá járkálni kezdett és clgondolkozva mormolta:

— Makallnn? Makallan? Hol hallottam én 
már ezt a nevet?

Azután megállt előttem.
— Ugyebár a kocsija kint áll az ajtó előtt, 

he&ves gyermekem? Menjünk rögtön a jegy- 
zömhöz.

Lincolns Tun Eieldsbe hajtattunk.
Benjámin úgy adta elő az esetet a jegyző­

nek, mintha egy barátnőmről lenne szó. A vá­
laszt rögtön megkaptuk. Abban a hitben mentem 
férjhez az uramhoz, hogy az a név az igazi és a 
tanuk is ugyanabban a hitben cselekedtek. Ilyen 
körülmények között a házasságom jogérvényes. 
Makallan vagy Voodvillc a neve, én azonban a 
hites felesége vagyok.

Ez a határozott felelet mázsányi súlytól 
szabadította meg a Iclkcmct. Elfogadtam öreg 
barátom meghívását a korai ebédre. Útközben 
elmondtam neki elhatározásomat, hogy fel aka­

gGYF.TFRTÉ5r_____________

1 ... Fent álmodom, lent ébredek,
Fent sírok, ott lent nevetek . . ,

Mig fent kószált havasi gyopár lelkem,
Lent a völgyben szép vadvirágra leltem . . .

Sikabonyi Antal.

(Newyork alapítása.) Az eredetileg németalföldi 
származású Rooscvelt-család első tagja, aki a ró­
zsáiról hires Rosefieldbol Amerikába vándorolt. Mar­
ton van Roosevelt fia, Nicolas van Roosevelt volt. 
Nicolas van Roosevelt harmlncz németalföldi család­
dal egyetemben 1623-ban kötött ki Amerikában, a 
hol a kereskedelem föllenditéséből maga is .alaposan 
kivette a részét. Ennek fia, Roosevelt Miklós beállt 
az insurgetisek közé és amikor a függetlenségi harcz 
kitört, a Roosevelt-család már a kolónia legtekinté­
lyesebb családja volt. Ennek daczára sem felel meg 
a tényník az a föltevés, hogy ez a harmincz német­
alföldi család vetette meg a mai Newyorknak tulaj­
donképpeni alapját. Az elhunyt P. Th. Virlet d'Aoust 
franczia történetíró egykori hiteles okmányokkal ki­
mutatta, hogy az avesnesi származású Wallone 
Jesse de Forest már nyolez hónappal előbb ötszáz 
gyarmatost telepített le a Manchattan-szigeten. A 
XVII. század elején, Írja Virlet d'Aoust, különösen 
északi Európa népei körében valóságos kivándor­
lási láz dühöngött, amelynek czúlja Amerika volt. 
Volt ez időben Avesnes Hennigan községben egy de 
Forest nevű gazdag posztókereskedő család. 1533- 
hen de Forest Menyhért egy dúsgazdag tnonsi örö­
kösnőt vett nőül. E házasságból származott de Forest 
Jean és ennek fia volt .lesse de Forest. Newyork 
tulajdonképpeni megalapítója. Jean de Forest 1598- 
ban családjával Sedánban telepedett le. Három évvel 
később Jesse nőül vette du Cloux kisasszonyt és egy­
úttal társul szegődött apósához. Amikor az utóbbi 
meghalt, .lesse Leydenbe költözött, ahol fivéreivel 
nagy festőgyárat alapított, amelynek révén megva­
lósította régi vágyát, hogy nagyobb vagyonnal Ame­
rikába vándorolhasson. 1621-ben ismét szülővárosá­
ban, Avcsncsben találjuk, ahol telepeseket toboroz, 
akikkel — összesen ötszázan voltak — egy hollandus 
hajón Antwerpenből Amerikába vitorlázott. A bátor 
vallonok azonnal birtokba vették a Manchattan- 
szigetet és Long-lzlandot és itt vetették meg a két 
legnagyobb amerikai várost Newyork és Brooklyn 
alapját. Jesse de Forestet három évvel később a 
mocsárláz megölte, de számos fiúgyermeket hagyott 
hátra, akik folytatták a gyarmatosítás munkáját. 
1024. óta a wallonok által lakott területeket Nou- 
velle Belgique-nek nevezték és az általuk alapított

rom fedezni mindenáron, miért nem esküdött 
meg Ernő az igazi neve alatt velem.

Benjámin megrázta a fejét és csodálatoskép­
pen szinte szóról-szóra ugyanazt a tanácsot 
adta nekem, melyet már az anyósomtól is hal­
lottam:

— Hagyja a dolgokat a maguk utján. Lelki 
békéje és nyugalma érdekében elégedjék meg fér­
je szerelmével. Most már meggyőződött róla, 
hogy törvényes neje és azt is tudja, érzi, hogy 
szereti magát. Nem elég ez?

Csak egy válaszom volt erre: ilyen körül­
mények között nekem elviselhetetlen az élet. Es 
ebben az értelemben semmi sem tudta elhatáro­
zásomat megváltoztatni. Most csak arról lehe­
tett sző, hogy Benjámin — ha tanácsa ellen cse­
lekszem — segítségemre lesz-c minden erejével.

— Mondja meg, mit óhajt, hogy tegyek az 
érdekében — ez volt a válasza kérdésemre.

Éppen Borimén Square környéke egyik 
utczájáu hajtottunk keresztül. Ismét szólni akar­
tam, de a szavak elhaltak az ajkimon. Véletlenül 
a férjemet pillantottam meg.

Egy házból lépett ki; a pillantása a földre 
irányult; az arra haladó kocsit észre sem vette. 
Láttam, hogy a házszám tizenhat. A legközelebbi 
sarkon elolvastam az utcza nevét is.

Vivian Place volt.
— Ismer ön talán valakit, aki Vivian Placc 

16. szám alatt lakik? — kérdeztem reszketve a 
kísérőmtől.

— Nem — felelte elcsodálkozva. De miért 
kérdezi?

— Éppen most lépett ki onnan Ernő.
— És mi csodálatos van ebben ?
— Férjemnek minden cselekedete gyanút 

kelt bennem, Benjámin.
Benjámin rosszalólag rázta a fejét és rövid 

szünet után megszólalt:
— Én azt tanácsolom, hogy keresse fel fér­

jének valami bizalmas barátját és néhány disz­
krét kérdést intézzen az illetőhöz.

Rögtön Éitz-David őrnagy jutott az eszembe.
Időközben megérkeztünk Benjámin villá­

jába. Azonnal elkértem a czim- és lakjegyzéket,

várost N<uf-Afresnesnek. Csak 1674. után, amikor az 
angolok lettek az ország uraivá, kapta az újonnan 
alapított város a „Newyork" nevet. A Rooseveltek 
tehát, mint látható, az alapításban közvetlenül nem 
vettek részt.

(A toronyóra munkája,) Egy „alapos" némef, 
akinek egyéb elfoglaltsága mellett erre is maradt 
ideje, kiszámította, hogy mennyi ideig ütne egy 
toronyóra, ha ahelyett hogy óráról-órára, hón,ap- 
ről-hónapra jelezné egyhangúan az órákat, egy­
szerre, megszakítás nélkül ütne annyit, amenynyit 
egy év leforgása alatt ütnie kell. Számítása szerint 
ez esetben 3 napig, 8 őráig\és 18 perczig ütne sza­
kadatlanul. A számítás menete a következő: A to­
ronyóra K-kor egyet, M-kor kettőt, %-kor hármat, 
az egy óra elteltével pedig négyet üt. Ez tiz ütés 
óránkint, vagyis napota 240 ütés. Ehhez jön az órák 
száma, amelyeket összesen 156 ütéssel jelez napjá­
ban, vagyis egy nap leforgása alatt az óra 396-ot 
üt, egész évben pedig 365X396=144,540. Minden 
ütés 2 másodperczig tart, vagyis egy toronyóra 
évente 289,080 másodperczig üt, ami 80 órát és 18 
perczet tesz ki.

(A dadogás.) A „Deutsche Medicinalzeitung" 
figyelmet érdemlő tanulmányt közöl a dadogás mi- 
ben létéről, Denhard* Rudolfnak, a tárgy egyik Jeles 
hozzáértőjének tollából. A szerző hibáztatja azt a vé- 
lekedést, hogy a dadogást szervezeti hibák okozzák.
, a dadogással történetesen valami szervezeti baj 
15 “Sy a kettő között nincsen kapcsolat. A be- 
szelési fogyatékosság jóval kívül gyökerezik a tes- 
ten. A jelenségnél feltétlenül lelki zavarról, a termé­
szetes és ép önbizalom patológiai hiányáról vau szó. 
be.Udbbször azokból az annyira-mennyire fontos 
előidézőkből ered, mint némely betegség követke­
zései, vagy heves fokú kimerülések. A talajt az örö- 
kölésen kiviil az általános idegességi állapot is 
egyengetheti. Veszedelmesebb mértékben az akara­
ton és gondolkodáson teljesen elhatalmasodó lelki be­
tegséggé fejlődik. A gyógyításnak ebben a tekintésl 
vonalban kell indulni. Az orvosolás azon alapuljon, 
hogy az el nem veszett, csak annak hitt beszélőké- 
pesség tudatosan működjék, hogy ismét átkerüljön a 
haladás mozzanatain, amik bátorságot eredményez­
nek arra, hogy előbb a kétség, majd azután a hiba 
legyozessék. Helyes irányítással igen szépen el lehet 
ezt érni. Persze a czélszerü gyakorlásokat nem sza­
bad mellőzni, de a tanítónak elsőbben is oda kell tö­
rekedni, hogy minél beljebbre hatoljon a dadogó lelki 
életébe és az Így származó felismerésekkel kormá­
nyozza a javítást.

hogy kikeressem az őrnagy lakását. De ki ír­
hatja le meglepetésemet?

A czim ez volt:
Vivian Place 16. szám.

NEGYEDIK FEJEZET.
— Ez mindenesetre csodálatos véletlen — 

jegyezte meg Benjámin. De semmi gyanúsat 
néni látok benne, ha kedves férje Londonban 
való idözésekor egyik barátját meglátogatja és 
éppen olyan természetes, hogy a jegyzőtől való 
visszatérésünkkor a Vivian Placet is érintettük.

— Ez mind igaz. De egy benső hang azt 
súgja nekem, hogy Ernő látogatása az őrnagy­
nál nem volt csak véletlen.

— Ne zavartassuk magunkat a dinernél — 
vélte Benjámin. — Itt egy szelet iirüsült. Szabad 
a tányérjára tennem? Vagy talán lát valami 
gyanúsat rajta? A bor is egészen nyílt és becsü­
letes ital! Az egészségére, kedves gyermekem!

Amennyire lehetett, belementem az öreg em­
ber tréfálkozásába, ettíink-ittunk és elmúlt idők­
ről csevegtünk.

Egy kis időre szinte boldognak éreztem ma­
gam atyai barátom társaságában. De a rövid 
jóérziilet elmúlt és az előbbi aggódás hamaro­
san viszatért. Mikor felkelteni és búcsút vettem, 
ismét az a kételkedő szerencsétlen teremtés 
voltam, ki idejött segítséget kérni.

— ígérje meg gyermekem, hogy nem fog 
semmi elhamarkodott dolgot cselekedni, mondta 
Benjámin, amint kikisért az ajtóig.

Elhamarkodott cselekedet, ha elmegyek 
Fitz-Dávid őrnagyhoz? — kérdeztem ér.

— Ha egyedül megy, igen. Nem tudhatja, 
milyen férfi az őrnagy és hogyan fogja fogadni. 
Engedje meg, hogy én egyengessem az útját.

Egy pillanatig gondolkoztam. De aztán ha­
tározottan eltökéltem magam. Az egész felelős­
séget a saját váltamra akarom venni. Akár jó 
vagy rossz, vésztcljes vagy kegyetlen az őr­
nagy, de asszonynyal szemben nem fog magáról 
megfeledkezni.

(Folyt köv.)
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Iiemzeti Szlnhdz
Zárva

lit. Kir. Uperatttiz
9-b YVfi

ilBpsZin!IB/-liiqOPM!r"
Az ember tragédiáin
Drámai költemény 8 Fzakaazbao 
elftiátékkal. Irta : Madách lima 
szinio alkalmazta Hevesi S. dr. 
Az ur
Rafael
Gábor
Mihály
Lncsifoi
Adám
Éva
Rabszolga 
Péter apostol 
RudoH császár. 
Tani i vány 
Martfűi*

Báthory fi.
Abelovszky
Marosi
Kürti
Bihari
Báthory G,
Luhinszky
Horváth
Luhinszky
Abonyi
Lubmezky

Kezdete fél 8 őrskor. 
Műsor

Vasárnap íz omber trápádlAia

t/lgszmiwz
NAFTÄUR

Énekes bohózat 3 felvonás ban. 
Irta Heltai Jené. Zéróját szór 

zelte Szirmai Albert. 
Személyek :

Dr. Szakolerny ti. Heye'iUs 
Torira. a felesége Varsányi L 
Laboda Pé'er Tanolczai 
Patkány Etus tkornni B.
Dr. Ce* Clares R’ fendrd 
Manczi a folesőgo Kiss l.
Fabóczánó Kész n.
Kapronczay Tamás Sarkad! 
Házmester Szcréini

Kezdető Vi8 órakor 
Műsor

Vasárnap: d. u. Vizsgaelfiadás 
Kata fatavárás

íita<H«r színház
Zárva

Király szinuáz
100 év tulva

Énekes, nnezos. látvái vos tréfn 
» felvonásban, 9 képbon, irta 
Martos Pere néz. Zenéjét össze 

állította Marthon Géza. 
Személyek:

X, 7attbav Kíván Németh 
Paernr Gaezton l‘npir 
Tóit Then Szilágyi L
Péter, hoteltnlafdo- 
nos állal kerti itazg. Borosa 
Franco, Maler, mi- 
wlsztflT, pzerko-ítlfi Szirmai 
Pavtictek, Pribfcsck,
•tamn, szercesen Rátkai 
•iftsa László R*
Boles kei polírármos- 
er, Dörögi Z. Mólnál
Kekk, HuszárkapD 

tány Raakó
Kezdetp 8 órakor

Vasárnap ? d. u. Növendék-
eiAnflA« Kflte 100 év m»'lva

tóvárosi nyeri színház
Nászinduló.

Dráme 3 felvonásban. Irta Henry 
Bataille. Fordította CaásAr 1.

Kezdete fó) 8 órakor 
IKÜeor.

Vasárnap: d. n. Ab at any ka­
kas hsto A komédiások

VáPcsüpefl Nyári Színház
A mndnráss.

Operett 3 felvonásban. Írták 
West M. és Hold L. 

Zenéiéi szorzotté : Zeller. 
Kezdete •* önuor

vúrsziitiiáz
Zárva

tirűp.ic színház

................... ..........—• ■——MAMI

■amerikai-park"
ESS U! ÖS-BUnAVÁRA Igaza ató: 

Friedmann A

Nyitva d, u. 6 Arától rengeti * óráig.
Ma BBombaton

naciy főfékonyczélu ünnepély
Szegény iBholápgvermekek ingyenek'alá<i alapja 

Baohó karmestor tisxto-eteotóíe. H-p«z a Poiegaógo 
utáo először n honvéd zenekar élén. Monet re vonouhanar*

verseny lxár■fákiflérettől.
Cerlandolf.. Virai'Ciata. Gyen" okr,zp :_úi'vor Sony. 
Sn§y tttsj ték. Tréfás múltak. Facy jelmezes fel- 

vonolfts a lei Illetőn.
Minden hölgy a bejárónál az p emlóklArgyat kap. A rzon* 
ZiXcziéj júniusi m fi sor a Varietében e* Moulln-Kougr©« 

bon. Csak néhány napi if.
Vasárnap ég bótf n délután mindenki Ingyen bemehet* 
Vaiietél'O. Az előadásokat kcdvezöllen idóbou is jneg'Mliák.
Roi vesményes legyek kaphatok minden tőisdeben, 
Selépílegyek: este 9 óráig 60 fill, axntái l kor.

MQMMbWil

BEKETOW CIRKUSZ Városliget
Telefon 107-46

Ma szombaton jönni a hó 27-én este .*b órait or.

IX-ik High-Life-Estély
a* intoligenczia találkozója. Először Budapesten. 
James Pdwell Saitomortalelovar és az egész nagy műsor.

JflRDlN de PARIS
Telelőn 16—10. (Piriéi kert.) TcJeMn 16—10.
(Erzsébet tirályné-ut éa Herminául sarkán.

A régi slágerek
ffledgyaszai Qilma^aciB Berber 
Ear! Christoff, Hans Freds Li*

Julias elsejétől a berlini

Kezdődik

9
órakor.

Faiip^iiiüs Temess
fagylalt kfilSnlegeaeóffete gyára

Budapest, VII., Tököly-ut 4®. sz.
Sritkuld salát ke«1|án fagylaltot elsőrendű minőségben

Tisztaság' és teletessóg* garantálva.
£. esi.-jire tessék Agy#1*1.

liii[oirÍBYÍiiÍö
ARÍ»?A-UT74. ŐZAiW.

p-»ténMnt XA.WDA MAHOZI ős FIAT
zenekarinak hangversenye. — Itlftkclö 

családok íalíUkozn hely«. — K sÖrondtl konyha,
Liilné ménos-iyoroki es külőnicces Lorok. — 
ooooo bzámos látogatóit kér tiszteiéitől ooooo

Rendkívül olcsó és kényelmes Iiajójáratok 
Budapest, Vácz és Nagymaros közölt.

As Első cs. hír. szab. Dunáé,őzhalózisi - láraaság 
közi1, hogy kedvező időjárás esetén f. é. június hó 28-át 
és 99-én azaz essám p ős hétfőn rendkívül olcsó él 
kényelmes kiindulási hajójáratokat tart fenn Budapest—
Vácz—Nagymaros között.
Indulás Bpest-Petőfi-térről 8•00 órakor do. ős 9*30 órakordu.

>
dél
du.

» 2-35 
> 2.50
* 4*20 
. 5-30 
» 8.00
* R'45 
« 0*40 
» 0-55 
.10-00

este

EKiäP 0ÜJLÄ

DEL éfferstn 6s fedvéház

Chat noir
Európa első kabar»t}<Wík yeadéglátólia.

Francia kojföa. Oigánytene regjeiig- Amerikai bar.
j6(ryeU3lőv»:»lbeu Zlpser A KSelyrel Au 4

a Danaparti korcóu, Wuns-u. earkán 

és Ktlydesnap dtiután 1rr>—J/s7.1g és este */sMöl kezdve as 
európai hírű

CISH.OYSKY
«ysrtetto nnegverrotyez, íényee vSltosatM mOsar.

Kwí is meles ételek. Beides Bolgárt árak.

FSU^dlF"
y.TRÁHSYLYÁHlA-
° SEC

tef5s»asa^'cs»s3äi kisbésbb

* a Batthyány-térről 8-05 
t Ó-Budáról 8-90

Érkezés Váezia 10*00
» Nagymarosra 11*00 

Ind. vissza Nagymarosról 11*30 
» . Váczrót 12*15

Érkezés Bpest-Óbudára 1*10 
3 » Batthynny.térrol *25
» » Pctöfi-téire 1*30

Ezen (áratok rendkívül mérsékelt mcneítdijai a kóvotkozek ] 
Budapcsiről-Váczta vagy megfotditvn

I. hely 40 fillér, II. hely 30 fillér 
Budapestről Nagymarosra vagy megfordítva

I. holy 1 lorona, II. hely 70 fillér. 
Váczról Nagymarosra vagy megfordítva

I. hely 60 fillér, II. hely 40 fillér 
Négy és tíz év közötti gyermekek féláron, kato­

natisztek cs katonai hivatalnokok az I, osztályon fel­
áron, katonák (legénység) a II. osztályon féláron n m. 
kir. á'laml és udvari hivatalnokok a szabályszerű igazol­
vány alap|án az I. osziályon a II. osztályú jcgygyel utaz­
hatnak. Azonkívül az utazó közönség kényelmére való te­
kintettel olcsó menet- és térti|egyck adatnak ki cs pedig 
Budapestről Nagymarosra és vissza

I. hely 150 íilL II. hely 120 fül. 
Váczról Nagymarosra cs vissza

I. hely 00 fillér, II. hely 75 fillér.
Kent! (áratok alkalmával egy nagy s minden kénye­

lemmel ellátott termes gőzhajó közlekedik, me'ycn a kö­
zönség eső elő! Is védve van, A hajón jó vendéglő van 
polgári árakkal a pontos kiszolgálással. Nagyin iros éa 
Visegrád között esavargózós közlekedik, melynek állomása 
Nagymaroson közvetlenül a hajó kikötőhelye feleit van. 
1U o járatokat bármily okból abban kellene hagyni, úgy 
rröi a társulat idolekorán hirdetést fog kózz i tenni.

Budapest, 1908. A forgalmi Igazgatóság

1 a blfesiádl fürdő étterem j ^ 1 — iM-rra.i« volt bérlója. 1 JÉ.__ É

AJE6YBAHKU6Y

ULÍZ
kő-8E?ióitzéri és ríazletro

3 szoba teljes berendezés 360 forintért
mely áll I 1 háló, ebédlé és szalon. 100 szoba állan­
dóan készén raktáron a leoegyszerübb kiviteltől a leg- 
flncmabblg. Képes áycgrzés irgyen. Album 50 Iliiéi 

bélyegben.

IZagg Imre “asS£“
Bndapest, Váci! körnt 9. (Szerccsen-utcza zárok.)

IRTA:

MÜLLER VILMOS
A FESTI MAGYAR KLRESKEDELMI BANK 

TkZTVISE ÖJE

• • •

Kapható Lumpéi B. könyvke­
reskedése (Wodlaner F. és Hal) 
B -T , Budapest,Andiassy ut 21.

Ára 2 kor. 50 Ilii.

IFJ- SCHD„^,1FER£NCZ iFar Tévedésnagyveodéglőj#
VI, kerület, ándráasy - ut 39. szánt.

A szalmaösfegyolt legkedveltebb étterme. 
SHérsékílt árak! Rllürö klszal$ó!to

TEMNIS-RAKET JAVITÚ
JMS« HACHES REZSŐ spertozlate

1 Vers011Tiátftiíí)B02 BuAApvst4 it., KoromUieroeg 
effTÖCUll röltötl 3VÍtól2l- — utosü a. k»Am (Ab udvarra an

Wampetics mmm
............ bdiissS Idő HcMa ........ -
naponta délután éa a «te valamint 
vasárnap éa Bimopnnp déioltttt Ea

katona zene

kikcrtilése végeit vásároljon óvsaor- 
különlegességei a GUS$I EIEilT-nál

Í1 A'l'iSCJälHIM ]N.

Csakis; Budapest, TiéLroly-körnt 6.

ARJÍIGVZÍK TIT0KTARTA6BAI. IWOTEIt.

Teljesen u.i:i szervezett

ssőnyo^ osztályunkra
felhirjuli * n, i. közönéi.; szive* figyelmét.

Elkéss! mlntilu. Illései Flosikos yóstaak és velőnek 
estn SssnelilltAsn nzalos- 

is futémónyegefc 
Csipke is ssonveg ltt^ényök 
ásztat ágy, divan cs Mü­

gém takarók.
Paplanok Hanoii A» tevő-

esőr tukarólt.
Cócusfutók, SáCítör-e 
Mftk, jQpAn gyékények

LI«OLCLíMOX
óriási vAiaasféle Vtcletj bc^» 
nyegahbon, torontáli u 

Lyonok,
Magyar LAsllpturozlkheiK

ÁLLANDÓ KIÁLLÍTÁSA
molynok megleklotéek» n a* 6. 
közotuségot LnileleUtsl ivc;U.v;kk

BUDAPEfl’if m József es umnßssrs'™l‘u"- - - - l^-F wtii, Bűn sarok

Pályázati hirdetmény.
19028/908/11. s7. A Nagykároly állomáson épí­

tendő 912 m* alapteriiletii áruraktár, ennek toldalékát 
képező 185 nr alapteriiletii irodaépület ős egy 30 m. 
hosszú nyílt rakodó előállítására ezennel nyilvános 
pályázatot hirdetünk, melyre n kellőleg kiállított és 
felbélyegzett ajánlatok legkésőbben folyó évi július !m 
3-án dőli 12 óráig a m. kir. államvasutak debreceni 
üzlet vezetőségének titkárságánál benynitandók.

Később érkező ajánlatokat nem fogunk figye­
lembe venni.

A tervrajzok a szerződési tervezet és a feltét­
füzetek a magyar királyi államvasutak üzletvezet - 
gégénél Debrecenben (Piac-utca 18. sz. II. emelet 19. 
sz.) vagy szatmárnémeti-i osztály mérnökségünk iro­
dájában a hivatalos órák alatt megtekinthetők és 
ugyanott az ajánlati szöveg és az aiánla'i ki itsőgszá- 
mitás kőt koronáért megszerezhető.

Az ajánlatok borítékai a következő felírással lá­
tandók el:

„Ajánlat Nagykároly Állomáson áruraktár, Iroda 
('• nyílt rakodó építésére". Bánatpénz, felében legké­
sőbben f. évi július hó 2-án délelőtt II óráig 3500 azaz 
háromezerötszáz korona teendő le készpénzben, vagy 
állami letétekre alkalmas értékpapírokban a debre­
ceni üzletvezetőség gyűjt "pénztáránál. A készpénz­
ben befizetett bánatpénz után kamat nem kuvetclhetó.

Az értékpapírok a budapesti, illetve a bécsi tőzs­
dén jegyzett utolsó napi árfolyam sz* int. de nem 
névértéket meghaladható értékben fogadtatnak el. — 
Az Üzletvezetőség fenntartja magának az alánk-f 
között a szabad választás Jogait.

Deírgccn 19V8. Jtmlus hő.
Az ilzletvezclutég.



Szombat, junius 27. PCYFTFRTFS
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A Magyar Országos Központi Takarékpénztár
i908, évi július hó 3-án, délután 4 órakor az intézet helyiségében fIV k?r

Deák Ferencz-u. 7. szám I. em.) 1 * *’

rendkívüli közgyűlést
tai>t,

NAPIREND;
• - t oJmA^, igazgatóság előterjesztése a társulat részvénytőkéjének felemelése 
iránt 3500 darab uj részvény kibocsátása állal. leiemeiese

2. Az alapszabályok módosítása.
. . Alon t- részvényesek, kik ezen közgyűlésen részt venni szándékoznak

szíveskedjenek részvényeiket az alapszabályok 23 S-a értelmében*) fz?,-’ 
hó 30-áig délelőtt 12 óráig az intézet pénztóránál letenni ' 'JUmUS

Az igazEatósá^.
) 23. §. Közgyűlésben részt vehetnek mindazon részvényesek kik három mm«»! „ i •• ...,

L'!,Tyé’£‘ SZ6,vé"yekkd csy0n »'r >=«iirSui.t„a; -nÄ MÄSÄfi'Ä
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Legjobb Szakácskönyvek
Valódi Magyar Szakácskönyr

Irta: Zllahy Ágnes
Ötödik ós loljeien AMo c ioII, házi erük- 
rabattal éi a befőttek kószitcaóról bxöjó 
róBsxo bővítőit kiadás, Q 0*1 cm 
Ara szép kötésben____ w.OU 1111,

a BEFDTTEHHOL SU,
(iyümVcs. lózclólr és sMáta épen való 
ol artasa. A legújabb tapasz- 6 C O r 
ta átok után. Ara kötve«. «. ■•wíj I

modern Fonyha k»v1,
4-Sl finom, különleges étel r coptjót tur­
ul in az.-h, melyet a szokásos szaUcs- 
könyvokbon hnha keresnénk ír c 
Diszos vászoi. kötőiben w ix 3,"™

Singer És Wolfner kladisa Bpest flndrássy-uf 10

f_MA6YARH0H ELSŐ, LE6WAGV0BS ÉS LE6J0BB~H!SNEVÚ ORAijzi srrr“

Pflthetó fürdőkád.
SO koronától f, ebb, kádak u 
koronától lelj Mb mindnntóle 
sxivattya ée vlzrezotók berondo« 

kést vállalok
LEFK0VI08 ADOLF
W MBolónyi-nlcia Ö1|K, Krzté. 
DM-körnt 0, IIArMa-utoza közölt 
- Arleryaíit bi rmentve.

A «tett
te se ék 
lie-e’.

- II» í'™cw,ngs

'958. sorozat Jfcgosi 028. szara

Polgár Sándor
m klr. szab nyeri orvoil mi-ál kfllazeráw
Budapest, VII., Erzsébet-körut 50 sí.
kötetes ezen ntalvány brknidóae mellett 
minden inoji end elének l?Ws azaz tizenöt 
■razalúkn. 1 árkedvezményt adni au eredeti

Ft Berquerand ffils
páni különlegességek 

fű Vizezek pyaif i. anyai bél Minorita ki­
p'» aíjvgyzek difm< nto-vu táit lorvUxm

küldőt ik
Kivágatott n* „F*vnt<S. tét'-bW. »STA»

való■
ü frauds kaiinJk 
ffeeségek (évszak-

csakis
F • BEBOVEBáSTILS
fogh I resebb párisi 

gyárostól legolönytk- 
«ebben btamArOk

Polgár Sándornál
Bnilapeít, XI. kér. 
Eriséből-körnt 68.
Róa^:»te# kópéé ár. tá^yiék tiiároa ód bementve,

^» irjegyiék bérmgntve. lavH^jc^POntoamr^hiizbltetnci;------- ]

mindenütt kapható a legfinomabb

Welder tejszín és Zsolna csokoládé
Csokoládé dessert bonbonok.

Weider Ármin és Béla
csokoládé és cukorkagyár ZSOLNA

Fényképes©

reszletfizefésre
kaphatók

Goldschmied
optikai áruházában

ßjdapast, VII. RáÁőczi-ut 25. szára. 
Árjegyzék ingyent

:m:ymummer



B hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
setükből szedve 6 tillérrel fizetendő

Pénzszekrényeit
használtak és «jak, rend. 
kivüli olcsó áron kapható* 
e budapesti pénzszekrény 
raktárban. Sudapest. V_ 
Bálvanv-uteza biC* 2S9

HIRDETÉSEK
Szombat, juniüs 27

E hirdetési rovatban minden i* 
egyszeri beiktatása közönség§etit betűkből 4 tillérrel, komp ikt 

ctökböl szedve6fi!lérrelfúeleiiAó

A t Vr Al* «CUW-'

Vadászfegyverek
grilitemény, rés- ben örök* 
sé-:böl s^rm zó egyenként 
is potom áron eladó. Közöt­
tük 'loplewcr-kulcsu Lan­
caster 20 (ormt. Előlfekvő 
lakatszerkézetü, modem 

Hammerles 35 forint 
Greuer-záru, Bücksflinte 

40 forint. Schnelleres 
Mannlicher Drilling, valódi 
Krupp aczélcsövekkel 65 
forint. Winchester 35 frt. 
Néhány jobb revolver, mint 
firaaning Welodoggliamer- 
les, ugyanitt egy Görs 
iénvkepesógéo egy perzsa* 
Ezőnye1 és egy motorke­
rékpár nagyon o esén azon­
nal ela ó. IV E. Egyetem* 
téi'ö. szám RadónH 40042
"" ÄTaEtoyen
tíldöbajt gyógyít, szúrást, 
köhögést, lázat biztosan 
elmulaszt. Ara 3 korona. 
Kapható: Falk-gyógyszcr- 
tár, Budapest, VII. Rákóczi 
tér 2, cr 2- 0-
iViagánkuíató iroda

Ráköczl-ni 75. Kényes meg­
bízatásokat, megfigyelése­
ket, nyomozásokat elvállal 
úgy magán, mint családi 
ügyekben Kcesa-Favynry 
Géza. Telefon 67-—47. 27750

Kajszitiuara z.aí
raoy válogatottakat 5 ki­
lónként 3 koronáéit. Cse­
resznyét, meggyét, itölddfót 
köszmétét 2 39 koronáért 
szállít Rottmann Herinin 
szóllotelepe Kiskunhal :son

Zálogczédulákat,
itrilüanaokai, ékszereket, 
aranyat, ezüstöt, platinái 
legmagasabb árban veszek. 
Briiiiansokéri többel fize­
tek, mint amenyiért vették. 
SCBILLE3 IZIDOR, Sip- 
utcza 8. 27133

Kiatio
Lellén, a Balaton partján 
egy kényelmes villa. Áll 
négy szobából, két veran­
dából, konyhából, és mel­
lékhelyiségekből. Bővebbet 
a kiadóh vatajban

csinosan
bútorozott léregmentes 

szoba villany világítással, 
egy vagy két ur részére 
azonnal kiadó. Nagyluva- 
ros uteza .' ja. 11. emelet 15 
a városi villamos megálló

Pótvizsgákra 
Popri, nimnpziumi,
kereskedelmi, reál, mai 
gánvizsgálatra, gimnáziumi 
különbözeire és érettségire 
előkészít (hölgyeket is.) 

Kerekes Ignác, Budapest, 
VII., üaray-utca 5. II 12|a. 
Válaszbélyeget kérek.

2780S

Jogi-,
politikai szigorlatokra, 
alap- és államvlaagátara
(egyestárgyakból is) 

Kolozsvárra, Bnóapestre 
úgyszintén államsíám- 
rlieltanl államvizsgára 
teljes sikerrel gvorsan, 
olcsón előkészíti. Jogi 
szentlnárlnm. Budapest 
IV. Bagyar-utoza 3. III. 
em. 6. (ezelőtt Rózsa- 

titcza 44.)

Parietagvár
ldÍJi gvárt- 

27733
flyOngyflsOu ajai
Bányait

i Veresálonyabelőtt
I B A R T A-téie, 6 kilós 
t poGlakosártlveg 6.— 

korona FELKAI HOB* 
ZBRVGYAB Pelka, Sie*

I pesm, 86872

Kérelem
anemesszivü emberekhez! 
Ezúton kérem a jószivü 
embereket, lennének ke­
gyesek egy fél szemű és 
felkezü 19 éves egészen 
árva fiút segíteni, hacsak 
néhány fillérrel is. Hendzel 
Kálmán Budapest, Nép- 
szinház-uteza 30. ildsz. 4

Kajszinbaracsk
kézzel szedett, válogatott 
faiok befőzésre és lekvár­
nak. aranyalma, ribizli, 
ztildringló, zölddió bár­
melyik ' postakosaranként 
2.40 kor. Főzelék vegye­
sen, tök, fejes- és kellká- 
poszta, vajbab, kalarábé, 
zöldpaprika, ugorka posta- 
kosaranként ‘-’.40 korjavai 
szállítja üyümölcskivitel 
Csongrádról.

Eladó
300 kis holdas tagos bir­
tok Szatmármegyében, vas­
úihoz közel, szeszgyári és 
dohánytermelési engedély­
ivel, úri lakással, gazda­
sági épületekkel, terméssel. 
Ára 78.000 forint. Ajánla. 
tokát továbbit „Gesztegi“ 
jelige alatt a kiadóhivatal. 

_________________'787-10

Gépészeket 
csénlóa idénvro úgyszintén 
gazriatlssteket és az összes 
gatdasagl személyzetet, 

-’inkérlelem és józanságé* 
srt teljes felelőséget vá!* 
klók a hely add urak ré­
szére teljesen költség és 
díjmentesen aláni Krakauer 
Ar in Budapest, Hagyme- 
ffi-n. 25 Telelett A4-67.

Kajszinbaraczk
nemcspéldánvok belőzésre 
vagy lekvárnak postakosa­
ranként 1 frt. m terniá- 
zsánként 12 Írtért, zöld 
ringló, zölddió, aranyalma. 
ribizke 1 frt., fejeskáposzta 
keményfcjüeknek száza 

9 fri„ zöldpaprika 2 tr!., 
kovászos vagv saláta friss 
ugorva száza frt. posa- 
kosaiankent Ugorka, tök, 
fejes- és kellkáposzia, vaj­
bab. kalarábé, zöldpaprika 
vegyesen vagy egyenként 
1 4 Irt. Vasúti rendelést 
csakis előleg beküldéssel 
szállít Szabó Csongrádról.

Magánnyomozó
töri’, be exyzett cég el­
vállal bizalmi, házassági 
örökség! és egyéb kényen 
ügyekben teendő kutatá­
sokat, ssemélyek. laká­
sok ültetek feltűnés nél 
kiül megflcyelésat a el 
tűnt egyének és névte­
len levelek irólnait kl- 
nyomozását, bel és kü - 
földön. Hatna Lthor Já­
nos, Budapest, Rákéerl- 
ut 6. L 16. Telelőt 
108—B2. 28587

tee

BÚTOROK
lilát ebédüH sralonb» 
rendezések, további urL 
nőbe, iroda berendelései 
rés* éa mahagóni bútorok, 
eényogek és függönyei 
valódi angol bőrgarnitúrái 

eladása ée vétele,

RJee&sIer Károly«i
VH„ Klrály-ufcza 2.1 szám 

£ emelet 263
Eminm-uioxa sarok,

ELEKTRO-
KOTOROK

minden negT-eágban, 41« 
laIIdo r.agír raktAr

Laub Lípsót,
BUDAPEST,

Liszt Ferenoa-tér 17, ea.

Ingyenes gyoreirástanltás, 
teljesen díjtalan géntrás* 
oktatás. A Sienogrália or­
szágos gabelsberger gyors* 
és gépíró iskola az előző 
évek mintájára Inllus elején 
teljesen díjtalan magyar, 
német gyorsírás! és gép­
írás! tanfolyamokat nyit, 
hogy a gyorslrászatot a 
közönség minél nagyobb 
köreiben terjessze és is­
mertesse. Az egyes tan­
folyamok okleveles tanárok 
vezetése alatt állanak. Díj­
talan és biztos állásköz­
vetítés. Sokszorosító es 
másoló Iroda. Jelentkezni 
egész napon át lehet az 
intézet helyiségeiben Vácit- 
körut 33 Össze nem té­
vesztendő más hasonló 
hangzású trógépiskolákkal.

Százezer koronánál
jóval nagyobb forgalmú 
fűszer, sör. hentes és rö­
vidáru üzlet az ország má­
sodik városában előnyösen 
átadandó Czim a kiadó- 
hivatalban. B8676

Temetkezési
vállalkozók, intézetek, egy­
letek, társulatok részére 
képes nagy árjegyzéket 
kivá1 atra ingven küld a 
Budapesti Ravatalgyár 

Részvénytársaság Nagy- 
m-'/ö-uteza E 46 279 3 C

Kolozsvári 
f ogtndom ány t é e 611 am» 

tudományi aelgorla 
tokra, MlamvixsgAkra 
*» alapvlseg&krti tgen 
alaposan és lelkllsmo- 
retesen késettünk elő 
a legrövidebb idő alatt 
kipróbált módszerünk- 
bel, tgen etorény dlja- 
i A sért. A vlesga sike­
rét biztosítja 6 év óta 
fennálló éa kiváló 
eredményeket produ­
káló Intézetünk. Vál­
tójogból Bpeozl&lle 

tanfolyam, melyre kor­
látolt számban ve­
szünk tel kaJlgatóhat 
Csakis utólagos vizsga 
sikero nténl Igen obo- 
kély díjazás1 el.Levél- 
beli érdeklődésekre ki­
merítően válaszol Dr. 
Erős Vilmos, Kolozs­
vár, Magyar-u. 2.

■Dim®.
AVILÁG2!!/

öpanyoimeggyet
kézzel válogatott nagysze- 
miit, cseresznyét ropogóst 
bef.zésre hegyi termést 5 
kilónként 3 korona, pösz­
méte, ugorka tök, kala- 
rái'át. kelkáposztát, vaj és 
ezukorbabot, ujburgonyát 
vegyesen 2.40 fillérért szál­
lít'Lőwy Gyula mintagaz­
dasága Gyöngyösön. 28738

FenyúMcska
(InnlperuB) BABTA-téle, 
3 liter K 7.50, 4 liter 

K 8.— bérmentve 
FELKAl KONZEBVGYAR 
Felka. Biepesm 20973

BÚTOR
Irvcresról, finom és esi 
szerű bútor, hálószobák ét
f;arszon szobák Szalon bár- 
o ellett. gvönyOrd tükör, 
díván, bőrszék, Íróasztal, 

oomaszönyei éa egyes 
darabok; tildes B, VII, 
Kertész-utcza 43. Király* 
eteza garokházban.

Saját gyártmány;

vas és rézbtTtnroit
Réznay _ _ _ 45.--fii
Vaságy matracrczol 8.50 c
Gycrmekágy_ _ 11,60 •
Sodronydgy-betét 8.50 » 
Vas- és rézhutorok orrári 

árban. 28046

WEI8Z LIPOT
Klrály-ntoze GO ezf m. 

TELEFON R7 —OL

Zaiogcéduláksl
veszek. Elzálogosított, 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt és 
ékszereket 100.000 kor. 
költségmentesen kivál­
tok és teljes értéket ki­

fizetem.

Singer lafcab
ékszerkereskedő

BUDAPEST, 
Király-utca 91. szám. 

Izabelle-utca sarkán

BELHURUT,
(ha menés) gyomorgörcs 
legjobb gyógyszere a 
BABTA-téle FEKETE* 

AFCKYA GYdíYEOH 
g’réiyszerészek ts fű* 
szeretőknél 1 üveg ára 
K 1-60. 6 flrejet 3. 
koronáért hérraeatve 

ssélllt a TELKAJ KOR- 
ZEBTflYAB Felka, 8sc- 
pes-m. 2C971

i.

80 forint
Parrdgdpeft

9gt OJ TElód e»»» 
6dl hingor vani- 

gép társxekr^nf. 
nyel 6 éri lótáil&s- 

eel oaftkl»

SINGER A.
müxépíiznéi Budapest, főút- 
let Akácla-nlca 66. Minden- 
eemü vsnógépek Javításit 
tegjutányonabb árban elvál.
kdöm. árleeyzéi! Ingres.

t

-

V Llnmos
Világítás

saját dynamóval, lakó­
házak, gazdaságok ré- 
Ezéíe, Telefon és villa­
mos czikkek árjegyzéke 
ingyen. Árajánlat és 
felvilágosítás ingyenes. 
Strlgl éa Gärtner, elek' 
tromérnökök, Budapest 
VL tiyár-utcza 1. ez 

27855

FARAGÓ J.
mübutorraktár, kámitos és 

distliö
Bpest, Váezl-ntcza 2.
Elfogad leljti» lakneronde 
zéseliel, valamint minden­
nemű kárpitos cs díszítő 

munkákat. 27881 
Mintaraktár mtivoszt kivi­
telű bútorokból, Iranczia 
és angol szövetekből.

I- r‘’fsArrva1 *C 'iijrn rifo«-

Aleqe ónyoseDD res?tefilzctásri
zongordt,
piflntnót,

czimbaímot,
hegedűt

Készpénzhcni ámkon a leg- 
ulabh rond<zerü

bankhitel
utján kizárólag csakis

Reményi "•a;«“'
Proepyktne *■ árjegysáh lu* 

gyen
Budapest, Királyé» 

50. érám.

INGYEN
bérmentve éa itto^tartAaenl 

ktildtflk érdekes

GUMI IBS-
halhólysg etb rfll exóló Ar* 

jcgyzókünlter.

GUMMI-HALHOLYAG
a, 4, 6, e, 10. la, 14 kor, tozije 
U I U| pl valódi Indiai
FI H M ft M fern különle­
gesség tudatja la korona.
Uterus-Spray

legojabb női különlegesség II kor.

PESSAR OCLUS
ndl szer 9—11 kor.

MIN FA-GYŰJTEMÉNY
19 db legflnomB ob óvszer 4 k.

IHRiBBTDR &ÄttS

INGYEN
küldjük

mülábak 
ni ük eze k 
támgépek 
sérvkötők

etbről szóló legújabb BAg-jr 
képes árjegyzékünket

nnlvereáiis
sérvkötők

páratlanok, kle enyhe nyo­
mása peiott^vitl » lezia* 

gyobb sérv Is elzárható.

HASKÖTÖK,
merték szénitkéeelstetnek.

MflBYRR ORVOSI
Budepeat, Vn., Rákóoil-ut 3^ 

Pontos címre es a vóróe 
keresztre QrvelUinh,

forintért tiszta 
gyapjuszövothöl 
mértéit szerint 
elenáits kivitelit
öl tö ti y

vagy föl öltől
RrauszF.ésTsa!

orl S’abíimostor
Budapest, líákóezi-ut fi9. j
Vi'Jt'kr.i mintákat inártvkvt-teü 
utasítással béfiiiontvo. Melyben I
szabászunkat mintákkal ház- ' 

boz küldjük.

Qzr.’rrr**"'

Polfíárl árak!
Pontos kiszolgálás 11 

Kitűnő szabcás!
Vloékre mintái küldök, 
nagyobb rend lésnél szó 

mélyreeí elmeinek

Zeliszka János
angol un azsbóterme-
BUDSPEBT,

Andrá$sj-ul 56. I, em
Állandó rtUsasték a iee- 
divatosabb anyol és bel­

földi szövetekből. -

mameamsí

leererfl
tód bróm gyógyfttrdÓ A uiey 
lepő gyécyoied'nenyekben nevo- 
ze cs szeret- jn a* árvanyvi 
nagy radtosoatlvtiasA^ak, 
melyet Lengyel Béla etrrsicmi 
tan ír lejzplKDi) vizegálAtai 8elio- 
deitek, Megnyitás májas 1-cn 
Számos eiviendü bérhas, mn- 
tórium, pyógttsr, r<W|Ofa, káv 
hál legyB-tennlsz, tombolák, k 
tándaláMk. Vas'ft-állomás, poa’ 
tárlrds helyben. HlraUio« orv- 
Dr. Kallós Jenő Katón* 
tisztek, tilamhivatalooknu 
elő es ntó idényben 60' 
kedvezmény Vnspoktust 
szolgai a fttrdölgazgató • á 
As ásváoyvls lenuolhetó ha­
rt Alatt utasítással a fürdölga 
gatóságnál ás Bdeskuty I 
fóeiárusllóntl, — Budapesten

Szepeeséqi
csemegék

BABTA féle voresélonya 
befőttet, málna-, ssa- 
niécza-, cslpkcbogyétot, 
gomba- és hUBkonror* 

Vihet, pástétomokat 
alánt o FELKAl KOR- 
ZERVGTAU Felka, 8*e- 
Fesmorn. Dérien ér- 

_____jegyitCket.

urasági bulcrok
alkalmi vétele és eladása
háló-, ebédlő-, gzalőn- 
uriszoba ée irodai teljes 
berendezések. Dús raktár 
szőnyegek, függönyök, téri­
tek, csillárok, vas- és réz- 

bútorokban.
GROSZ SÁNDOR és társa
Budapoat, Llezt Fersncz-tér 
6.53. ezelőtt Gyár-utcza. 

Telefon ä-t- 09-

•BBSS«

Myümatott a «tiLVBUS» müintézet úa hírlapkiadó rósivénvtáraaaái; Kórldrktógopgin íiadapeat. Aradi-uwsa d. aaáriL


